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Χείμαρρος οι αποκαλύψεις για 
την έκταση των σεξουαλικών 
παρενοχλήσεων ακόμη και βια-

σμών σε κάθε κλάδο και εργατικό χώ-
ρο. Όταν βγήκε η Σοφία Μπεκατώρου 
και κατάγγειλε την ηγεσία της Ιστιοπλο-
ϊκής Ομοσπονδίας για τη συγκάλυψη 
της επίθεσης σε βάρος της, η υπόθεση 
δεν σταμάτησε εκεί, όσο κι αν έγιναν 
όλες οι γνωστές απόπειρες να μειωθεί 
η σημασία της καταγγελίας: «τώρα το 
θυμήθηκε, γιατί δεν μίλησε πιο νωρίς;», 
«αυτά έχουν παραγραφεί» και τα παρό-
μοια. Η καταγγελία της για τον βιασμό 
της από τον αντιπρόεδρο της Ελληνικής 
Ιστιοπλοϊκής Ομοσπονδίας και στέλε-
χος της ΝΔ Αριστείδη Αδαμόπουλο πυ-
ροδότησε ένα ελληνικό #metoo με κα-
τακλυσμιαίες εξελίξεις και ένα επιταχυ-
νόμενο ντόμινο καταγγελιών. Μια σειρά 

αθλήτριες, η Μ. Μπίκοφ, η Ρ. Ιατρίδου, η 
Ν. Μπακογιάννη, η Μ. Ψυχογιού, πήραν 
την απόφαση να μιλήσουν κι αυτές, κα-
ταγγέλλοντας σεξουαλική παρενόχλη-
ση που υπέστησαν και οι ίδιες.

Σύντομα τη σκυτάλη πήραν οι εργα-
ζόμενες στο χώρο της τέχνης, στο θέ-
ατρο, στον κινηματογράφο, στην τη-
λεόραση και από εκεί στα ΜΜΕ. Όπως 
έγραψε η Αργυρώ Γιαννουδάκη: «Δια-
βάζοντας χθες την καταγγελία της Σοφί-
ας Μπεκατώρου την αναπαρήγαγα γρά-
φοντας ‘χωρίς λόγια’, γιατί στα αλήθεια 
σοκαρίστηκα τόσο που δεν είχα λόγια. Η 
φωνή σου ωστόσο είναι αυτή που δίνει 

δύναμη σε άλλες γυναίκες να εξομολογη-
θούν τα δικά τους τραύματα και να ενώ-
σουν τις δικές τους φωνές με τη δική σου, 
για να πληρώσει τελικά ο θύτης. Γιατί ποτέ 
δεν είναι αργά για να πληρώσουν άνθρω-
ποι που από θέση ισχύος εξακολουθούν 
να καταστρέφουν καριέρες και ζωές».1

Συγκλονιστικές εικόνες για τις πιέσεις 
και τους εκβιασμούς που αντιμετωπί-
ζουν νέες κοπέλες στα γραφεία των 
αθλητικών παραγόντων, στη δημοσιο-
γραφική μαθητεία, στις οντισιόν με κα-
θόλου «ιερά» τέρατα του θεάματος. Οι 
καταγγελίες για τον Λιγνάδη έφεραν τη 
φρίκη στο έπακρο.

Ενάντια στον σεξισμό, 
ενάντια στο σύστημα

Και σήμερα και αύριο και όσο χρειαστεί,  
είμαστε στην πρώτη τη γραμμή.  
Έτσι παλεύουν οι γυναίκες,  
όπως περιγράφει η Μαρία Στύλλου.

8 Μάρτη Παγκόσμια Μέρα Γυναικών

        Ενάντι α στους πλούσιους  
(εκ)βιαστέ ς και την κυβέρνησή τους

     ΑΠ ΕΡΓΟΥΜΕ  
ΚΑΙ Δ ΙΑΔΗΛΩΝΟΥΜΕ

  Κ Ι Ν Η Σ Η  Γ Ι Α  Τ Η Ν  Α Π Ε Ρ Γ Ι Α Κ Η  8  Μ Α Ρ Τ Η
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Η Κίνηση για την  
απεργιακή 8 Μάρτη

Η οργή άρχισε να μετατρέπεται σε 
δράση. Με πρωτοβουλία της Κίνησης 
για την Απεργιακή 8 Μάρτη, άρχισαν να 
οργανώνονται συζητήσεις που έδωσαν 
τη δυνατότητα σε γυναίκες από πολ-
λούς χώρους, από τις Τέχνες μέχρι την 
Υγεία και από τα ΜΜΕ μέχρι τον Επισι-
τισμό, να φέρουν στην επιφάνεια την 
έκταση των σεξιστικών επιθέσεων με 
πρωταγωνιστές θιασάρχες και διευ-
θυντές, προϊστάμενους και υπουργικά 
στελέχη. 

Και δεν έμειναν στις αποκαλύψεις. 
Έφεραν τις καταγγελίες στα σωματεία, 
έβαλαν σε κίνηση ολόκληρους κλά-
δους, προκάλεσαν κυβερνητική κρί-
ση. Το Σωματείο Ελλήνων Ηθοποιών 
και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Θεάμα-
τος Ακροάματος οργάνωσαν διαδήλω-
ση έξω από το υπουργείο Πολιτισμού 
απαιτώντας την παραίτηση της Μενδώ-
νη που ανέδειξε τον Λιγνάδη στην ηγε-
σία του Εθνικού Θεάτρου.

Όταν είχε ξεσπάσει το σκάνδαλο Γου-

άινστάιν στην Αμερική με μια σειρά 
ηθοποιούς να καταγγέλλουν τι υπέφε-
ραν στα χέρια αυτού του (εκ)βιαστή, 
χρειάστηκε πολύς χρόνος και πίεση 
από το αναδυόμενο κίνημα #metoo για 
να καταλήξει ο βιαστής στη φυλακή.2 
Τώρα, η πίεση από την οργή των γυναι-
κών παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις: 
η ΝΔ αναγκάστηκε να διαγράψει τον 
αντιπρόεδρο της Ιστιοπλοϊκής Ομο-
σπονδίας από στέλεχός της, ο Λιγνάδης 
πήρε το δρόμο για τη φυλακή. 

Η απεύθυνση των γυναικών στα 
συνδικάτα κάνει διαφορά. Το ΣΕΗ έγι-
νε κέντρο για να συγκεντρώνονται οι 
καταγγελίες και να έχουν κάλυψη τα 
μέλη του και νομικά. Συνδικαλιστικές 
ηγεσίες που είχαν οδηγήσει σε αδρά-
νεια τις επιτροπές ισότητας τις ενερ-
γοποίησαν ξανά. Η ΑΔΕΔΥ και το ΕΚΑ 
κήρυξαν στάση εργασίας στις 8 Μάρ-
τη, παγκόσμια μέρα των γυναικών. Τα 
πράγματα αλλάζουν, καθώς μέχρι τώ-
ρα κάθε εργαζόμενη γυναίκα είχε την 
πίεση να αντιμετωπίσει τις παρενοχλή-
σεις ατομικά. Όμως η συλλογική αυ-
τοπεποίθηση ανεβαίνει μέσα από τις 

μάχες που έχουν προηγηθεί και αυτές 
που ξεσπούν συνέχεια. Οι γυναίκες βρί-
σκουν τη δύναμη να αποκαλύψουν πό-
σο σκληρές είναι οι συνθήκες στη δου-
λειά τους, την ανισότητα στους μισθούς, 
την αβεβαιότητα στην απασχόληση και 
όλα τα άλλα που δημιουργούν ένα πε-
ριβάλλον όπου πιέζονται να κρατήσουν 
το στόμα τους κλειστό στις σεξουαλικές 
επιθέσεις.

Στις συζητήσεις που οργανώθηκαν 
με πρωτοβουλία της Κίνησης για Απερ-
γιακή 8 Μάρτη, αυτή η εικόνα βγήκε 
πολύ καθαρά. Στη διαδικτυακή εκδή-
λωση που οργάνωσε η αντικαπιταλιστι-
κή κίνηση στον Επισιτισμό «Καμαριέ-
ρα» με θέμα «Από τον Στρος Καν στην 
Μπεκατώρου. Οι εργάτριες στον επισι-
τισμό και τουρισμό παλεύουν ενάντια 
στις διακρίσεις, τον σεξισμό και τους 
βιασμούς», η Χουάνα Σταυριανού, ξε-
νοδοχοϋπάλληλος, υπογράμμισε ότι οι 
συνθήκες εργασίας, σε καθεστώς επι-
σφάλειας και φόβου απόλυσης, χωρίς 
σταθερό ωράριο, με βάρδιες, χωρίς 
κανονικές άδειες κατακερματισμένες 
μέσα στη χρονιά, δεν μπορούν να εξα-
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σφαλίσουν καμία σταθερότητα στη 
ζωή οποιουδήποτε, πόσο μάλλον για 
μια γυναίκα, που της τα παρουσιάζουν 
σαν εμπόδια για την ανέλιξή της επαγ-
γελματικά. Με αυτόν τον μύθο, οι γυ-
ναίκες στον Τουρισμό κατέχουν τις πιο 
κακοπληρωμένες και χαμηλότερες ιε-
ραρχικά θέσεις.

Αντίστοιχα στα νοσοκομεία: «Δου-
λεύω στον αξονικό τομογράφο. Ένας 
συνάδελφος που δουλεύει μαζί μου θε-
ώρησε αστείο να με βρίσει σεξιστικά και 
να χασκογελάει με άλλους δύο τεχνολό-
γους. Δεν θέλω καν να πω τα λόγια του, 
αλλά με πείραξαν πολύ ως γυναίκα. Το 
είπα στην προϊσταμένη και στον πρόε-
δρο του Σωματείου μας, τον Κ. Καταρα-
χιά, για να κάνω αναφορά. Με το σω-
ματείο το διαδώσαμε στον Άγιο Σάββα 
και μου συμπαραστάθηκε το προσωπι-
κό. Και οι άντρες νοσοκόμοι και όλοι. Ο 
λόγος που θα ήθελα να τιμωρηθεί είναι 
για να μη νομίζει και οποιοσδήποτε άλ-
λος ότι μπορεί να φέρεται σεξιστικά και 
να τη βγάζει καθαρή. Η 8 Μάρτη έχει με-
γάλη σημασία λοιπόν, για να μας ακού-
σουν, ότι αυτά δεν περνάνε. Εγώ στις 8 
Μάρτη θα απεργήσω».3

Και στα ΜΜΕ: «Να θυμόμαστε ότι οι 
γυναίκες είναι πιο φτωχές παγκοσμίως, 
κερδίζουν λιγότερο από τους άντρες και 
κάνουν περισσότερη μη αμειβόμενη ερ-
γασία στο σπίτι. Οφείλουμε να θυμόμα-
στε ότι ο εργαζόμενος και η εργαζόμενη 
βρίσκει στήριξη στο εργατικό κίνημα. 
Σήμερα εν μέσω πανδημίας ενώ η Βουλή 

θα έπρεπε να παίρνει μέτρα μόνο για την 
προστασία των πολιτών, εκμεταλλεύεται 
αυτή την κατάσταση και ψηφίζει νομο-
σχέδια που βάλλουν την Υγεία, την Παι-
δεία, τα συνδικαλιστικά και εργασιακά 
δικαιώματα και την ισότητα των δύο φύ-
λων. Η απεργιακή 8 Μάρτη πρέπει να γί-
νει θεσμός. Καλή αντάμωση στους δρό-
μους!»4

Και οι φωνές δεν υψώνονται μόνον 
εδώ. Ένα παράδειγμα έρχεται από το 
μακρινό Νταντή της Σκοτίας, όπου οι 
εργαζόμενες στο Δήμο ξεκινάνε απερ-
γία: 

«Πριν χαράξει, μέσα στις πιο κρύες 
θερμοκρασίες των τελευταίων 25 χρό-
νων, η ηλικίας 62 χρόνων Σίλα Πέτρι ξε-
κινούσε με τα πόδια μια διαδρομή πέντε 
χιλιομέτρων για να πάει στη δουλειά της 
μέσα στα χιόνια. Οι συγκοινωνίες είχαν 
διακοπεί. Κι όμως στις 8 η ώρα ακριβώς 
της τηλεφώνησε ένας προϊστάμενος για 
να της κάνει επίπληξη ότι είχε αργήσει 
να πάει στη δουλειά! Είναι ένα δείγμα 
για το πώς μας υποτιμούν, λέει η Σίλα».5 
Οι εργαζόμενες στο Δήμο του Νταντή 
ακολουθούν το παράδειγμα των συνα-
δέλφων τους στη Γλασκώβη που κέρδι-
σαν εξίσωση μισθών ύστερα από πολύ-
μηνη απεργία. 

Αγώνες ενάντια  
στην ανισότητα

Έχει σημασία να σταθούμε στην ευ-
ρύτερη εικόνα. Σύμφωνα με στοιχεία 
της Eurostat για το 2019, οι συντάξεις 

που παίρνουν οι γυναίκες είναι κατά μέ-
σο όρο 29 τοις εκατό μικρότερες από 
των ανδρών στο σύνολο της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης! Οι διαφορές κυμαίνονται 
από -10% στη Δανία σε -40% στο Λου-
ξεμβούργο με την Ελλάδα να βρίσκεται 
κοντά στο μέσο όρο.6

Απέναντι σε τέτοιες ανισότητες, οι 
γυναίκες έχουν δώσει τεράστιες μάχες 
που έχουν δημιουργήσει το υπόβαθρο 
για τα σημερινά προχωρήματα του κι-
νήματος. Όπως έγραφε η Γιάννα Καρα-
ντινάκη, συνδικαλίστρια στη ΔΕΗ στις 
σελίδες αυτού του περιοδικού πριν από 
πολλά χρόνια:

«Το Ασφαλιστικό νομοσχέδιο κατα-
κρεούργησε το σύνολο των εργαζομέ-
νων και την ελληνική κοινωνία αλλά ιδι-
αίτερα τις γυναίκες. Γνωρίζετε πολύ κα-
λά ότι πέρα από την αύξηση των ορίων 
ηλικίας των γυναικών από 5-15 χρόνια 
έχουμε και μια τεράστια μείωση των 
συντάξεων από 8%-20% τουλάχιστον. 
Κάποιοι θεωρούσαν ότι ήταν προνόμιο 
των γυναικών να φεύγουν λίγο νωρίτε-
ρα στην σύνταξη. Oι περισσότερες γυ-
ναίκες που επέλεγαν να φύγουν νωρί-
τερα με πενιχρές συντάξεις το επέλεγαν 
γιατί η φροντίδα που είχαν στο σπίτι εί-
τε είχε να κάνει με τα παιδιά ή τα παιδιά 
των παιδιών τους είτε τους γονείς, δού-
λευαν διπλά. Επίσης οι περισσότερες 
μονογονεϊκές οικογένειες αποτελούνται 
κυρίως από γυναίκες. Nομοθέτησαν χω-
ρίς να τους ενδιαφέρει η κάθε γυναίκα 
που αφήνει το πρωί το παιδί της. Χωρίς 
να έχουν φροντίσει να υπάρχει παιδικός 
σταθμός ή σχολείο. Η μάχη για το Ασφα-
λιστικό πραγματικά ανέδειξε ένα κίνημα. 
Οι κοπέλες που δουλεύουν πολύ σκλη-
ρά ωράρια με τους εργοδότες πάνω από 
τα κεφάλια τους κυριολεκτικά, έστελ-
ναν μηνύματα ότι είμαστε μαζί σας στον 
αγώνα. Στον αγώνα του Ασφαλιστικού οι 
γυναίκες ήταν μπροστά, έδωσαν πραγ-
ματικά εξετάσεις και πολλούς τους άφη-
σαν άφωνους. Γιατί και συμμετείχαν και 
ενημερωμένες ήταν και ήξεραν πώς να 
διεκδικήσουν».7

Και οι ρίζες της μαχητικότητας των 
γυναικών πηγαίνουν πιο βαθιά. Όπως 

8 Μάρτη 2020
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γράφει η Ίρις Αυδή-Καλκάνη, γνωστή 
για το βιβλίο της για τις πρώτες απερ-
γίες των εργατριών στον Πειραιά, στο 
ίδιο τεύχος:

«O Μάης του ‘68 έφτασε στην ελλη-
νική κοινωνία όταν εμείς εδώ είχαμε δι-
κτατορία. Ήταν μία εποχή που η ελλη-
νική κοινωνία ήταν απομονωμένη από 
την υπόλοιπη Ευρώπη, που άλλα πράγ-
ματα πολύ σημαντικά αφορούσαν τους 
ανθρώπους, που σε μένα ήρθε απλώς ο 
απόηχος ότι υπήρχε ένα σύνθημα από 
μία επανάσταση που έγινε, ένα κίνημα 
που έγινε τον Μάη του ΄68, που έλεγε: 
‘Υπάρχει ένας άνθρωπος που είναι πιο 
άγνωστος από τον Άγνωστο Στρατιώτη, 
η γυναίκα του’. 

Η πρώτη μεγάλη ανατροπή στην θέ-
ση της γυναίκας ήρθε όταν έγινε η τρο-
ποποίηση του Οικογενειακού Δικαίου το 
1983. Έπαψε να ισχύει η πατρική εξου-
σία, άρχισαν να μπορούν οι σύζυγοι να 
είναι ισότιμοι και η γυναίκα να κρατά-
ει το δικό της επώνυμο μετά το γάμο. H 
ισότητα στην εργασία δεν έγινε το ίδιο 
εύκολα διότι είχε οικονομικό κόστος. 
Έγινε αλλά εφαρμόστηκε μόνο στον δη-
μόσιο τομέα, διότι ο ιδιωτικός τομέας 
έχανε πάρα πολλά απ’ αυτή την ισότητα 
και δεν εφαρμόστηκε ποτέ. Επίσης όταν 

έγινε ο νόμος για την προστασία της μη-
τρότητας είπανε ότι προβλέπεται χώρος 
για παιδικό σταθμό σε όλες τις επιχει-
ρήσεις, που ποτέ δεν εφαρμόστηκε και 
τις περισσότερες φορές οι χώροι αυτοί 
μετατράπηκαν σε αποθήκες, πάρκιγκ ή 
οτιδήποτε άλλο. Εκεί είναι που φαίνεται 
ξεκάθαρα πόσο ο καπιταλισμός μέσα 
από την  ιδιωτική πρωτοβουλία δεν δίνει 
καμία σημασία γιατί πάνω απ’ όλα είναι 
το κέρδος».8 

Από τις απεργίες των τηλεφωνητριών 
στη Μεταπολίτευση μέχρι τους αγώνες 
των καθαριστριών για σταθερή δου-
λειά στα χρόνια των Μνημονίων, υπάρ-
χει ένα νήμα αντίστασης στην εκμετάλ-
λευση και τις διακρίσεις, νήμα που το 
έπιασαν οι γυναίκες από την πρώτη μέ-
ρα της σημερινής κυβέρνησης της Νέ-
ας Δημοκρατίας. 

Η σύγκρουση  
με την κυβέρνηση

Τα χτυπήματα σε βάρος των γυναι-
κών ήταν πολλαπλά μέσα στους είκο-
σι μήνες της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 
Πρώτα απ’ όλα με τα βάρη που φόρτω-
σε στις πλάτες τους η πανδημία και τα 
αλλεπάλληλα «λοκντάουν». Οι γυναίκες 
έχουν τα μεγαλύτερα ποσοστά συμ-

μετοχής στην επισφαλή απασχόληση 
και αυτό σήμανε ότι βρέθηκαν πρώτες 
στην ανεργία και τελευταίες στην όποια 
επιδότηση από το κράτος. Αλλά τα βά-
ρη δεν περιορίστηκαν εκεί. Χειροτέρε-
ψαν και οι συνθήκες της δουλειάς στο 
σπίτι. Με τα σχολεία κλειστά οι γυναί-
κες αναγκάστηκαν να δώσουν περισ-
σότερο χρόνο για τα παιδιά που έπρεπε 
να κάνουν «τηλεκπαίδευση». Με τα γη-
ροκομεία να γίνονται παγίδες θανάτου, 
η φροντίδα των ηλικιωμένων έγινε εφι-
άλτης. Με την εστίαση κλειστή για μή-
νες, η κουζίνα απαιτούσε κι αυτή περισ-
σότερες ώρες.

Σαν να μην έφταναν όλα αυτά, η κυ-
βέρνηση προσπάθησε να πισωγυρίσει 
συνειδητά τις γυναίκες σε «βασίλισσες 
του σπιτιού». Οι κυβερνητικές περικο-
πές ρημάζουν κοινωνικές υπηρεσίες 
όπως το «Βοήθεια στο σπίτι». Καλλιερ-
γείται επίμονα η υποτίμηση των γυναι-
κών, ότι η θέση τους είναι σπίτι, η φύση 
τους η φροντίδα, ακόμη και το ότι δεν 
έχουν απόλυτα λόγο για το σώμα τους. 

Πέρσι το καλοκαίρι η κυβέρνηση 
προσπάθησε να θεσμοθετήσει επίδομα 
στις νέες μητέρες, μόνο αν είναι κάτω 
των 30 ετών και Ελληνίδες. Η «απειλή 
της υπογεννητικότητας» γίνεται μόνιμο 
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μοτίβο πίεσης πως ο ρόλος των νέων 
γυναικών είναι να γίνουν μητέρες. Λίγο 
αργότερα “φορείς” βρήκαν τον δρόμο 
να ανοίξουν καμπάνια κατά των εκτρώ-
σεων στο Μετρό της Αθήνας. 

Την περασμένη άνοιξη η “καλή κοι-
νωνία” έδωσε έναν λυσσαλέο αγώνα 
ενάντια στην εισαγγελέα που πρότεινε 
την ενοχή των δολοφόνων της Τοπα-
λούδη. Η δίκη των δολοφόνων του Ζακ 
Κωστόπουλου έχει αναβληθεί. Τα μηνύ-
ματα ότι η σεξιστική βία μπορεί να μεί-
νει ατιμώρητη θα έμεναν αναπάντητα 
χωρίς τους αγώνες του κινήματος.

Ωστόσο οι αγώνες ήρθαν. Μαζική 
κατακραυγή ανάγκασε τις αφίσες κατά 
των εκτρώσεων να κατέβουν. Κλάδοι 
με μεγάλη συμμετοχή γυναικών όπως 
τα νοσοκομεία, οι τέχνες, οι εκπαιδευτι-
κοί βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή των 
κινητοποιήσεων. Αυτό είναι το υπό-
βαθρο για τις διαστάσεις που έχει η 8 
Μάρτη φέτος σαν πανεργατική απερ-
γία.

Η προσπάθεια για να γίνει η παγκό-
σμια μέρα των γυναικών μέρα απεργι-
ακή δεν ξεκίνησε φέτος. Η αναβάθμιση 
της 8 Μάρτη σε απεργιακή μάχη στηρί-
χτηκε σε πολιτικές πρωτοβουλίες:

“Εκεί που έχει φτάσει το γυναικείο κί-
νημα, πρέπει να διεκδικήσουμε από τα 
συνδικάτα να μπουν μπροστά και στις 8 

Μάρτη 2019 να κηρύξουν απεργία”, έλεγε 
η Μαρία Στύλλου στην παρουσίαση του 
βιβλίου της “Η πάλη για την απελευθέρω-
ση των γυναικών” στις 29 Νοέμβρη 2018, 
στην ΕΣΗΕΑ. “Να κάνουν τη μέρα των 
γυναικών μέρα για τις διεκδικήσεις των 
γυναικών σε όλους τους εργατικούς χώ-
ρους… Θα είναι πολύ πιο δυνατό το ερ-
γατικό κίνημα και τα συνδικάτα, και είναι 
δυνατό να γίνει, να κηρύξουν εκείνη τη 
μέρα απεργία και μια κεντρική διαδήλω-
ση με αίτημα ισότητα, όχι στις σεξουαλι-
κές παρενοχλήσεις. Το πέτυχαν στην Ισπα-
νία, μπορούμε και εδώ. Να αρχίσουμε να 
το δουλεύουμε από τώρα. Έτσι έρχεται η 
ενότητα, η συλλογικότητα, η δύναμη”.9 

Τον Γενάρη του 2019 μια σειρά πρω-
τοβάθμια σωματεία είχαν ήδη πάρει 
απεργιακές αποφάσεις, ανάμεσά τους 
το νοσοκομείο Άγιος Σάββας, το νοσο-
κομείο Γεννηματάς ο Σύλλογος Υπαλ-
λήλων Γενικών Γραμματειών Βιομηχανί-
ας και Ενέργειας. Η πρόταση για απερ-
γιακή 8 Μάρτη κατατέθηκε στο Γενικό 
Συμβούλιο της ΑΔΕΔΥ στις 16 Γενάρη, 
από τη Μαρία Χαρχαρίδου, μέλος του 
ΔΣ του Συλλόγου Εργαζόμενων στο νο-
σοκομείο Γεννηματάς.

Η επιτυχία εκείνης της προσπάθειας 
έδωσε την ώθηση για να επαναληφθεί 
η κινητοποίηση στις 8 Μάρτη 2020 και 
να δημιουργήσει μια καλή αφετηρία για 
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τη φετινή 8 Μάρτη που παίρνει πολύ 
ευρύτερες πολιτικές διαστάσεις «ενά-
ντια στους πλούσιους (εκ)βιαστές και 
την κυβέρνησή τους». Με την απόφαση 
της ΑΔΕΔΥ που δίνει τη δυνατότητα σε 
εργαζόμενες και εργαζόμενους του δη-
μοσίου σε όλη την Ελλάδα να απεργή-
σουν και του ΕΚΑ που δίνει πανεργατι-
κά χαρακτηριστικά στην κινητοποίηση, 
η 8 Μάρτη είναι μια κεντρική εργατική 
μάχη για όλους και όλες. Ο χώρος των 
καλλιτεχνών μπαίνει δυναμικά. Το ΣΕΗ 
καλεί στην απεργία, το ίδιο και η ΠΟΘΑ. 
Καλούν η ΠΟΕΔΗΝ και η ΕΙΝΑΠ, καθώς 
και μια σειρά πρωτοβάθμια σωματεία 
από νοσοκομεία: Άγιος Σάββας, Γεννη-
ματάς, Αμαλία Φλέμινγκ, Κρατικό Νίκαι-
ας, Αγλαΐα Κυριακού, ενώ εκτός Αθήνας 
καλούν το Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης 
και το νοσοκομείο Ικαρίας.  Καλούν η 
ΠΟΣΠΕΡΤ και η ΕΣΠΗΤ. Καλούν επίσης 
ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος εργαζόμε-
νων στο Φυσικό Αέριο (ΠΣΕΦΑ), το Σω-
ματείο εργαζόμενων ΜΕΤΡΟ (ΣΕΛΜΑ), 
ο Σύλλογος Εργαζόμενων Δήμου Άγιου 
Δημητρίου και το Σωματείο Εργαζόμε-
νων στα Κέντρα Πρόληψης.

Οι εκπαιδευτικοί και το φοιτητικό κί-
νημα μπαίνουν στη μάχη: καλούν το 
Σωματείο Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών Αττικής, η ΕΛΜΕ Χανίων, ο 
Σύλλογος Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμι-

ας Εκπαίδευσης Χανίων και οι φοιτητι-
κοί σύλλογοι ΑΣ Καλών Τεχνών, Μεταλ-
λειολόγων Μηχανικών ΕΜΠ, Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών Βόλου και Αρχιτε-
κτονικής Βόλου.

Πέρα από την τεράστια άμεση πολι-
τική σημασία της φετινής απεργιακής 
8 Μάρτη, η αξία της φαίνεται και στην 
προοπτική που ανοίγει. Συνδεόμαστε 
με την επαναστατική παράδοση που 
καθιέρωσε την 8 Μάρτη σαν παγκό-
σμια μέρα των γυναικών. Δεν ξεχνάμε 
ότι αυτή η παράδοση ξεκίνησε με τις 
απεργίες των εργατριών στην Αμερική, 
δηλαδή είχε από την αρχή τη σύνδεση 
της πάλης των γυναικών ενάντια στην 
καταπίεση με την πάλη της εργατικής 
τάξης ενάντια στην εκμετάλλευση. 

Πώς σπάνε τα δεσμά  
της καταπίεσης

Ωστόσο, χρειάστηκε η δράση των 
επαναστατριών για να κάνει αυτή η πα-
ράδοση δυο τεράστιες κατακτήσεις. Οι 
σοσιαλίστριες της γενιάς των επανα-
στάσεων στη Ρωσία και στη Γερμανία 
στις αρχές του περασμένου αιώνα ήταν 
αυτές που καθιέρωσαν στο Συνέδριό 
τους στην Κοπεγχάγη το 1910 την 8 
Μάρτη σαν παγκόσμια μέρα των γυναι-
κών. Στις 8 Μάρτη 1911 εκατομμύρια 
γυναίκες κατέβηκαν για να τιμήσουν 

την πρώτη επέτειο. Και χάρη στην Κλά-
ρα Τσέτκιν, την Αλεξάνδρα Κολοντάι 
και τις άλλες επαναστάτριες προχώρη-
σαν οι θεωρητικές ερμηνείες του Μαρξ 
και του Ένγκελς για τις αιτίες της γυναι-
κείας καταπίεσης και τη στρατηγική της 
απελευθέρωσης.

Οι γυναίκες της Παρισινής Κομμούνας, 
που φέτος τιμούμε τα 150 χρόνια της, 
έβαλαν τη γέφυρα προς αυτή την κατεύ-
θυνση: «μπήκαν μπροστά να δημιουργή-
σουν γυναικείες ομάδες σε όλες τις γει-
τονιές, να ανοίξουν τις πόρτες (μετά από 
σκληρή συζήτηση) στις πόρνες, να οργα-
νώνουν σχολεία για τα κορίτσια, να συ-
γκρουστούν με την αστική ηθική, να ανα-
γνωρίσουν την ελεύθερη σχέση ανάμεσα 
σε δυο άτομα χωρίς τα δεσμά του γάμου, 
να αναγνωρίσουν το δικαίωμα των γυναι-
κών και των παιδιών να πάρουν σύνταξη 
έστω και εάν δεν υπήρχε γάμος».10

Η Κλάρα Τσέτκιν υπογράμμισε τον 
ταξικό χαρακτήρα του κινήματος: «Η 
πάλη για την απελευθέρωση των γυναι-
κών δεν μπορεί να είναι αυτή που υπο-
στηρίζουν οι αστές γυναίκες… Ο τελι-
κός σκοπός της μάχης δεν είναι η σύ-
γκρουση με τους άντρες, αλλά να εξα-
σφαλίσουν την πολιτική εξουσία της ερ-
γατικής τάξης – χέρι-χέρι με τους άντρες 
της τάξης μας, η εργαζόμενη γυναίκα 
παλεύει ενάντια στην καπιταλιστική κοι-
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νωνία».11

Και η Αλεξάνδρα Κολοντάι προχώρη-
σε να δείξει πώς θα φτάσουμε να σπά-
σουν τα δεσμά των γυναικών. Στο βι-
βλίο της με τίτλο «Οι κοινωνικές βάσεις 
του γυναικείου ζητήματος» που εκδό-
θηκε το 1909, έγραφε:

«Συγκεκριμένοι οικονομικοί παράγο-
ντες είναι αυτοί που έχουν διαμορφώσει 
την υποταγή των γυναικών. Μόνο η εξα-
φάνιση των οικονομικών αιτίων της κα-
ταπίεσης και η αλλαγή του τρόπου πα-
ραγωγής που έχει υποδουλώσει τη γυ-

ναίκα μπορούν να αλλάξουν ριζικά την 
κατάσταση. (…) Το απομονωμένο νοι-
κοκυριό θα αντικατασταθεί από τη συ-
νεργατική εξασφάλιση των αναγκών για 
θέρμανση, πλυντήρια, διατροφή…»12

Το σύστημα που θέλει τις γυναίκες 
υποταγμένες στις ανάγκες αναπαραγω-
γής του εργατικού δυναμικού του είναι 
αυτό που δημιουργεί τις συνθήκες για 
τις σεξιστικές επιθέσεις. Μετατρέπει σε 
εμπόρευμα την εργατική δύναμη και το 
ίδιο το κορμί των γυναικών. Και μέσα 
στην κρίση του απειλεί τις ζωές μας με 

χίλιους δυο τρόπους. 
Όμως, οι γυναίκες που 
αντιστέκονται στη σε-
ξιστική καταπίεση μα-
ζί με το εργατικό κίνη-
μα έχουν τη δύναμη 
να σπάνε τους μηχανι-
σμούς της εκμετάλλευ-
σης και της καταπίεσης. 

O Mαρξ γράφει στην 
«Αγία Οικογένεια» ότι η 
αλλαγή σε κάθε ιστορι-
κή περίοδο καθορίζε-
ται από την πρόοδο της 
γυναικείας απελευθέ-
ρωσης. Γιατί ο βαθμός 
απελευθέρωσης των 
γυναικών, μετράει του 
πόσο έχει προχωρήσει 
η συγκεκριμένη κοινω-
νία. Αυτό συνέβηκε τον 

Μάη του ΄68, όπως και σε κάθε προ-
ηγούμενη επαναστατική περίοδο, το 
1848, το 1917, το ’36, στην Aντίσταση, 
στις δεκαετίες ‘60 και ‘70.

Η δύναμη του γυναικείου κινήματος 
δεν ήταν η ιδιαιτερότητά του, αλλά η 
σύγκρουση με ένα σύστημα που είχε 
ξεσηκώσει και την νεολαία και την ερ-
γατική τάξη. Μάλιστα εκεί που οι γυναι-
κείες οργανώσεις συνδέθηκαν με τους 
αγώνες των εργατών, εκεί και οι κατα-
κτήσεις ήταν περισσότερες και η διάρ-
κεια τους μεγαλύτερη. 

Το κέρδος και όχι οι άντρες βρίσκεται 
στο κέντρο της γυναικείας καταπίεσης. 
Ο καπιταλισμός ήθελε και θέλει άντρες 
και γυναίκες έξω από το σπίτι γιατί και 
οι δύο είναι πηγές αύξησης των κερ-
δών. Χρειάζεται όμως ταυτόχρονα τις 
ιδέες που του επιτρέπουν να κρατάει 
την διαφοροποίηση αντρών και γυναι-
κών στην δουλειά (μικρότεροι μισθοί, 
χειρότερες συνθήκες) και ταυτόχρονα 
να εξασφαλίζει την απλήρωτη αναπα-
ραγωγή της εργατικής δύναμης μέσα 
στην οικογένεια. 

Πριν 50 χρόνια το σύστημα χρησιμο-
ποιούσε το επιχείρημα της «βιολογικής 
ή πνευματικής κατωτερότητας των γυ-
ναικών», σήμερα προβάλει τις ιδέες του 
εμπορεύματος. Κερδίζει όποιος μπορεί 
να αγοράσει ή να πουλήσει πιο ακριβά 
στην αγορά.

«Ο καπιταλισμός είναι ένα σύστημα 
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που αλλοτριώνει την εργασία, αποξενώ-
νει τον άνθρωπο από την ίδια τη διαδι-
κασία με την οποία έγινε άνθρωπος. Οι 
εργάτες δεν παράγουν προϊόντα για να 
καλύψουν τις δικές τους ανάγκες αλλά 
ανάγκες ξένες, «αλλότριες»… Όσο εμπό-
ρευμα είναι το ποδήλατο -και χρειάζεται 
χρήματα για να το αγοράσει ο εργάτης 
παρόλο που το έχει παράξει ο ίδιος- το 
ίδιο ισχύει και για το σεξ. Το γυναικείο 
σώμα μετατρέπεται σε αντικείμενο και 
πετυχημένος είναι αυτός που μπορεί να 
το χρησιμοποιήσει. Αυτή η σχέση νομι-
μοποιεί τη βία σε βάρος των γυναικών 
και τους βιασμούς».13

Βρισκόμαστε στο σημείο όπου αυτή 
η αλήθεια δεν είναι απλά μια θεωρία 
του Μαρξ αλλά κομμάτι της συνείδη-
σης όλο και περισσότερων ανθρώπων. 
Οι πλούσιοι (εκ)βιαστές είναι δημιούρ-
γημα του συστήματος. Όπως το είπε 
μια γνωστή ηθοποιός: «Το σύστημα έχει 
δώσει πολλά μπράβο σε αυτούς τους αν-
θρώπους και τους έχει παραδώσει κλει-
διά. Άρα σε ενθαρρύνει και σου δίνει 
θέσεις εξουσίας επειδή σε αναγνωρίζει 
σαν δικό του παιδί».14

Με βάση αυτή τη συνειδητοποίηση 
μπορούμε να πάμε πιο πέρα. Να θυ-
μηθούμε τα λόγια της Ρόζας Λούξε-
μπουργκ που έλεγε ότι εκεί που φτιά-
χνονται οι αλυσίδες, εκεί μπορούν να 
σπάσουν και εξηγούσε στο κλασικό βι-
βλίο της «Μαζική απεργία, κόμμα και 

συνδικάτα» τη δύναμη των εργατών και 
των εργατριών όταν οργανώνονται και 
ξεσηκώνονται στους χώρους δουλειάς. 
Ο γιορτασμός της 8 Μάρτη με απεργία 
ενάντια στους πλούσιους εκβιαστές και 
την κυβέρνησή τους είναι άλμα στην 
πορεία για να ξηλώσουμε αυτό το σύ-
στημα. n
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Κυβέρνηση  
στη δίνη της κρίσης
Έχουν περάσει μόλις είκοσι μή-

νες από τότε που η Νέα Δημο-
κρατία αναρριχήθηκε στην κυ-

βέρνηση, αλλά ο Μητσοτάκης και οι 
υπουργοί του βουλιάζουν σε ένα κυκε-
ώνα σκανδάλων και εργατικής οργής 
με γοργούς ρυθμούς. Μενδώνη και Λι-
γνάδης, «Μήδεια» και μπλακάουτ, λο-
κντάουν-ακορντεόν και εμβολιασμοί 
με ρυθμό που υπαγορεύουν οι big-
pharma, ο κατάλογος δεν έχει τέλος. 
Και οι απαγορεύσεις του Χρυσοχοΐδη 
και της ΕΛΑΣ τσαλακωμένες από μα-
ζικά συλλαλητήρια των φοιτητών, των 
καλλιτεχνών, των απεργών της Υγείας.

Η κυβέρνηση προσπάθησε να αντι-
μετωπίσει το κύμα των αποκαλύψεων 

για τα σεξιστικά εγκλήματα των πλού-
σιων φίλων της με υποκριτικές δηλώ-
σεις συμπάθειας για τα θύματα. Όταν η 
Σοφία Μπεκατώρου έσπασε τη σιωπή, 
η Μαρέβα Μητσοτάκη έτρεχε να μπει 
μπροστά και ο Αυγενάκης να παριστά-
νει τον αρχάγγελο της κάθαρσης στον 
αθλητισμό. Αλλά αυτή η θεατρική πα-
ράσταση γκρεμίστηκε με την Μενδώ-
νη και τον Μητσοτάκη να προσπαθούν 
μάταια να δηλώσουν άγνοια για τον Λι-
γνάδη. 

Όσο και να προσπαθούν, όμως, η 
αλήθεια δεν κρύβεται. Η συγκάλυψη 
δεν είναι μεμονωμένο επεισόδιο μιας 
άθλιας υπουργού και του πρωθυπουρ-
γού που τη διατήρησε στη θέση της 
ακόμη και όταν έκανε ανασχηματισμό. 
Το κουκούλωμα είναι «θεσμός» αυτού 
του συστήματος, πιο ισχυρός από τους 
θεσμούς που διαφημίζει ως απαύγασμα 
της δημοκρατίας και της ισονομίας.

Πέρα από τα πολλαπλά ελληνικά 
παραδείγματα, αυτή η αλήθεια επιβε-

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας βαδίζει από  
σκάνδαλο σε σκάνδαλο και από αποτυχία σε αποτυχία.  
Ο Πάνος Γκαργκάνας εξηγεί τις αιτίες και  
αναδεικνύει τον ρόλο της εργατικής αντίστασης

Απεργία στα Νοσοκομεία, 23 Φλεβάρη 2021
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βαιώνεται από την πρόσφατη διεθνή 
εμπειρία. Δεν μπορούμε να ξεχνάμε 
την περίπτωση του Τζέφρι Επστάιν. Βια-
στής ανήλικων κοριτσιών και προμη-
θευτής θυμάτων για τους πλούσιους 
φίλους του. Και όμως χρειάστηκαν δε-
καετίες για να φτάσουν οι καταγγελί-
ες στη δικαιοσύνη και στην καταδίκη 
του.1 Όπως αποκαλύφθηκε πρόσφατα, 
μια από τις μεγαλύτερες επενδυτικές 
επιχειρήσεις της Γουόλ Στρητ, η Apollo 
Global Management είχε πληρώσει 
αμοιβές 158 εκατομμυρίων δολαρίων 
στον Επστάιν για τις οικονομικές συμ-
βουλές που της πρόσφερε και οι οποίες 
της εξασφάλισαν κέρδη 2 δις. Ο επικε-
φαλής της Apollo, ο Λέον Μπλακ, είχε 
στενή φιλία με τον Επστάιν και προσω-
πική περιουσία αξίας 7,7 δις.2 Μόνο χά-
ρη στο ξέσπασμα των γυναικών στην 
Αμερική με το #metoo στάθηκε δυνατό 
να σπάσει ο προστατευτικός κλοιός του 
πλούτου για τον βιαστή.

Και βέβαια το κουκούλωμα δεν είναι 
θεσμός μόνο για τα σεξιστικά εγκλή-
ματα στελεχών της «καλής κοινωνίας». 
Επεκτείνεται σε όλες τις δραστηριότη-
τες με πρώτη την οικονομική. Στη Γερ-
μανία ξεδιπλώνονται οι αποκαλύψεις 
για το δίχτυ προστασίας που συγκάλυ-
πτε την απάτη της Wirecard. Ένας οι-
κονομικός κολοσσός, που φιλοδοξού-
σε να ανταγωνιστεί την Mastercard και 
τη Visa, κατάρρευσε όταν αποδείχθηκε 
ότι μεγάλο μέρος των τραπεζικών κα-
ταθέσεων που εμφάνιζε, ύψους 1,9 δις 
ευρώ, ήταν απλά ανύπαρκτο. Τώρα μα-
θαίνουμε ότι οι εποπτικές αρχές φρό-
ντιζαν να παρεμποδίσουν τις έρευνες 
που οδήγησαν στην αποκάλυψη της 
απάτης. Και ο επικεφαλής οικονομικός 
σύμβουλος της Μέρκελ φρόντιζε για τα 
συμφέροντα της Wirecard στην Κίνα.3

Όσο ισχυρά και να είναι όμως τα κυ-
κλώματα συγκάλυψης των εγκλημά-
των στα υψηλά πατώματα του καπιτα-
λισμού, υπάρχουν δυο παράγοντες που 
τα ξεσκεπάζουν. Ο ένας είναι η ίδια η 
πολύπλευρη κρίση του συστήματος 
και ο άλλος η δύναμη του κόσμου που 
εξοργίζεται και ριζοσπαστικοποιείται.

Πριν εμπλακεί στο σκάνδαλο Λιγνά-
δη, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας είχε βρεθεί στο μάτι του κυκλώνα 
της «Μήδειας». Ακόμα και ο «γκουρού» 
του ντόπιου νεοφιλελευθερισμού, ο 
Στέφανος Μάνος, αναγκάστηκε να δι-
αμαρτυρηθεί για την αδυναμία της κυ-
βέρνησης να εξασφαλίσει την παροχή 
ρεύματος και νερού σε ολόκληρες πε-
ριοχές της Αττικής μετά τον χιονιά. Το 
πάγωμα των επενδύσεων για τον εκ-
συγχρονισμό του δικτύου της ΔΕΗ και 
της ΕΥΔΑΠ, οι περικοπές στο προσω-
πικό των Δήμων και της Περιφέρειας 
που φροντίζει για τα δέντρα και τους 
δρόμους, όλες οι αμαρτίες της μακρό-
χρονης υποταγής στις επιταγές των 
μνημονίων και της λιτότητας ήρθαν συ-
γκεντρωμένες στην επιφάνεια. Όλες οι 
πολιτικές των ιδιωτικοποιήσεων και της 
συρρίκνωσης του δημόσιου που εκθει-
άζει η Νέα Δημοκρατία. από την εποχή 
του παλιού Μητσοτάκη μέχρι την κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη σή-
μερα, έδειξαν τα καταστροφικά αποτε-
λέσματά τους.4

Χρεοκοπία των 
ιδιωτικοποιήσεων και όχι μόνο

Και -τι σύμπτωση- τις ίδιες μέρες το 
φαινόμενο επαναλήφθηκε στο μακρι-
νό Τέξας. Στην καρδιά του πιο πλούσι-
ου καπιταλισμού και στην πηγή της πα-
ραγωγής πετρέλαιου στις ΗΠΑ, μια χιο-
νοθύελλα άφησε κόσμο αποκλεισμένο 
χωρίς ρεύμα σε θερμοκρασίες έως -18 
βαθμούς. Ο κυβερνήτης του Τέξας, πο-
λιτικός φίλος του Τραμπ και επίδοξος 
διάδοχός του στη διεκδίκηση της Προ-
εδρίας των ΗΠΑ την επόμενη φορά, 
προσπάθησε να φορτώσει την αποτυ-
χία στις …ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας και στο κίνημα που καταγγέλλει τις 
εταιρείες ορυκτών καυσίμων ως υπεύ-
θυνες για την κλιματική αλλαγή. Αλλά 
δεν κατάφερε να συγκαλύψει το γεγο-
νός ότι οι επενδύσεις στα δίκτυα παρο-
χής ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού 
αερίου καρκινοβατούν από το 2003.5

Η προσπάθεια του Μητσοτάκη (και 
του Χατζηδάκη όσο ήταν υπουργός 

αρμόδιος για τη ΔΕΗ) να πείσουν ότι 
όλα αυτά θα ξεπεραστούν με το πρό-
γραμμα ιδιωτικοποίησης της ΔΕΗ και 
επιδότησης των εταιρειών που κερδο-
σκοπούν πάνω στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας δέχτηκε άλλο ένα πλήγμα με 
την εμπλοκή της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στο Τέξας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ:

«Περιορισμό λειτουργίας υπέστησαν 
τα τρία αιολικά έργα της Τέρνα Ενεργει-
ακή στο Τέξας, συνολικής εγκατεστημέ-
νης ισχύος 520MW, λόγω των ακραίων 
καιρικών συνθηκών. Σύμφωνα με την 
εταιρεία, τα τρία αιολικά έργα δεν ήταν 
σε θέση να εισφέρουν ηλεκτρική ενέρ-
γεια στο δίκτυο κατά τη διάρκεια αυτής 
της χωρίς προηγούμενο κατάστασης, 
με πιθανό ενδεχόμενο να αντιμετωπί-
σουν σημαντικές οικονομικές επιπτώ-
σεις. Η Τέρνα Ενεργειακή παρακολου-
θεί εκ του σύνεγγυς την κατάσταση και 
εργάζεται επιμελώς για να μετριάσει τις 
οικονομικές συνέπειες, διασφαλίζοντας 
παράλληλα την υγεία και την ασφάλεια 
του προσωπικού της. Ο όμιλος Τέρνα 
Ενεργειακή διαθέτει περισσότερα από 
1.800 MW σε λειτουργία, υπό κατασκευή 
ή έτοιμα προς κατασκευή σε Ελλάδα, 
ΗΠΑ, Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. 
Συγκεκριμένα, η συνολική εγκατεστη-
μένη ισχύς του ομίλου σε Ελλάδα και 
εξωτερικό ανέρχεται σε 1.373 MW, ενώ 
διαθέτει, επίσης, υπό κατασκευή ή έτοι-
μες προς κατασκευή εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
συνολικής ισχύος 430 MW στην Ελλάδα. 
Επίσης, ο όμιλος αναπτύσσει επιπλέον 
έργα συνολικής ισχύος 1.200 MW στην 
Ελλάδα, τα οποία θα είναι έτοιμα προς 
κατασκευή μέσα στην επόμενη περίοδο 
και θα επιτρέψουν την επίτευξη του στό-
χου των 3.000 MW μέχρι το 2025. Σημει-
ώνεται ότι ο όμιλος προωθεί δύο μεγάλα 
έργα αντλησιοταμίευσης, καθώς και ση-
μαντικό αριθμό φωτοβολταϊκών πάρ-
κων στην Ελλάδα, που θα μπορούσαν 
να ενισχύσουν περαιτέρω τον ανωτέρω 
στόχο».

Η κυβέρνηση επιμένει να διαφημίζει 
τις προτάσεις που ετοιμάζει προς το Τα-
μείο Ανάκαμψης της ΕΕ για να εισπρά-
ξει 32 δις ευρώ ως κολώνα του προ-
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γράμματός της για ανάκαμψη από την 
οικονομική ύφεση (μετά την έξοδο από 
την πανδημία, όπως ισχυρίζεται). Η επι-
δότηση εταιρειών όπως η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 
βρίσκεται στην καρδιά αυτών των προ-
τάσεων και το φιάσκο στο Τέξας δείχνει 
πόσο επίπλαστοι είναι αυτοί οι ισχυρι-
σμοί. Αλλά υπάρχει άλλο ένα φιάσκο 
-πανευρωπαϊκό- που επιβεβαιώνει την 
αποτυχία τους να διαμορφώσουν δι-
έξοδο από την κρίση. Είναι το φιάσκο 
με τα εμβόλια. Όπως έγραφε ο Γιώργος 
Ράγκος στην Εργατική Αλληλεγγύη:

«Ενώ ο κόσμος παρακολουθεί οργι-
σμένος τους απίστευτους εκβιασμούς 
των φαρμακοβιομηχανιών για την μη 
παράδοση των εμβολίων, το βράδυ της 
Κυριακής 31 Γενάρη, ανακοινώθηκε μία 
νέα συμφωνία της ΕΕ με τις φαρμακο-
βιομηχανίες. Σύμφωνα με αυτή, η ΕΕ θα 
συγκροτήσει μια Ευρωπαϊκή Αρχή Ετοι-
μότητας και Αντιμετώπισης Καταστά-
σεων Έκτακτης Ανάγκης για την Υγεία 
(HERA), η οποία, σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση: ‘θα παρέχει μια πιο δομημένη 
προσέγγιση για την ετοιμότητα για παν-
δημία... και η φαρμακοβιομηχανία θα εί-
ναι ένας σημαντικός εταίρος σε αυτήν τη 
νέα κίνηση...’. 

Με λίγα λόγια, οι εκβιασμοί των φαρ-
μακοβιομηχανιών πέτυχαν. Η παραπάνω 
συμφωνία δεν είναι τίποτα περισσότε-
ρο από μία (επιπλέον) επιχορήγηση των 
φαρμακοβιομηχανιών με αντάλλαγμα 
κάποιες επιπλέον δόσεις. Το πόσα (επι-
πλέον) χρήματα θα δoθούν εξακολουθεί 
να αποτελεί ‘εμπορικό μυστικό’. Η ερευ-
νητική ομάδα Medicines Law and Policy 
(medicineslawandpolicy.org) υπολογίζει 
ότι, μέχρι σήμερα, η ΕΕ για την παραγω-
γή εμβολίων έχει τροφοδοτήσει με δη-
μόσιο χρήμα τις φαρμακοβιομηχανίες 
με ποσά που ξεπερνούν τα 3 δις ευρώ (!). 

Αλλά και αυτή η υπόσχεση της Astra-
Zeneca για επιπλέον 9 εκατ. δόσεις, μέ-
χρι τέλος Μαρτίου, δεν πρόκειται να σώ-
σει, ούτε την ΕΕ ούτε την Ελλάδα, από το 
ναυάγιο του εμβολιασμού. Ουσιαστικά, 
το πρώτο (και πιο επικίνδυνο) τρίμηνο 
του 2021 πήγε χαμένο. 

Όσο τα ‘όπλα’ για να αντιμετωπιστεί η 

πανδημία βρίσκονται στα χέρια των κα-
πιταλιστών και των κυβερνήσεων αυτό 
που θα μετράει θα είναι τα κέρδη τους 
και όχι οι ζωές μας. Η αιτία βρίσκεται 
στο ίδιο το σύστημα. Στον καπιταλισμό 
το φάρμακο, το εμβόλιο, η θεραπεία, η 
ίδια η υγεία μας είναι εμπορεύματα και 
όχι αγαθά. Για τις φαρμακοβιομηχανί-
ες η παραγωγή φαρμάκων αποτελεί το 
μέσο για την επίτευξη της κερδοφορίας 
τους και όχι ο μοναδικός σκοπός τους. 
Το ποια φάρμακα ή εμβόλια και για ποιες 
ασθένειες θα παρασκευαστούν, αν θα 
βγουν στην αγορά ή όχι και σε τι ποσό-
τητες και σε τι τιμές, ποιές έρευνες για 
την ανακάλυψη νέων φαρμάκων θα γί-
νουν, καθορίζονται όχι από τις ανάγκες 
της ανθρωπότητας αλλά από το κέρδος 
των φαρμακοβιομηχανιών.»6

Οι εκβιασμοί του μεγάλου κεφάλαιου 
και η διαφθορά των πολιτικών δυνάμε-
ων που το υπηρετούν είναι φαινόμενα 
αλληλένδετα και η ελληνική περίπτω-
ση δεν είναι εξαίρεση. Οι εμβολιασμοί 
ακολουθούν το ρυθμό που επιβάλλουν 
οι πολυεθνικές του φαρμάκου και τα 
κυβερνητικά στελέχη τρέχουν να εξα-
σφαλίσουν τη δική τους προτεραιότη-
τα μέσα σε αυτούς τους ρυθμούς, όπως 
αποκαλύφθηκε από πολύ νωρίς. 

Πρόκειται για συσσωρευμένες απο-
τυχίες του συστήματος και η ανάγκη 
για αλλαγή διατυπώνεται ως διαπίστω-
ση ακόμη και από έντυπα όπως οι Φα-
ϊνάνσιαλ Τάιμς. Γράφει ο Φίλιπ Στήβενς:

«Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προ-
ειδοποιεί ενάντια σε περικοπές δημοσί-
ων δαπανών και δημόσιου δανεισμού. Η 
είδηση με άφησε άναυδο. Μετά από μι-
σό αιώνα ως θεματοφύλακας της ιερής 
φλόγας του δημοσιονομικού συντηρη-
τισμού, το ΔΝΤ συμβουλεύει τους πολι-
τικούς των πλούσιων βιομηχανικών χω-
ρών να μην ανησυχούν για την εκτόξευ-
ση του δημόσιου χρέους την περίοδο 
της πανδημίας. 

Η πρώτη μου δουλειά όταν πρωτοήρ-
θα στους Φαϊνάνσιαλ Τάιμς στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980, ήταν να μάθω 
τη γλώσσα της τότε νέας οικονομικής 
ορθοδοξίας. Αξιωματούχοι του υπουρ-

γείου οικονομικών μου εξηγούσαν ότι 
ο μονεταρισμός ορίζει πως αν οι αρχές 
κρατούν την προσφορά χρήματος υπό 
έλεγχο και με αυτόν τον τρόπο ελέγχουν 
τον πληθωρισμό, όλα θα πήγαιναν μια 
χαρά.

Ένας από τους υψηλότερα ιστάμενους 
συμβούλους του υπουργού μου εμπι-
στεύθηκε ότι μια από τις πιο σημαντικές 
επιδεξιότητες του υπουργείου ήταν να 
κάνει ζιγκ-ζαγκ χωρίς ποτέ να το παρα-
δέχεται. Οι αιώνιες αλήθειες ήταν ότι οι 
δημόσιες δαπάνες και ο δανεισμός ήταν 
κακό, οι μειώσεις φόρων ήταν καλό, η 
απελευθέρωση των αγορών ήταν ο δρό-
μος προς τις ηλιόλουστες κορυφές. 

Δεν είχε σημασία ότι τα οφέλη από 
την παγκοσμιοποίηση αρπάζονταν από 
τους πολύ πλούσιους, ότι οι αγορές εί-
χαν μετατραπεί σε καζίνο και ότι ο δη-
μοσιονομικός φονταμενταλισμός μεγά-
λωνε τις κοινωνικές διαφορές. Και τώρα; 
Μετά τον Τραμπ, το Μπρέξιτ και τον κο-
ρονοϊό, φαίνεται ότι ξαναγυρνάμε στην 
αρχή και ξεσκονίζουμε τη θεωρία του 
Κέινς».7

Πέρα από τον κυνισμό της Λαγκάρ-
ντ και του κάθε υπουργού Οικονομικών 
που μπορεί να λέει ότι το 2010 η εκτί-
ναξη του δημόσιου χρέους ήταν «κα-
ταστροφή» και τώρα είναι «σωτηρία», 
η αλήθεια είναι ότι φτάνουμε σε ένα 
σημείο όπου τα παλιά εργαλεία διαχεί-
ρισης της κρίσης δεν λειτουργούν και 
το τι θα τα αντικαταστήσει είναι ακόμη 
ζητούμενο, ακόμη και για τους ισχυρό-
τερους καπιταλισμούς. Μια επιστρο-
φή στην «κεϋνσιανή ορθοδοξία» δεν 
είναι δεδομένη ούτε εξασφαλίζει μια 
επιστροφή σε ρυθμούς ανάπτυξης της 
«χρυσής εποχής» του καπιταλισμού.8

Οι αντιφάσεις είναι ήδη ορατές. Ο 
Μπάιντεν, που ανέλαβε πλέον την προ-
εδρία των ΗΠΑ, προωθεί ένα πακέτο 
κρατικής παρέμβασης στην οικονομία 
ύψους 1,9 τρισεκατομμυρίων δολαρί-
ων. Τη διαχείριση αυτής της τεράστιας 
ένεσης έχει αναλάβει ως υπουργός Οι-
κονομικών η Τζάνετ Γιέλεν, η οποία ως 
επικεφαλής της Κεντρικής Τραπεζας 
πριν από πέντε χρόνια επιχειρούσε να 
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ανεβάσει τα επιτόκια και να τερματίσει 
σταδιακά την πολιτική φτηνού χρήμα-
τος ενώ τώρα προτρέπει τους συνα-
δέλφους της των G7 να συντονιστούν 
με τις ΗΠΑ σε μια πολιτική «γενναίων» 
επιδοτήσεων ανάκαμψης. Ακόμη και οι 
Φαϊνάνσιαλ Τάιμς, που στηρίζουν ανα-
φανδόν τον Μπάιντεν, αναρωτιούνται 
αν αυτή η πολιτική θα πετύχει ή θα έχει 
την τύχη της πολιτικής του Μιτεράν 
στη Γαλλία του 1981, όταν ξεκίνησε κε-
ϋνσιανά και γύρισε 180 μοίρες θατσερι-
κά μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα.9

Οι διαφωνίες στο εσωτερικό της άρ-
χουσας τάξης δεν περιορίζονται στα 
λόγια. Ενώ μεγάλοι όμιλοι στηρίζουν 
την πολιτική Μπάιντεν, ταυτόχρονα 
σημειώνεται άνοδος στα επιτόκια των 
ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου 
καθώς τεράστια κερδοσκοπικά κεφά-
λαια ανησυχούν για αύξηση του πλη-
θωρισμού.

Προφανώς τέτοιες ανησυχίες ισχύ-
ουν στο τετράγωνο για περιπτώσεις 

όπως η Ιταλία, όπου ο πρώην επικε-
φαλής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας Μάριο Ντράγκι ανέλαβε την 
πρωθυπουργία και τη διαχείριση ενός 
πακέτου 210 δις ευρώ από το Ταμείο 
Ανάκαμψης της ΕΕ. Ο Ντράγκι είναι δη-
λωμένος οπαδός της θεωρίας για οικο-
νομική ανάκαμψη «όπως έγινε μετά το 
1945 και τις καταστροφές του Β΄Π.Π.», 
αλλά τα επιτελεία της ΕΕ κρατούν την 
αναπνοή τους για το αν το χρέος της 
Ιταλίας θα γίνει βιώσιμο με μια τέτοια 
στροφή. Το αν το πακέτο του Ταμείου 
Ανάκαμψης της ΕΕ θα φτάσει ποτέ στην 
Ελλάδα και ποια κυβέρνηση θα εμπι-
στευτούν οι ευρωπαϊκοί «θεσμοί» να το 
διαχειριστεί είναι ένα ανοιχτό ερώτη-
μα που η απάντησή του θα κριθεί από 
την πορεία των «πειραμάτων» και στην 
Ουάσιγκτον και στη Ρώμη. Στο μετα-
ξύ, όμως, η άνοδος των επιτοκίων στα 
ομόλογα αρχίζει ήδη να πιέζει την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη για πιο άγριες πε-
ρικοπές στις δημόσιες δαπάνες.

Η οργή των από κάτω
Σε όλη αυτή την εικόνα της κρί-

σης που δεν λέει να πάρει τέλος, ο πιο 
αστάθμητος παράγοντας για τους από 
πάνω είναι οι αγριεμένες διαθέσεις των 
από κάτω.

 Ίσως το πιο ακραίο διεθνές παρά-
δειγμα είναι οι εξελίξεις στην Μιανμάρ, 
όπου μια στρατιωτική χούντα προσπα-
θεί επί εβδομάδες να επιβάλει το πρα-
ξικόπημά της κόντρα σε διαδηλωτές 
και απεργούς που αντιστέκονται πει-
σματικά από την πρώτη στιγμή.10 Αλλά 
δεν είναι το μόνο. Στην Ινδία, ο Ναρέ-
ντρα Μόντι προσπαθεί χωρίς επιτυχία 
να καταστείλει τους αγρότες που πολι-
ορκούν το Δελχί από τον Δεκέμβρη!11 
Στο Ισπανικό κράτος, η «προοδευτική» 
συγκυβέρνηση Σοσιαλιστών-Ποδέμος 
συγκλονίζεται από μαζικά συλλαλητή-
ρια μετά τη σύλληψη του ράπερ Πά-
μπλο Χασέλ.12

Αυτή η δυναμική είναι αισθητή πα-
ντού και επηρεάζει τις εξελίξεις και 

Φοιτητικό συλλαλητήριο, 21 Γενάρη 2021
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εδώ. Στις αρχές Φλεβάρη η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη ξεκινούσε ένα νέο λο-
κντάουν με απόφαση του αρχηγού της 
αστυνομίας ότι απαγορεύονται οι συ-
γκεντρώσεις ακριβώς στις ημερομη-
νίες που οι φοιτητές είχαν ανακοινώ-
σει πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο. Η 
συνέχεια είναι γνωστή. Την Τετάρτη 10 
Φλεβάρη η απαγόρευση ποδοπατήθη-
κε από ένα οργισμένο ποτάμι διαδηλω-
τών. Την επόμενη μέρα, εκτός από τους 
φοιτητές που ξαναβγήκαν μαζικά στο 
δρόμο το απόγευμα, πλημμύρισαν τη 
Σταδίου το μεσημέρι οι καλλιτέχνες και 
οι συμπαραστάτες τους ενάντια στην 
επιβολή λογοκρισίας στα τραγούδια με 
βάση τον τρομονόμο! Το ποτάμι των δι-
αδηλωτών απλώθηκε στη Θεσσαλονί-
κη την τελευταία βδομάδα του Φλεβά-
ρη με τους φοιτητές μαζί με τους απερ-
γούς των Νοσοκομείων στις 23 και ξα-
νά στις 25 Φλεβάρη.

Αποδείχθηκε έτσι ότι οι κινητοποιή-
σεις που είχαν σπάσει τις αστυνομικές 
απαγορεύσεις στις 7 Οκτώβρη με το 
αντιφασιστικό συλλαλητήριο τη μέρα 
της καταδίκης της Χρυσής Αυγής και 
στις 17 Νοέμβρη στην επέτειο του Πο-
λυτεχνείου δεν ήταν στιγμιαία ξεσπά-

σματα. Η απαγόρευση δεν επαναλή-
φθηκε, ενώ αντίθετα στα συνεχιζόμενα 
εκπαιδευτικά συλλαλητήρια προστέθη-
καν οι απεργοί των νοσοκομείων και 
των πλοίων. Ο απεργιακός γιορτασμός 
της 8 Μάρτη ενισχύθηκε με αποφάσεις 
για στάση εργασίας 12-3μμ από την 
ΑΔΕΔΥ και το ΕΚΑ, έτσι ώστε η κυβέρ-
νηση των (εκ)βιαστών να αντιμετωπίζει 
πανεργατική οργή.

Όλα αυτά δεν σημαίνουν ότι ο Μη-
τσοτάκης και οι υπουργοί του έχουν 
εγκαταλείψει τις επιθέσεις τους. Το 
αντίθετο ισχύει. Η κυβέρνηση κινείται 
όπως οι desperados. Αυτό το δείχνει σί-
γουρα ο Χρυσοχοΐδης που επιμένει σε 
αστυνομικές επιθέσεις λύσσας για την 
αποτυχία του να απαγορέψει τις δια-
δηλώσεις, αλλά και η κυβέρνηση συ-
νολικά με την απειλή ότι θα στείλει τον 
απεργό πείνας Κουφοντίνα στον θάνα-
το. Ο Χατζηδάκης επιμένει ότι θα στεί-
λει στη Βουλή νομοσχέδια επίθεσης και 
στον συνδικαλισμό και στις συντάξεις.

Η προσπάθεια για εφαρμογή των 
σχεδίων Πισσαρίδη στο ασφαλιστι-
κό παίρνει διαστάσεις σκανδάλου. Την 
ώρα που η κυβέρνηση θέλει να περά-
σουν οι επικουρικές συντάξεις στα χέ-

ρια των ασφαλιστικών εταιρειών, ένα 
από τα αρπακτικά fund απλώνει τον 
έλεγχό του ταυτόχρονα στην ιδιωτική 
Υγεία και στις ασφαλιστικές:

«Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας (ΤΧΣ) το οποίο “φροντίζει” 
την τελευταία δεκαετία για την διάσωση 
των τραπεζ(ιτ)ών θα αποφασίσει για την 
επικείμενη πώληση της Εθνικής Ασφαλι-
στικής που ανήκει στην Εθνική Τράπεζα 
στο επενδυτικό κεφάλαιο CVC. 

Η διοίκηση της ΕΤΕ αποτιμά σε 440 
εκατ. ευρώ το 80% της Εθνικής Ασφαλι-
στικής. Πρόκειται για μία απίστευτη λη-
στεία αν αναλογιστεί κανείς ότι τη διετία 
2018-2019 σύμφωνα με τη Χρηματοοι-
κονομική Έκθεση του 2019 τα κέρδη προ 
φόρων της Εθνικής Ασφαλιστικής ανήλ-
θαν σε 145 εκατ. ευρώ ενώ η αξία των 
κεφαλαίων υπό διαχείριση, ομόλογα, με-
τοχές, αμοιβαία κεφάλαια, διαθέσιμα και 
ακίνητα, ανήλθε σε 3.75 δις ευρώ.

To CVC Capital μέσω του Hellenic 
Healthcare Group (ΗΗG) έχει στην κα-
τοχή του 6 μεγάλες ιδιωτικές κλινικές. Το 
Υγεία, το Metropolitan Hospital, το Μη-
τέρα, το Metropolitan General, το Λη-
τώ και το Creta InterClinic, την εταιρία 
Y-Logimed, με αντικείμενο την εμπορία 

Διαδήλωση στην Ικαρία ενάντια στην επίσκεψη Μητσοτάκη, 6 Φλεβάρη 2021
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ιατροτεχνολογικών προϊόντων, το Κέ-
ντρο Γενετικής και Γενωμικής ΆλφαLAB 
και την εταιρεία Business Care, που πα-
ρέχει υπηρεσίες ασφάλειας και υγείας 
στην εργασία, σε επιχειρήσεις και ορ-
γανισμούς. Τα θεραπευτήρια του HHG 
απασχολούν περισσότερους από 4 χι-
λιάδες εργαζόμενους, διαθέτουν 1.438 
κλίνες νοσηλείας, συνεργάζονται με πε-
ρισσότερους από 6 χιλιάδες γιατρούς. 

To ίδιο fund πρόσφατα προχώρησε 
στην εξαγορά δύο εταιρειών πληροφο-
ρικής στο Ηνωμένο Βασίλειο που παρέ-
χουν πληροφορίες σχετικά με τους εμ-
βολιασμούς στους ασφαλισμένους του 
NHS.

Το CVC χτίζει μία γέφυρα μεταξύ ιδι-
ωτικής ασφάλισης και ιδιωτικής υγείας. 
Η κυβέρνηση της ΝΔ είναι ο εργολά-
βος».13

Ταυτόχρονα, σύμφωνα με την Καθη-
μερινή, η CVC προχωράει σε συμφωνία 
με την MIG για την απόκτηση του ομί-
λου Vivartia που ελέγχει τη ΔΕΛΤΑ, την 
Goody’s, την Flocafe και την La Pasteria, 
ενώ θέλει και τη Δωδώνη. Και όλα αυτά 
για να σωθεί η Τράπεζα Πειραιώς, στην 
οποία η MIG χρωστάει 425 εκατομμύ-
ρια.14

Η πολιτική του φθηνού χρήματος 
που υποτίθεται ότι βοηθάει να ξεπερά-
σει η οικονομία τις δυσκολίες της παν-
δημίας, στην πράξη πηγαίνει σε μεγάλα 
αρπακτικά όπως η CVC που κερδοσκο-
πούν πάνω σε ιδιωτικοποιήσεις. Μηδέν 
νέες επενδύσεις, απέραντες κομπίνες. 
Και όλα αυτά πριν αρχίσουν να ανεβαί-
νουν τα επιτόκια.

Μετά τη ΝΔ τι;
Σε αυτές τις συνθήκες, είναι κραυγα-

λέα η αφλογιστία της κοινοβουλευτι-
κής αντιπολίτευσης. Στα μέσα Φλεβάρη 
ο Αλέξης Τσίπρας απειλούσε να σύρει 
τον πρωθυπουργό στη Βουλή για μια 
αντιπαράθεση εφ’ όλης της ύλης, αλ-
λά όταν μια βδομάδα αργότερα ο Μη-
τσοτάκης προκάλεσε συζήτηση στη 
Βουλή, η «μονομαχία» περιορίστηκε 
σε αντιπαράθεση για το ποιος καταγ-
γέλλει πιο αυστηρά τις ...ακρότητες στα 
σόσιαλ μίντια. Ο Τσίπρας αποδοκίμασε 
τον Πολάκη χωρίς να τον κατονομάσει 
και ο Μητσοτάκης απάντησε ότι ο ίδιος 
καταδικάζει επώνυμα τέτοιες περιπτώ-
σεις στη δική του παράταξη. Τόσος … 
«πολιτικός πολιτισμός» μέσα στη Βου-
λή, την ώρα που έξω η πανδημία είναι 

εκτός ελέγχου, η ανεργία ξεπερνάει 
όλα τα ρεκόρ και η κυβέρνηση απειλεί 
με θανατική ποινή στον απεργό πείνας 
Κουφοντίνα.

Πολλές φορές στο παρελθόν έχει 
ακουστεί στις διαδηλώσεις το σύνθη-
μα «Όταν τα βρίσκουν στο κτήριο της 
Βουλής, την αντιπολίτευση την κάνου-
με εμείς». Τώρα, οι εξελίξεις πιέζουν για 
κάτι περισσότερο: την εναλλακτική λύ-
ση πρέπει να τη διαμορφώσουμε εμείς! 
Και είναι εφικτό, γιατί σε κάθε αγώνα τα 
αιτήματα που διαμορφώνει ο κόσμος 
που παλεύει σπρώχνουν σε αυτή την 
κατεύθυνση. 

Αυτά που η επαναστατική παράδο-
ση χαρακτήριζε ως μεταβατικά αιτήμα-
τα, ξεπηδούν από τις μάχες των εργα-
τών και της νεολαίας. Χρηματοδότηση, 
προσλήψεις, έλεγχος των εμβολιασμών 
από τους εργάτες της Υγείας! Ανοιχτά 
σχολεία και πανεπιστήμια για όλα τα 
παιδιά με ασφάλεια σύμφωνα με τους 
όρους των εκπαιδευτικών, των φοιτη-
τών, των μαθητών! Ισότητα στους μι-
σθούς, στις συντάξεις, στη δουλειά και 
απαλλαγή από τα βάρη του σπιτιού για 
τις γυναίκες και όχι επισφάλεια και σεξι-
στικές επιθέσεις!

Καλλιτέχνες μπροστά στο υπουργείο Πολιτισμού, 22 Φλεβάρη 2021
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Τ ο ξέσπασμα της πανδημίας εδώ 
και έναν χρόνο οδήγησε αρχι-
κά σε κατάρρευση των συστη-

μάτων υγείας, ενώ η αντιμετώπισή του 
με μέτρα καραντίνας οδήγησε γρήγορα 
σε ιστορική ύφεση και συρρίκνωση του 
παγκόσμιου ΑΕΠ. Πρόκειται για κατά-
σταση που συνεχίζεται, όσο οι κυβερ-
νήσεις αρνούνται να πάρουν μέτρα που 
θα ανασχέσουν τη διάλυση της δημόσι-
ας Υγείας μετά από δεκαετίες νεοφιλε-
λεύθερων επιθέσεων και όσο η “κούρ-
σα του εμβολιασμού” διεθνώς μετατρέ-
πεται σε ένα παιχνίδι χωρίς κανόνες με 
μεγάλες κερδισμένες τις φαρμακοβιο-
μηχανίες, και μεγάλη χαμένη την πλει-
οψηφία του πληθυσμού, ιδιαίτερα στον 
παγκόσμιο “Νότο”.

 Η παταγώδης αποτυχία του καπιτα-
λισμού ειδικά στα μεγαλύτερα κέντρα 
του πραγματικά βγάζει μάτι. Και βάζει 
υπό ασφυκτική πίεση όλες τις κυβερνή-
σεις που επιμένουν, όπως και πριν την 
πανδημία, στις πολιτικές λιτότητας και 
τις επιθέσεις προς την εργατική τάξη. 
Από την άλλη, η κοινωνική οργή ξεσπά 
με μαζικές εκρήξεις και ένα κύμα ριζο-
σπαστικοποίησης που απλώνεται ολοέ-
να και περισσότερο.

 Τεράστιες συγκρούσεις όπως αυτές, 
εντείνουν τα αδιέξοδα των καπιταλι-
στών. Σε τέτοιες περιόδους κρίσης και 
αδυναμίας των κρατών να τιθασεύσουν 

την κοινωνική κατακραυγή, εμφανί-
ζεται η πίεση να υποκύψουν στη “σα-
γήνη του αυταρχισμού”, να καταπατή-
σουν θεμελιώδη δικαιώματα και να επι-
βάλουν απαγορεύσεις που στοχεύουν 
στην πολιτική σταθεροποίηση.

Η πανδημία ως ευκαιρία;
 Με την επιβολή της καραντίνας ένα 

χρόνο πριν, η επίθεση αυτή κλιμακώ-
θηκε σε όλα τα επίπεδα: η «επιστροφή 
του κράτους» δεν σήμανε για την κυ-
βέρνηση επιστροφή του κράτους πρό-
νοιας, αλλά ενίσχυση των κατασταλτι-
κών μηχανισμών και “δωράκια” εκατομ-
μυρίων στα ΜΜΕ. Έτσι, αντί για χιλιάδες 
τεστ αρχικά και χιλιάδες εμβόλια στη 
συνέχεια, είχαμε χιλιάδες αστυνομικούς 
ελέγχους και εκατοντάδες προσαγω-
γές και συλλήψεις σε όλη τη χώρα. Αντί 
δηλαδή για το ΕΣΥ, ενισχύθηκε υπέρο-
γκα το «ΕΣΥ της προστασίας μας», η 
ΕΛΑΣ του Χρυσοχοΐδη. Γρήγορα δια-
μορφώθηκε ένα μόνιμο καθεστώς απα-
γορεύσεων και ένα νομοθετικό πλαί-
σιο “έκτακτης ανάγκης”. Αυτό ξεκινάει 
προφανώς από τον ίδιο τον γενικό πε-
ριορισμό της κυκλοφορίας, που αφήνει 
ευρύτατα περιθώρια αυθαιρεσίας κατά 
τους αστυνομικούς ελέγχους, και κο-
ρυφώνεται με το νέο νόμο για την απα-
γόρευση των διαδηλώσεων, καθώς και 
τις απαγορεύσεις συγκεκριμένων κινη-

Δημοκρατία, 
κράτος  
και πλούτος
Μια δημοκρατία που χάνει τη συναίνεση των πολλών  
γιατί υπηρετεί τον πλούτο των λίγων δεν μπορεί να θωρακιστεί 
με την καταστολή, γράφει ο Ευκλείδης Μακρόγλου.  
Η πάλη ενάντια στον αντιδημοκρατικό κατήφορο απαιτεί 
συνολική εργατική εναλλακτική

Το ζητούμενο είναι να δυναμώ-
σει και να μπει μπροστά η Αριστε-
ρά που παλεύει ενάντια στον κα-
πιταλισμό, να στηρίξει και να γενι-
κεύσει όλα αυτά τα αιτήματα των 
αγώνων, να αναδείξει ότι πάμε να 
γκρεμίσουμε αυτή τη μισητή κυ-
βέρνηση για να ανοίξουμε το δρό-
μο για την εργατική εναλλακτική, 
για τον Σοσιαλισμό.	 n
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τοποιήσεων (17/11, 6/12) με απόφαση 
του αρχηγού της ΕΛ.ΑΣ.

 Από τη μία λοιπόν, έχουμε ένα πλαί-
σιο ηθελημένα ασαφών απαγορευτι-
κών διατάξεων που αλλάζουν ακόμα 
και ανά εβδομάδα, από την άλλη μία 
κυβέρνηση που δεν διστάζει να κατα-
πατήσει διεθνείς συμβάσεις (αναστολή 
καταγραφής αιτήσεων ασύλου πριν ένα 
χρόνο), το Σύνταγμα, ακόμα και τους 
φωτογραφικούς νόμους που η ίδια ψή-
φισε, οδηγώντας στην εξόντωση τον 
απεργό πείνας Κουφοντίνα. Και επειδή 
όλα αυτά δεν αρκούν όπως θα δούμε 
παρακάτω, μαζί ξεκινάει και η γενική 
και στοχευμένη επίθεση στη δύναμη 
των συνδικάτων, με μια σειρά από διώ-
ξεις συνδικαλιστών που οργανώνουν 
τις εργατικές αντιστάσεις.

 Η παραπάνω κατάσταση δεν αποτε-
λεί βέβαια ελληνική ιδιαιτερότητα. Θυ-
μίζουμε χαρακτηριστικά την προσπά-
θεια του Τραμπ να κηρύξει κατάστα-
ση εξέγερσης για να στείλει τον στρα-

τό ενάντια στις διαδηλώσεις του Black 
Lives Matter το προηγούμενο καλοκαί-
ρι, αλλά και το νομοσχέδιο “Συνολικής 
Ασφάλειας” που προσπάθησε να περά-
σει ο Μακρόν το περασμένο φθινόπω-
ρο. 

 Στην χώρα μας όμως χρωματίζεται 
ιδιαίτερα από τη συνολική ιδεολογική 
και πολιτική επίθεση που έχει εξαπο-
λύσει η κυβέρνηση της ΝΔ προς την 
Αριστερά και την εργατική τάξη εδώ 
και 20 μήνες. Με τον ίδιο τρόπο που η 
οικονομική κρίση και τα αδιέξοδα δεν 
ξεκίνησαν με την πανδημία, έτσι και η 
προσπάθεια έντασης της καταστολής 
δεν ξεκινά με την επιβολή των “μέτρων 
κοινωνικής αποστασιοποίησης”. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι εδώ, η κυβέρνηση 
της ΝΔ σχεδίαζε ρητά την απαγόρευση 
των διαδηλώσεων ήδη από τα τέλη του 
2019, ενώ ανάλογες προσπάθειες είχαν 
γίνει και στο πρόσφατο παρελθόν. Η 
εκστρατεία “νόμου και τάξης” ξεκίνησε 
από την κυβέρνηση “με το καλημέρα” 

(με τη νομοθετική επίθεση στο πανεπι-
στημιακό άσυλο, τις εισβολές και εκκε-
νώσεις κοινωνικών χώρων και καταλή-
ψεων προσφύγων, αργότερα τη μαζική 
αστυνομική απόβαση στη Λέσβο, το αί-
σχος του Έβρου κ.ά.).

 Έτσι, όλο αυτό το απαγορευτικό 
πλαίσιο που περιγράφουμε καταλήγει 
να θυμίζει κατά την εφαρμογή του επο-
χές παρασυντάγματος, με τον τρόπο 
που τόσο οι αιχμές που περιγράψαμε 
(απαγόρευση διαδηλώσεων, επίθεση 
στα συνδικάτα) όσο και η ίδια η εφαρ-
μογή των γενικών απαγορευτικών μέ-
τρων, σχεδιάζει να χτυπήσει όσους και 
όσες αντιστέκονται στις εγκληματικές 
πολιτικές της κυβέρνησης.

 Αποτελούν όλες αυτές οι επιθέσεις 
στα δημοκρατικά δικαιώματα και τις 
ελευθερίες μια επίδειξη κρατικής ισχύ-
ος, μια “χρυσή ευκαιρία” που χρησιμο-
ποιούν τα κράτη διεθνώς προκειμένου 
να παγιώσουν μια αυταρχική στροφή;
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Το κράτος και ο πλούτος
 Για να απαντήσουμε σε αυτού του εί-

δους τα ερωτήματα που εύλογα δημι-
ουργούνται στον κόσμο της Αριστεράς, 
χρειάζεται να επιστρέψουμε συνοπτι-
κά στην συζήτηση για το καπιταλιστικό 
κράτος και την αστική δημοκρατία ως 
περίβλημά του.1 Κάτι τέτοιο είναι ιδι-
αίτερα κρίσιμο, δεδομένου ότι στη με-
γαλύτερη υγειονομική κρίση της πρό-
σφατης ιστορίας, η ευθύνη των κρα-
τών φαίνεται να περιορίζεται στο κατά 
πόσο θα προπαγανδίσουν επιτυχημένα 
την “ατομική ευθύνη”, και θα αστυνο-
μεύσουν την τήρηση μέτρων γενικής 
καραντίνας που δεν αποδίδουν. Κλο-
νίζεται δηλαδή η αντίληψη ότι το κρά-
τος είναι μια ουδέτερη μηχανή, γενικά 
υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία της 
κοινωνίας, δεδομένου ότι παντού φαί-
νεται να έχει αποτύχει. 

 Απαραίτητη αφετηρία για να εξηγή-
σουμε αυτήν την εξέλιξη είναι η επι-
στροφή στις απόψεις του Μαρξ και 
του Λένιν ότι το κράτος είναι βασικά το 
«όργανο για την εκμετάλλευση της κα-
ταπιεζόμενης τάξης» και η κυβέρνηση 
είναι «η εκτελεστική επιτροπή για τη δι-
αχείριση των υποθέσεων της κυρίαρχης 
τάξης». Όλα τα κράτη διεκδικούν για 
τον εαυτό τους το μονοπώλιο της βίας: 
στον πυρήνα τους αποτελούνται από 
«σχηματισμούς ένοπλων ατόμων», δη-
λαδή από την αστυνομία, τον στρατό 
και τις φυλακές. Όμως η ωμή βία και η 
καταστολή δεν είναι ο συνηθισμένος 
τρόπος με τον οποίο η αστική τάξη δι-
αιωνίζει την κυριαρχία της. Για τη στα-
θερότητα αυτής της κυριαρχίας, η λει-
τουργία της κοινοβουλευτικής δημο-
κρατίας τής προσφέρει ασύγκριτα πλε-
ονεκτήματα: πίσω από το κέλυφος της 
τυπικής ισότητας απέναντι στο νόμο 
κρύβει τις αβυσσαλέες ταξικές ανισό-
τητες που την ακυρώνουν στην πράξη. 
Πίσω από το τυπικό εκλογικό δικαίω-
μα κρύβει την απλή αλήθεια ότι αυτοί 
που πραγματικά κινούν τα νήματα στα 
υπουργεία και τις κορυφές της διοικη-
τικής μηχανής του κράτους, οι τραπεζί-

τες, οι εφοπλιστές, οι CEO των μεγάλων 
επιχειρήσεων, ούτε εκλέγονται, ούτε 
ελέγχονται από το εκλογικό σώμα. 

 Ιδιαίτερα στις συνθήκες της πανδη-
μίας και της ραγδαίας ύφεσης της οι-
κονομίας, αυτά τα νήματα δεν είναι τό-
σο κρυφά: οι καπιταλιστές παντού, από 
τους εθνικούς πρωταθλητές μέχρι τις 
επιχειρήσεις-ζόμπι, διαγκωνίζονται για 
να αποκτήσουν πρόσβαση στις ενέσεις 
ρευστότητας και φθηνού δανεισμού 
που τους παρέχουν προνομιακά οι κε-
ντρικές τράπεζες και διακρατικοί ορ-
γανισμοί όπως το ΔΝΤ και η ΕΚΤ, αδια-
φορώντας κυνικά για τη διαβίωση, την 
υγεία και τη ζωή του απλού κόσμου. 
Ταυτόχρονα, οι επιχειρήσεις που με τις 
ευλογίες των κρατών κερδοσκοπούν 
κυνικά πάνω στις ζωές μας με την πα-
ραγωγή των μέσων προστασίας αρχικά 
και των εμβολίων σήμερα, προκαλούν 
τη δίκαιη οργή του κόσμου.

 Για να συνεχίσει να αποκρύπτει και 
να νομιμοποιεί αυτήν την πραγματι-
κότητα, η ομαλή λειτουργία του κοι-
νοβουλευτισμού προϋποθέτει μορφές 
ιδεολογικού ελέγχου (ΜΜΕ, εκπαίδευ-
ση, εκκλησία, κόμματα) που χτίζουν τη 
συναίνεση για τις κυριαρχούμενες τά-
ξεις και συνεχίζουν να νομιμοποιούν 
τον εκμεταλλευτικό πυρήνα του συστή-
ματος. 

 Όμως σήμερα ζούμε σε μια συνθήκη 
όπου πολλά από τα παραδοσιακά μέσα 
ιδεολογικού ελέγχου είτε εξαντλούν τις 
δυνατότητές τους (ΜΜΕ), είτε εμφανί-
ζουν δυσκολίες στην επιτέλεση του ρό-
λου τους (εκκλησία, εκπαίδευση), την 
ίδια ώρα που η συλλογικότητα, οι θε-
σμοί και τα δίκτυα της εργατικής τάξης 
ξαναβρίσκουν το βηματισμό τους. Όλα 
αυτά και ενώ η έξοδος από το τούνελ 
της πανδημίας συνεχώς μετατίθεται. 

 Ειδικά τα ΜΜΕ δυσκολεύονται να 
κρύψουν το ότι οι πραγματικές αιτίες 
αυτών των επιθέσεων στις δημοκρατι-
κές ελευθερίες δεν έχουν καμία σχέση 
με την αντιμετώπιση της πανδημίας, 
αλλά αφορούν την αντιμετώπιση των 
εκρηκτικών αντιφάσεων που μεγεθύ-
νονται από την υγειονομική και οικο-

νομική κρίση παντού. Μπροστά στην 
πλήρη χρεωκοπία του νεοφιλελευθερι-
σμού και των πολιτικών λιτότητας των 
τελευταίων δεκαετιών, οι άρχουσες τά-
ξεις διεθνώς αγωνιούν να εκμαιεύσουν 
όπως-όπως τη συναίνεση: κυβερνητι-
κά fake news και λογοκρισία ακόμα και 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπου 
οι χρήστες συνεχίζουν να καταδεικνύ-
ουν “αφιλτράριστα” τα κυβερνητικά 
εγκλήματα. 

 Σε τέτοιες δηλαδή συνθήκες, το «τε-
λευταίο επιχείρημα» του κράτους είναι 
οι μηχανισμοί καταστολής. Αν η συναί-
νεση δεν δίνεται οικειοθελώς, θα απο-
σπαστεί με την τρομοκράτηση και τη 
βία. Αν τα συνδικάτα και οι οργανώσεις 
της Αριστεράς οργανώνουν τη συλλο-
γική έκφραση της οργής της εργατικής 
τάξης, θα πρέπει να σιωπήσουν. 

 Δεν είναι μόνο η ακροδεξιά και ο 
“Τραμπισμός” (ή κατ’ άλλους ο “Ορμπα-
νισμός”) που καταφεύγουν σε αυξανό-
μενη καταστολή και αυταρχισμό: η μία 
μετά την άλλη, οι κυβερνήσεις που βρί-
σκονται μπροστά σε τέτοια αδιέξοδα 
κινούνται προς αυτήν την κατεύθυνση, 
για να μπορέσουν να βάλουν φρένο 
στην κοινωνική οργή και τα κινήματα 
που ξεσπούν. 

Αντιφάσεις
 Αυτές οι διαπιστώσεις είναι κρίσιμες 

προκειμένου να αντιμετωπίσουμε προ-
κλήσεις που έρχονται ταυτόχρονα από 
το παρελθόν και το μέλλον. «Ένα αληθι-
νό ταξικό δέος μπρος στους κινδύνους 
από μια στροφή των μαζών προς τ’ αρι-
στερά - να τι διαπνέει όλα τα τελευταία 
εξαιρετικά μέτρα». Έτσι περιέγραφε 90 
χρόνια πριν ο Παντελής Πουλιόπουλος 
τη δέσμη αντιδημοκρατικών μέτρων 
που είχε περάσει η κυβέρνηση Βενιζέ-
λου ενάντια στην δράση των συνδικά-
των και της Αριστεράς. Σήμερα η κα-
τάσταση είναι περισσότερο προχωρη-
μένη. Η ΝΔ αγωνίζεται με νύχια και με 
δόντια να ξορκίσει το φάντασμα των 
πλατειών και των πανεργατικών απερ-
γιών της προηγούμενης δεκαετίας,2 αλ-
λά δεν τα καταφέρνει. Αυτό και παρά το 
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ότι έχει τη χαρά να βρίσκεται απέναντί 
της η πιο συναινετική αντιπολίτευση 
από το ΣΥΡΙΖΑ.

Συνολικά, η επιστράτευση και η προ-
σπάθεια παγίωσης της καταστολής δεν 
είναι ανέξοδη ευκαιρία που παρέχει 
στις κυβερνήσεις η “έκτακτη συνθή-
κη” της πανδημίας. Είναι σημάδι αδυ-
ναμίας, αντανάκλαση των εσωτερικών 
αντιφάσεων και αδιεξόδων που αντιμε-
τωπίζουν οι από τα πάνω. Σε συνθήκες 
ιστορικής κρίσης για τον καπιταλισμό 
όπως αυτή που ζούμε σήμερα, χρειάζε-
ται λοιπόν να θυμίζουμε, για να χρησι-
μοποιήσουμε τα λόγια του Τρότσκι, ότι 
«ο εχθρός δεν είναι σε καμιά περίπτωση 
παντοδύναμος, ότι σπαράσσεται από 
αντιφάσεις, ότι πίσω απ’ το επιβλητικό 
προσωπείο προβάλλει ο πανικός».

 Οι κινήσεις της κυβέρνησης σε όλα 
τα μέτωπα το τελευταίο διάστημα, εκ-
φράζουν αυτόν ακριβώς τον πανικό. Η 
παραίτηση του κυβερνητικού εκπρό-
σωπου Ταραντίλη πριν συμπληρώσει 
καλά-καλά δυό μήνες στη θέση του, 
δείχνει πόσο γρήγορα πυκνώνουν τα 
σύννεφα πάνω από τη ΝΔ. Οι αποτυ-
χημένες και σπασμωδικές προσπάθειες 
επικοινωνιακού μαζέματος για το κά-

θε φιάσκο που ξεσπάει, από το φιάσκο 
του εμβολιασμού μέχρι την επίμονη 
κάλυψη όλων των υπουργών που συ-
γκεντρώνουν το δικαιολογημένο μίσος 
του κόσμου, φανερώνουν πως η κυ-
βέρνηση της ΝΔ φοβάται ότι η παραμι-
κρή υποχώρηση, το παραμικρό ρήγμα, 
θα προκαλέσει αλυσιδωτές αντιδρά-
σεις που θα επιταχύνουν την κατάρ-
ρευσή της. Από την άλλη, η προσπά-
θεια να επιστρατεύσει την καταστολή 
γίνεται δυσκολότερη όσο συναντάει τις 
αντιστάσεις του μαζικού κινήματος που 
επιστρέφει δυναμικά.   

Η αντίσταση  
στον αυταρχισμό διεθνώς...

Πριν περάσουμε στις αντιστάσεις 
εδώ, χρειάζεται να τονίσουμε πως η 
ίδια εικόνα των μαχών ενάντια στην κα-
ταστολή απλώνεται παντού. Το παρά-
δειγμα του Τραμπ και του Μακρόν δεν 
ήταν τυχαίο. Ο πρώτος, αφού εισέπρα-
ξε την άρνηση του στρατού να αναλά-
βει την ευθύνη της επίθεσης στα εκα-
τομμύρια διαδηλωτών που συγκλόνι-
σαν τις ΗΠΑ για μήνες, κατέρρευσε με-
τά την πρώτη του τετραετία κάτω από 
το βάρος αυτού του κινήματος. Και ο 

δεύτερος, αναγκάζεται να επανεξετά-
σει το νόμο «Συνολικής Ασφάλειας» με-
τά τη μαζική απάντηση εκατοντάδων 
χιλιάδων διαδηλωτών σε όλη τη Γαλ-
λία. Οι αγώνες ενάντια στην καταστολή 
απλώνονται μέχρι τη Νιγηρία, όπου μια 
εξέγερση που κράτησε για εβδομάδες 
πέτυχε την κατάργηση του ειδικού τμή-
ματος SARS της αστυνομίας.

 Αλλά και σε μια σειρά από περιπτώ-
σεις, τα κινήματα όχι μόνο έσπασαν τις 
απαγορεύσεις και την καταστολή, αλ-
λά αγωνίζονται να επιβάλλουν τη δική 
τους ατζέντα. Από τα φύλλα της Εργα-
τικής Αλληλεγγύης παρουσιάζεται τα-
κτικά όλη αυτή η εικόνα αναβρασμού 
των τελευταίων μηνών. Στη Χιλή, παρά 
την απαγόρευση των διαδηλώσεων τον 
περασμένο Μάρτιο, το κίνημα επανήλ-
θε δυναμικά από τα τέλη Αυγούστου 
και κορυφώθηκε τον Οκτώβρη, στον 
έναν χρόνο από το ξέσπασμα της εξέ-
γερσης του ‘19, όταν μια γενική απερ-
γία με 1.200.000 στους δρόμους στα-
μάτησε τα τανκς που βγήκαν για πρώ-
τη φορά στους δρόμους μετά το πρα-
ξικόπημα Πινοσέτ. Και συνέχισε με τη 
νίκη στο δημοψήφισμα της 25/10, στο 
οποίο με 78% αποφασίστηκε η μεταρ-

Φοιτητικό συλλαλητήριο στην Αθήνα στις 4 Φλεβάρη 2021 σπάει την αστυνομική απαγόρευση
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ρύθμιση του νεοφιλελεύθερου συντάγ-
ματος του Πινοσέτ. Στο Λίβανο, μετά 
τον Οκτώβρη του 19’ και την παραίτη-
ση της κυβέρνησης Χαρίρι, το κίνημα 
επανήλθε πιο οργισμένο τον περασμέ-
νο Απρίλιο εν μέσω καραντίνας, για να 
αντιδράσει στην επικείμενη χρεοκοπία 
και τη σκληρή λιτότητα που επιβάλει το 
ΔΝΤ στη χώρα. Στην Ταϊλάνδη ξέσπασε 
μαζικός ξεσηκωμός εκατοντάδων χιλιά-
δων ενάντια στη χούντα τον περασμέ-
νο Οκτώβρη. Πρόκειται για εξελίξεις 
που συνταράσσουν και απλώνονται 
σε ολόκληρες περιοχές. Οι διαδηλωτές 
των τελευταίων εβδομάδων ενάντια 
στο πραξικόπημα στη Μιανμάρ δανεί-
ζονται τον χαιρετισμό με τα τρία δάχτυ-
λα των αγωνιστών της Ταϋλάνδης και 
εμπνέονται από τα συνθήματα των δι-
αδηλωτών στο Χονγκ -Κονγκ. 

… και η εργατική αντίσταση 
ενάντια στην κυβέρνηση ΝΔ

 Τα παραδείγματα που έρχονται διε-
θνώς θα μπορούσαν να συνεχιστούν, 
αλλά αντίστοιχες εικόνες υπάρχουν και 
στη χώρα μας. Στην πραγματικότητα 
όλος ο κατάλογος των μαχών που δό-
θηκαν τον τελευταίο χρόνο, είναι ταυ-
τόχρονα και ένας κατάλογος περιπτώ-
σεων στις οποίες η εργατική τάξη πέτα-
ξε στον κάλαθο των αχρήστων τις αντι-
δημοκρατικές απαγορεύσεις, είτε αυτές 
γίνονται με πρόσχημα την πανδημία, 
είτε για την «αποφυγή διατάραξης της 
κοινωνικοοικονομικής ζωής». Η πρώτη 
απεργία εν μέσω καθολικής καραντίνας 
στις 7/4 στα νοσοκομεία, η Πρωτομα-
γιά που η κυβέρνηση καλούσε υποκρι-
τικά να μεταφερθεί, και στη συνέχεια η 
μεγάλη πολιτική απεργία στις 7/10 για 
την καταδίκη της ΧΑ, οι απεργίες στις 
15/10, 26/11, 15/12, οι πολύμορφες κι-
νητοποιήσεις της Αριστεράς και των 
συνδικάτων στις 17/11 και 6/12, ήταν 
όλες τους περιπτώσεις που η αστυνο-
μική καταστολή δεν μπόρεσε -παρά 
την κινητοποίησή της- να εμποδίσει τις 
αντιστάσεις να εκδηλωθούν. 

 Έτσι φτάσαμε στην απόπειρα απα-
γόρευσης των πανεκπαιδευτικών συλ-

λαλητηρίων της 26/1, που εξελίχθηκε 
σε συνεχιζόμενο φιάσκο, με την ΕΛΑΣ 
να αναγκάζεται αρχικά να ισχυριστεί 
πως δεν πρόκειται για απαγόρευση αλ-
λά για “χαλάρωση των μέτρων”, να δί-
νει στη συνέχεια κωδικό μετακίνησης 
(6) για τη συμμετοχή στις διαδηλώσεις, 
και την ίδια την ημέρα να περιορίζεται 
σε κυκλοφοριακά μέτρα για να διευκο-
λύνει τα ποτάμια των διαδηλωτών να 
κινηθούν στους δρόμους των πόλεων 
όλης της χώρας. Και όταν η ΕΛΑΣ επέ-
λεξε, με τις ευλογίες του Πρύτανη του 
ΑΠΘ Παπαϊωάννου και την παρουσία 
εισαγγελέα, να χτυπήσει την κατάληψη 
του κτιρίου διοίκησης από τους φοιτη-
τικούς συλλόγους, το φοιτητικό κίνημα 
έδωσε την απάντηση κατά χιλιάδες ξα-
νά και ξανά στους δρόμους της Θεσσα-
λονίκης και πανελλαδικά, κλιμακώνο-
ντας τη μάχη για να μείνει στα χαρτιά ο 
νόμος Κεραμέως-Χρυσοχοΐδη.

 Αυτό δεν σημαίνει ότι τελειώσαμε με 
τις προσπάθειες φίμωσης των αντιστά-
σεων. Οι καταγγελίες για αστυνομικές 
αυθαιρεσίες, αναίτιες συλλήψεις, πρό-
στιμα, βία και λογοκρισία πληθαίνουν 
το τελευταίο διάστημα, και χρειάζεται 
να αντιμετωπιστούν με εγρήγορση από 
την Αριστερά και τα συνδικάτα.

Η εργατική τάξη και το 
περιεχόμενο του αγώνα  
για τη δημοκρατία

 Εξάλλου η μάχη για τη δημοκρατία 
και η αντίσταση στις αυταρχικές με-
θοδεύσεις των κυβερνήσεων παντού 
όχι μόνο δεν έχει κλείσει, αλλά αντίθε-
τα αναδεικνύεται σε κορυφαία. Η κοι-
νή ανακοίνωση του ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ και 
ΜέΡΑ25 ενόψει της απαγόρευσης του 
Πολυτεχνείου, είναι με αυτήν την έν-
νοια ενδεικτική, όχι όμως αρκετή. Αυτό 
γιατί στην παρούσα φάση δεν διακυ-
βεύονται μόνο τα δημοκρατικά δικαι-
ώματα και οι ελευθερίες, αλλά η ίδια η 
διαβίωση της κοινωνικής πλειοψηφίας. 
Σε τέτοιες συνθήκες, η Αριστερά και το 
εργατικό κίνημα δεν έχουν κανένα λό-
γο να θέσουν ως ορίζοντα των αγώνων 
τους την «αποκατάσταση της αστικής 

νομιμότητας». Όχι γιατί έχουν την πο-
λυτέλεια να υποτιμήσουν τη μάχη για 
τις δημοκρατικές ελευθερίες και τα δι-
καιώματα, αλλά γιατί έχουν πολλά πε-
ρισσότερα να κερδίσουν σε πιεστικές 
συνθήκες.

49 χρόνια πριν, την περίοδο της δι-
κτατορίας, οι επαναστάτες της ΟΣΕ 
(Οργάνωση Σοσιαλιστική Επανάσταση) 
εξηγούσαν από τις στήλες της εφημε-
ρίδας “Μαμή” που εξέδιδαν, πως η μά-
χη για τη δημοκρατία «για την εργατική 
τάξη σημαίνει η πάλη για να υπερασπι-
στεί τα δικαιώματα που έχει κερδίσει με 
τους αγώνες τους στην Ελλάδα, δηλαδή 
τη δυνατότητα να απεργούν, να κάνουν 
συγκεντρώσεις, να οργανώνονται και 
να εκφράζονται πολιτικά. Αυτή είναι μια 
συνεχής πάλη μέσα στο καπιταλιστικό 
σύστημα, με εξάρσεις σε περιόδους κρί-
σεων, (κατά την οποία) οι εργαζόμενες 
μάζες αγωνίζονται για το δικό τους πε-
ριεχόμενο των αστικών ελευθεριών και 
όχι για τις αστικές ελευθερίες σαν αυτο-
σκοπό, συνδέουν αυτή την επίθεση με 
τον καθημερινό αγώνα τους στον τόπο 
της δουλειάς τους. Κατεβαίνοντας, πα-
ραδείγματος χάρη σε απεργία, δε διεκδι-
κούν απλά το δικαίωμα να απεργούν αλ-
λά ταυτόχρονα το χρησιμοποιούν για να 
διεκδικήσουν τα αιτήματα της στιγμής. 
Αυτή η αυθόρμητη σύνδεση της οικονο-
μικής με την πολιτική πλευρά του αγώ-
να και αντίστροφα είναι η βάση για την 
ανάπτυξη νέων μορφών οργάνωσης της 
εργατικής τάξης που περικλείουν τη δυ-
νατότητα τόσο της πάλης για την καθη-
μερινή διεκδίκηση όσο και της γενίκευ-
σής της σε πολιτικά αιτήματα».3

 Η εργατική τάξη στην Ελλάδα και δι-
εθνώς καταφέρνει να σπάει τις απαγο-
ρεύσεις όχι γιατί επικεντρώνει σε αυ-
τές από μόνες τους, αλλά γιατί τις προ-
σπερνάει μπροστά στην αναγκαία μάχη 
για τη ζωή, την υγεία και τη διαβίωσή 
της. Και σε αυτόν τον αγώνα, διαμορ-
φώνει με τα αναγκαία (και τις περισσό-
τερες φορές αυτονόητα) αιτήματά της, 
το δικό της πρόγραμμα διεξόδου από 
τη σημερινή κρίση.
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Η προοπτική της εργατικής 
εναλλακτικής

 Αυτές τις μάχες και τις γενικεύσεις 
τους σε πολιτικά αιτήματα πρέπει να 
ενισχύσει η Αριστερά σήμερα. Πρωτο-
βουλίες όπως η απεργιακή μέρα των 
γυναικών στις 8/3 και η διεθνής μέρα 
δράσης ενάντια στον ρατσισμό και τον 
φασισμό στις 20/3 είναι πολύτιμες ευ-
καιρίες για τέτοιες συνδέσεις.

Η συνένωση όλων αυτών των άμε-
σων αιτημάτων σε ένα πρόγραμμα 
έκτακτης ανάγκης της εργατικής τά-
ξης, που θα περιλαμβάνει πλάι τους και 
τη μάχη για τον αφοπλισμό της αστυ-
νομίας, να διαλυθούν οι σφηκοφωλιές 
ΜΑΤ-ΔΙΑΣ-ΔΡΑΣΗ-ΟΠΚΕ, να καταργη-
θούν οι αντιδημοκρατικοί και αντισυ-
νταγματικοί νόμοι για την απαγόρευση 
συναθροίσεων υπό οποιοδήποτε πρό-
σχημα, θα είναι κρίσιμη για το επόμενο 
διάστημα. Τέτοια μεταβατικά αιτήματα, 
που πάνε κόντρα στις γενικές κατευ-
θύνσεις και επιδιώξεις των καπιταλι-
στών σε συνθήκες κρίσης, βάζουν στην 
ημερήσια διάταξη τη μάχη για να απαλ-
λαγούμε μια και καλή από το σύστημα 
που βάζει τα κέρδη πάνω από τις ζωές 
(κυριολεκτικά) εκατομμυρίων ανθρώ-
πων. Αλλά για να βαδίσουμε προς τα 

εκεί, είναι απαραίτητο να συνδέουμε 
το μεταβατικό πρόγραμμα με την επα-
ναστατική στρατηγική της ανατροπής 
του αστικού κράτους ώστε «να μην μεί-
νει πέτρα πάνω στην πέτρα» όπως έλεγε 
ο Λένιν. Η υλοποίηση της εναλλακτικής 
λύσης των εργατών δεν μπορεί να πε-
ράσει μέσα από τους μηχανισμούς αυ-
τού του κράτους που είναι δεμένο σφι-
χτά με τον πλούτο. Μόνο η εργατική 
δημοκρατία μπορεί να την κάνει πρά-
ξη.

Η επαναστατική Αριστερά έχει να 
παίξει κρίσιμο ρόλο για να βοηθήσει 
όλες αυτές τις μάχες να ξεδιπλωθούν, 
να συντονιστούν και να γενικεύσουν 
τον αγώνα ενάντια σε ένα ολόκληρο 
σύστημα. Και στην πορεία αυτών των 
αγώνων, χρειάζεται να θυμίζει όλες τις 
περιπτώσεις που η αστική δημοκρατία 
αποδείχθηκε φενάκη, κάθε φορά που η 
άρχουσα τάξη ένιωσε την εξουσία της 
να κλυδωνίζεται επικίνδυνα. Ξανά σή-
μερα, όσο τα κράτη προσπαθούν να 
θωρακιστούν απέναντι στην κοινωνική 
οργή, τόσο φανερώνουν ότι δε δίνουν 
δεκάρα για τη ζωή της πλειοψηφίας. Η 
στρατηγική που πρόταξαν ο Μαρξ και 
ο Λένιν, αυτή της επαναστατικής ρή-
ξης με τους καπιταλιστές και τα κράτη, 

αποκτά ξανά επικαιρότητα ενώ οι εξε-
γέρσεις απλώνονται. Η εργατική τάξη 
που απέδειξε εδώ και έναν χρόνο ότι εί-
ναι η μόνη κοινωνική δύναμη που μπο-
ρεί να κρατήσει όρθια την κοινωνία σε 
στιγμές πρωτόγνωρης κρίσης, έχει ταυ-
τόχρονα τη δύναμη να φτάσει τη μάχη 
για πραγματική δημοκρατία σε όλες 
τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής, και 
πρώτα και κύρια στους χώρους δου-
λειάς: από το να επιβάλει τον δικό της 
έλεγχο στην παραγωγή και τη διανομή 
των εμβολίων, στην ασφαλή εργασία 
και μετακίνηση, μέχρι το να οργανώσει 
την ενίσχυση των εθνικών συστημάτων 
Υγείας και την οικονομική στήριξη για 
τους πιο αδύναμους.	 n

Σημειώσεις
1.  Για τις συνοπτικές περιγραφές που ακολουθούν, 

έχουμε αναφερθεί αναλυτικότερα σε προηγούμε-
νο άρθρο αυτού του περιοδικού: «Η επαναστατική 
στρατηγική και το κράτος», ΣΑΚ 136.

2.  Από τις σελίδες αυτού του περιοδικού είχαμε περι-
γράψει, εννιά χρόνια πριν, την αυταρχική στροφή 
του ελληνικού κράτους κατά τη φάση της όξυνσης 
της αντίστασης στις πολιτικές λιτότητας των μνημονί-
ων, με συμπεράσματα που παραμένουν και σήμερα 
εξαιρετικά επίκαιρα: «Η δημοκρατία τον καιρό του 
Μνημονίου», Θανάσης Καμπαγιάννης, ΣΑΚ 91

3.  Οι ρίζες της επαναστατικής Αριστεράς στην Ελλάδα – 
Επιλογή από τα κείμενα της Οργάνωσης Σοσιαλιστι-
κή Επανάσταση 1972-1974, Μαρξιστικό Βιβλιοπω-
λείο, Αθήνα 2011, σελ. 34

Λένιν-«να μην μείνει πέτρα πάνω στην πέτρα»
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Η κυβέρνηση αδυνατεί να εκτρέ-
ψει την οργή του κόσμου για 
τις αποτυχίες της στη διαχείρι-

ση της πανδημίας και της οικονομικής 
κρίσης και να την μετατρέψει σε φόβο 
κατά των προσφύγων και των μετανα-
στών. Δεν πείθει η εκστρατεία τρόμου 
για τους “εισβολείς” πρόσφυγες, κατευ-
θυνόμενους από τον Ερντογάν, ούτε η 
κινδυνολογία ότι διασπείρουν τον κο-
ρονοϊό. Ωστόσο, η κυβέρνηση κλιμα-
κώνει τη ρατσιστική εκστρατεία με μια 
σειρά από επιθέσεις.

Το κίνημα αλληλεγγύης στους πρό-
σφυγες και τους μετανάστες έχει δυ-
ναμώσει και ενισχύθηκε από την συ-
ντριπτική νίκη του αντιφασιστικού κι-
νήματος στις 7 Οκτώβρη 2020 με την 
καταδίκη της Χρυσής Αυγής ως εγκλη-
ματική οργάνωση. Η οργάνωση της 
αντίστασης στη ρατσιστική εκστρατεία 

του Μητσοτάκη και του Μηταράκη εί-
ναι δύναμη για όλο το κίνημα της ερ-
γατικής τάξης και της νεολαίας που δί-
νει μάχες ενάντια στην πολιτική της κυ-
βέρνησης. Η 20 Μάρτη, η διεθνής κινη-
τοποίηση κατά του ρατσισμού και του 
φασισμού είναι ένας μεγάλος σταθμός 
σε αυτήν την κατεύθυνση.

Θεσμικός ρατσισμός
Ο Τραμπ έγινε παρελθόν στις ΗΠΑ, 

με καθοριστικό ρόλο του κινήματος 
Black Lives Matter. Aπέτυχε η απόπειρα 
των ακροδεξιών οπαδών του να ακυ-
ρώσουν το εκλογικό αποτέλεσμα με 

την εισβολή στο Καπιτώλιο. Όμως, οι 
ντόπιοι ομογάλακτοι του στη κυβέρνη-
ση συνεχίζουν να βαράνε στο ίδιο τα-
μπούρλο του ρατσισμού, της ισλαμο-
φοβίας, και των στρατοπέδων συγκέ-
ντρωσης.

Ο Μηταράκης μαζί με τον Χρυσοχοΐ-
δη παραληρούν και κινδυνολογούν κα-
τά των προσφύγων. Οι περιοδείες στα 
σύνορα του ΄Εβρου και στα νησιά για 
την επέκταση των κλειστών στρατοπέ-
δων είναι γεμάτες από δηλητηριώδεις 
βολές κατά των προσφύγων.

H πυρκαγιά στη Μόρια τον περασμέ-
νο Σεπτέμβρη, αντί να γίνει αφορμή 

Η ρατσιστική εκστρατεία κατά των προσφύγων είναι 
επίθεση σε όλη την εργατική τάξη. Ο Πέτρος Κωνσταντίνου 
παρουσιάζει τις μάχες του αντιρατσιστικού και  
αντιφασιστικού κινήματος και τη σημασία του  
παγκόσμιου συντονισμού στις 20 Μάρτη

Να κάψουμε το χαρτί 
του κυβερνητικού ρατσισμού

Πρόσφυγες συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό
συλλαλητήριο στις 4 Φλεβάρη προβάλλοντας 
το αίτημα «Όλα τα προσφυγόπουλα στα σχολεία»
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για να μπει τέλος στην πολιτική απαρ-
τχάιντ, οδήγησε την κυβέρνηση να 
επαναφέρει το σχέδιο να ανοίξουν γι-
γάντια στρατόπεδα-φυλακές σε απο-
μακρυσμένα σημεία-τόπους εξορίας 
στα νησιά. Τον Φλεβάρη του 2020, μια 
εξέγερση ενάντια στην επιβολή με την 
βία των ΜΑΤ κλειστών στρατοπέδων 
στη Λέσβο και τη Χίο ανάγκασε την κυ-
βέρνηση σε άτακτη υποχώρηση. “Ούτε 
στην Καράβα, ούτε πουθενά, στρατό-
πεδα συγκέντρωσης ποτέ και πουθενά” 
ήταν η κραυγή χιλιάδων, εργατών, νέ-
ων, αγροτών που ανάγκασαν τον Χρυ-
σοχοΐδη να μαζέψει τα ΜΑΤ και να βά-
λει τέλος στην απόβαση στα νησιά για 
χάριν των σχεδίων του Μηταράκη.

Τώρα, με την υφαρπαγή απόφασης 
του δημοτικού συμβουλίου Μυτιλήνης, 
με 16-15(!) επιχειρεί να φτιάξει κλειστό 
στρατόπεδο στη μέση του πουθενά, 
στην θέση “Πλάτη”. Ο ισχυρισμός του 
υπουργού ότι πρόκειται για μια “σύγ-
χρονη δομή, μία δομή πρότυπο σε συ-
νεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
η οποία θα ανταποκρίνεται και στις ανά-
γκες αξιοπρεπούς διαβίωσης αλλά και 
στις ανάγκες ασφαλείας” δεν πείθει κα-
νένα όταν έρχονται στο νου μας οι φρι-
κτές συνθήκες διαβίωσης στο νέο καμπ 
στον Καρα Τεπέ, τη Μόρια ΙΙ. 

Αντίστοιχα και στη Χίο, οι ίδιοι σχεδι-
ασμοί προκαλούν αγανάκτηση. Στρα-
τόπεδο στη θέση «Άκρα Παχύ» όπου 
σύμφωνα με την περιγραφή του δημο-
σιογράφου Γ. Παγούδη: “Πρόκειται για 
ένα βραχώδες σημείο, γυμνό από κάθε 
βλάστηση,πάνω στη θάλασσα, εκτεθει-
μένο πλήρως στο δυνατό βοριά, χωρίς 
κατοικίες και με ελάχιστες επαγγελματι-
κές δραστηριότητες στην ευρύτερη πε-
ριοχή που αφορούν κυρίως ιχθυοκαλ-
λιέργειες, ένα χώρο αποθήκευσης οικο-
δομικών υλικών και ένα παραδοσιακό 
ναυπηγείο.” Στη Σάμο, η ίδια περιγραφή 
ταιριάζει για το κλειστό καμπ στη θέση 
Ζερβού.

Στον Εβρο, δεν πτοήθηκε η κυβέρ-
νηση ούτε από τις πρώτες πλημμύρες, 
ούτε από το βαρύ χιονιά να εξαγγείλει 
την επέκταση του ΚΥΤ στο Φυλάκιο 

Ορεστιάδας, σε σημείο όπου θα ξεκινά 
η επέκταση του φράχτη με ελικοφόρο 
σύρμα του ΝΑΤΟ μήκους 26 χιλιομέ-
τρων! Η επίσκεψη Μηταράκη μετατρά-
πηκε σε ένα φιάσκο, με την κυβέρνηση 
να δρέπει τους καρπούς της υπόθαλ-
ψης της δράσης της ακροδεξιάς στην 
περιοχή, με τη νομιμοποίηση των κατα-
διώξεων των προσφύγων από πολιτο-
φυλακές παραστρατιωτικών και τις πα-
ράνομες επαναπροωθήσεις προς την 
Τουρκία εκατοντάδων μεταναστών.

Το δόγμα των κλειστών συνόρων, 
της μετατροπή της Ελλάδας σε συνορι-
οφύλακα της ΕΕ για να μην εισέρχονται 
στην Ευρώπη οι κατατρεγμένοι των πο-
λέμων και των ιμπεριαλιστικών επεμ-
βάσεων του ΝΑΤΟ είναι μια παρανοϊκή 
συνταγή θανάτου την οποία επιχειρεί 
να ντύσει η κυβέρνηση με πατριωτισμό 
και αντιτουρκισμό. Την ίδια ώρα βέβαια 
ορκίζεται πίστη στην διατήρηση της 
ρατσιστικής συμφωνίας ΕΕ-Τουρκίας.

Και όμως, αν κοιτάξουμε τους αριθ-
μούς των προσφύγων που φτάνουν 
στην Ευρώπη μέσω του περάσματος 
του Αιγαίου και του Εβρου, μπορού-
με να δούμε το μέγεθος της απάτης! 
Το 2020 ήταν μόνο 17 χιλιάδες και το 
2019 ήταν 31 χιλιάδες! Όπως εύστοχα 
παρατηρεί ο Γ. Τσιάκαλος,1 κατασπατα-
λώνται εκατομμύρια για την απόκρου-
ση της εισόδου στην Ευρώπη περίπου 
100.000 προσφύγων προερχόμενων 
από τις χώρες που έχει βομβαρδίσει το 
ΝΑΤΟ και έχει φέρει τη “δημοκρατία και 
την ασφάλεια”(!) στη Μ.Ανατολή, την 
Αφρική και το Αφγανιστάν, με την κι-
νητοποίηση ενός ολόκληρου στρατού 
της FRONTEX, συνοριοφυλάκων, ναυ-
τικών δυνάμεων επιτήρησης. Την ίδια 
περίοδο, η Ευρώπη αποδέχεται την εί-
σοδο περίπου 2, 2 εκατομμυρίων με-
ταναστών ετησίως από χώρες όπως η 
Ουκρανία, η Βενεζουέλα, η Κίνα και άλ-
λες για την κάλυψη αναγκών της αγο-
ράς εργασίας, ως φτηνά εργατικά χέρια 
στην παραγωγή, για λόγους επανένω-
σης οικογενειών και φοίτησης στα πα-
νεπιστήμια.

Η Ευρώπη εξ άλλου δεν αποτελεί τον 

βασικό αποδέκτη του όγκου των 70 
εκατομμυρίων προσφύγων που μετακι-
νούνται ετησίως σύμφωνα με τον ΟΗΕ. 
Στην πρώτη πεντάδα χωρών με βάση 
το ποσοστό των προσφύγων στον ντό-
πιο πληθυσμό του πληθυσμού βρίσκο-
νται ο Λίβανος με 13,4%, η Ιορδανία με 
6,4%, η Τουρκία με 4%, η Ουγκάντα με 
3%, η Αιθιοπία με 0,7%!

Η διαβόητη θεωρία της εισβολής και 
υποκατάστασης των ντόπιων πληθυ-
σμών της χριστιανικής Ευρώπης από 
τους μουσουλμάνους της Ανατολής εί-
ναι ένας ρατσιστικός μύθος στα χέρια 
των κυβερνήσεων, όπως της ΝΔ. Δή-
μαρχοι της ΝΔ κάθε τόσο την επικαλού-
νται για να εμποδίσουν την μετακίνηση 
στην περιοχή τους προσφύγων, ακόμη 
και ασυνόδευτων ανηλίκων, όπως έγινε 
στα Καμένα Βούρλα ή ακόμη και εγγρα-
φής των προσφυγόπουλων στα σχο-
λεία κοντά στα καμπ, όπως στην Χαλκί-
δα και τη Νυμφόπετρα.

Η ρατσιστική εκστρατεία βγάζει μά-
τια στην αθλιότητα της διαμονής των 
προσφύγων στα στρατόπεδα και στην 
κατάργηση του προγράμματος ΦΙΛΟ-
ΞΕΝΙΑ, της στέγασης δηλαδή σε ξενο-
δοχεία. Πετάνε στο δρόμο αναγνωρι-
σμένους πρόσφυγες, γυναίκες και παι-
διά κλείνοντας ξενοδοχεία όπως το 
Ηλιόχαρη στους Αγίους Θεοδώρους, το 
Στεφανία στην Αμάρυνθο και 7 ξενοδο-
χεία στα Γρεβενά για 750 πρόσφυγες!

 Σε 32 καμπ σε όλη την Ελλάδα δια-
μένουν περίπου 28.000 άνθρωποι, 33% 
άνδρες, 24% γυναίκες και 43% ανήλικα 
παιδιά. Ζούν σε 3.167 κοντέινερ, συ-
χνά χωρίς ρεύμα και τρεχούμενο νερό, 
με δημόσια πλυντήρια η πλυσταριά 
στο ύπαιθρο. Σε 141 σκηνές κατοικούν 
3.385 άνθρωποι. Ο χιονιάς αποκάλυψε 
την άθλια εικόνα ακόμη και στον Ελαι-
ώνα, στην καρδιά της Αθήνας, με τις 
σκηνές να βουλιάζουν στο χιόνι. Οι μη 
καταγεγραμμένες σκηνές είναι πολύ πε-
ρισσότερες από όσες καταγράφουν τα 
επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Με-
τανάστευσης.

Επιπλέον στο ΕΣΤΙΑ ΙΙ σε σπίτια ζουν 
21.219 πρόσφυγες ενώ στο πρόγραμμα 
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HELIOS έχουν εγγραφεί 6.827 με μόλις 
10% να έχουν πρόσβαση σε τραπεζικό 
λογαριασμό!2

Είναι χαρακτηριστικό των πολυεπί-
πεδων αποκλεισμών και της μετατρο-
πής των καμπ σε γκέτο ο συνδυασμός 
της επιβολής πολύμηνης καραντίνας, 
με διαστήματα πλήρους απαγόρευσης 
μετακίνησης των προσφύγων ή ποσό-
στωση στο 10% τω εξόδων. Η ακύρω-
ση της παρακολούθησης των μαθημά-
των στα δημόσια σχολεία μαζί με τη-
λεκπαίδευση-φιάσκο πάνε χέρι-χέρι. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της εκπαι-
δευτικού Σοφίας Βλάχου, συντονίστρι-
ας εκπαίδευσης, οι αποκλεισμοί είναι 
τερατώδεις στην πρόσβαση στα δημό-
σια σχολεία. Το 2020 σε σύνολο 31.000 
παιδιών, ηλικίας 5-17 ετών, μόνο 13.000 
φρόντισε το κράτος να εγγράψει στα 
δημόσια σχολεία, ποσοστό 43%!3

Τα ίδια τα στοιχεία του ΔΟΜ δίνουν 
μια ζοφερή εικόνα αποκλεισμού των 
προσφυγόπουλων σε ολόκληρα καμπ 
στα οποία αναφέρουν ότι δεν πήγαν 
καθόλου σε σχολείο μέχρι τον Δεκέμ-
βρη του 2020, ούτε καν είχαν την τη-
λεκπαίδευση της συμφοράς: Διαβατά 
132 παιδιά, Βόλβη 192, Βέροια 131, Βα-
γιοχώρι 239, Κλειδί Σερρών 45, Λαγκα-
δίκια 85, Κόρινθος 139, Νέα Καβάλα 
167, Νέα Μαλακάσα 114, Οινόφυτα 72, 
Πύργος 37, Σχιστό 206, Θερμοπύλες 97. 
Στα δε προγράμματά ΕΣΤΙΑ ΙΙ, Helios 
και Φιλοξενία το ποσοστό εγγραφών 
έφτανε το 73%.

Στην πράξη ο αριθμός που φτάνει να 
φοιτά είναι ελάχιστος, κάτω από 3000, 
καθώς οι τάξεις υποδοχής στα σχο-
λεία μόλις τώρα τον Γενάρη άρχισαν να 
στελεχώνονται ενώ οι μετακινήσεις με 
πούλμαν με ευθύνη των περιφερειών 
και του ΔΟΜ είναι ακόμη στον αέρα σε 
πολλά σημεία!4

Οι αποκλεισμοί όμως επεκτείνονται 
και στην πρόσβαση στην Υγεία. Πρό-
σβαση σε ΑΜΚΑ και ΠΑΥΠΠΑ έχουν 
49% στο πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ ΙΙ και χαμη-
λότερα ποσοστά στα καμπ ενώ οι απο-
στάσεις των κοντινότερων δομών Υγεί-
ας κυμαίνονται από 2-15 χιλιόμετρα. 

Με την καραντίνα οι χρόνια πάσχοντες 
δεν έχουν απλά καμία περίθαλψη.

Η ένταξη των προσφύγων των καμπ 
στο πρόγραμμα εμβολιασμών για τον 
COVID 19 δεν αποτελεί προτεραιότητα 
για την κυβέρνηση και την Εθνική Επι-
τροπή Εμβολιασμών. Αυτό είναι σκαν-
δαλώδες όταν οι κανονισμοί του ΠΟΥ 
τον επιβάλλουν και χώρες όπως η Γερ-
μανία τον έχουν ήδη εφαρμόσει.

Η κυβέρνηση ταυτόχρονα απλώνει 
το δόγμα “να τους κάνουμε το βίο αβί-
ωτο” και στα ΠΡΟΚΕΚΑ, τα κλειστά κέ-
ντρα κράτησης, στην Αμυγδαλέζα, το 
Παρανέστι, την Κόρινθο. Την ώρα που 
ο χρυσαυγίτης Ν. Παπαβασιλείου αφή-
νεται ελεύθερος, παρά την νέα καταδί-
κη του για έξι χρόνια για ένταξη στην 
εγκληματική οργάνωση Χρυσή Αυγή, 
πρόσφυγες βλέπουν να παρατείνεται η 
“διοικητική τους κράτηση” πέραν των 
18 μηνών μέχρι τους 36 μήνες!

Ο ομαδικός βασανισμός των 15 με-
ταναστών στο Παρανέστι ανέδειξε την 
αστυνομική βαρβαρότητα και την συ-
γκάλυψη της από τον Χρυσοχοΐδη.

Αντίσταση
Απέναντι σε αυτήν την κλιμάκωση 

της ρατσιστικής βαρβαρότητας, της με-
τατροπής των νησιών και των καμπ σε 
ζώνες απαρτχάιντ υπάρχει αντίσταση. 
Αμέσως μετά την πυρκαγιά στην Μό-
ρια ξεσηκώθηκε ένα ολόκληρο κίνημα 
αλληλεγγύης σε όλη την Ευρώπη. Στην 
Γερμανία 170 πόλεις με αποφάσεις δη-
μοτικών συμβουλίων ζήτησαν να έρ-
θουν στα μέρη τους οι αποκλεισμένοι 
πρόσφυγες των νησιών του Αιγαίου, με 
την κυβέρνηση της Μέρκελ να αποδέ-
χεται την μετεγκατάσταση άμεσα 5.000 
από αυτούς. Μετακινήθηκαν μόλις 
2.209 με ευθύνη της κυβέρνησης της 
ΝΔ με βασικό λόγο τη μη έγκαιρη από-
δοση επίσημων εγγράφων-ταυτότητας 
και διαβατηρίων μετά την αναγνώριση 
των προσφύγων! Είχαμε μαζικές διαδη-
λώσεις σε πολλές πόλεις στην Ελλάδα 
τον Σεπτέμβρη που απαίτησαν να ανοί-
ξουν τα σύνορα και να κλείσουν τα κο-
λαστήρια, κλειστά και ανοικτά, οι αΜό-

ριες και οι Αμυγδαλέζες.
Στην Ελλάδα, στις 26 Ιούνη στα συλ-

λαλητήρια της ΚΕΕΡΦΑ στην Αθήνα και 
σε άλλες πόλεις εκφράστηκε μαχητικά 
η σύνδεση του κινήματος Black Lives 
Matter με το Refugee Lives Matter. Χι-
λιάδες νέοι μετανάστες πλαισίωσαν τις 
διαδηλώσεις στέλνοντας το μήνυμα ότι 
είμαστε εδώ για να διεκδικήσουμε τα 
δικαιώματα μας, να απαιτήσουμε χαρ-
τιά, άσυλο, στέγαση για όλους. Μαζί 
ήταν οι πρόσφυγες που παλεύουν ενά-
ντια στις εξώσεις και έχουν καταφέρει 
να τις εμποδίσουν σε πολλά καμπ και 
σπίτια.

Οι αγώνες των εργαζόμενων στα 
καμπ και την Υπηρεσία Ασύλου ήταν 
άλλο ένα βήμα ανάπτυξης του κινήμα-
τος αλληλεγγύης.

Ήταν οι εκπαιδευτικοί των καμπ μαζί 
με τους συντονιστές εκπαίδευσης που 
πήραν την πρωτοβουλία τον Δεκέμβρη 
για να χτυπήσουν το καμπανάκι του 
αποκλεισμού των προσφυγόπουλων 
από τα σχολειά. Συγκροτήθηκαν δύο 
πρωτοβουλίες παράλληλα, η “Πρωτο-
βουλία εκπαιδευτικών για το δικαίω-
μα των παιδιών προσφύγων και μετα-
ναστών στο σχολείο” και η “Συνέλευ-
ση ενάντια σε εγκλεισμούς κι αποκλει-
σμούς” με το αίτημα την άμεση ένταξη 
όλων των παιδιών των προσφύγων στα 
σχολεία. Στα μεγάλα πανεκπαιδευτικά 
συλλαλητήρια κατά του νόμου Κεραμέ-
ως βάδισαν πρόσφυγες μαζί με εκπαι-
δευτικούς με το πανό ‘καλοδεχούμενα 
τα προσφυγόπουλα στα σχολεία μας!” 
Ένας ολόκληρος κόσμος στην εκπαί-
δευση αγανακτεί και εντάσσει στη σύ-
γκρουσή του με την Κεραμέως τα ρα-
τσιστικά αίσχη της κυβέρνησης, με την 
υφυπουργό Μετανάστευσης Σ. Βούλ-
τεψη να προωθεί σχέδιο απομόνωσης 
των προσφυγόπουλων σε “δομές” εκ-
παίδευσης μέσα στα στρατόπεδα!

Σύλλογοι εκπαιδευτικών έχουν ήδη 
μπει μπροστά για την μαζική εγγραφή 
και την στήριξη των παιδιών των προ-
σφύγων για να ενταχθούν όλα στα δη-
μόσια σχολεία, στη πρωινή ζώνη, για να 
προσληφθούν εκπαιδευτικοί στις ΖΕΠ 
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και τις τάξεις υποδοχής, για να αραι-
ώσουν τα τμήματα, να γίνουν 15άρια 
ώστε να λειτουργήσουν με ασφάλεια.

20 Μάρτη
Το κάλεσμα για διεθνή κινητοποίηση 

στις 20 Μάρτη έχουν αγκαλιάσει κινήσεις 
από την μακρυνή Ν. Ζηλανδία και την 
Αυστραλία μέχρι τα νησιά Μπαρμπάντος 
στην Καραϊβική: ΗΠΑ, Καναδάς, Βρετα-
νία, Γερμανία, Ιταλία, Καταλωνία, Πορτο-
γαλλία, Δανία, Αυστρία, Γαλλία, Πολωνία, 
Ολλανδία, Βέλγιο, Νορβηγία, Τουρκία, 
Κύπρος. Στις HΠΑ, συμμετέχει μια νέα 
αντιφασιστική συμμαχία, με κομμάτια 
των DSA, συνδικαλιστών και γυναικών 
καθώς και τμήματα του BLM. Aπο την 
Ιταλία συμμετέχει το κίνημα 6000 σαρ-
δέλες που αντιμετώπισε τον Σαλβίνι. Για 
πρώτη φορά, με τον αέρα της αντιφασι-
στικής νίκης στην Ελλάδα και την άνοδο 
του BLM στις ΗΠΑ, το άπλωμα ενός νέου 
κινήματος αλληλεγγύης μετά την φωτιά 
στην Μόρια, συγκροτήθηκε ένας ευρύ-
τερος διεθνής συντονισμός στον οποίο 
συμμετέχει η ΚΕΕΡΦΑ.

Με την κυβέρνηση να σκοντάφτει 
στη σύγκρουση με το εργατικό κίνημα 
για την διαχείριση της πανδημίας, με τις 
αποκαλύψεις για τις σχέσεις της ΝΔ με 
τους (εκ)βιαστές και τους Λιγνάδηδες, 
η κινητοποίηση στις 20 Μάρτη μπορεί 
να γίνει σημαντικός σταθμός για όλα τα 
κομμάτια του κινήματος.

Δεν ξεχνάμε ότι 5 μήνες μετά την κα-
ταδίκη της ΧΑ, ο Χρυσοχοΐδης στέλνει τα 
ΜΑΤ μέσα στις σχολές, δεν έχει συλλάβει 
τον Παππά ενώ ο Λαγός παριστάνει ακό-
μη τον ευρωβουλευτή. Σωστά ο Κ. Πα-
παδάκης με κείμενο του έβαλε ότι δεν 
τελειώσαμε με την ΧΑ, αλλά επιμένουμε 
στο αίτημα να κλείσουν όλα τα γραφεία 
τους, να συλληφθεί ο Παππάς, να αρθεί 
η ασυλία του Λαγού, να δοθούν απο-
ζημιώσεις με πρωτοβουλία της κυβέρ-
νησης αναγνωρίζοντας ότι η δικαστική 
απόφαση έχει πολιτικές συνέπειες.5

Η σύγκρουση με τον φασισμό δεν τε-
λειώνει όπως φάνηκε με τις επιθέσεις 
στο Ωραιόκαστρο και το Ιππείο Λέσβου 
όπου οι κραυγές των δεξιών δημάρχων 

στρώνουν το έδαφος για την επανεμ-
φάνιση των φασιστικών συμμοριών.

Είναι η στιγμή να αναδείξουμε την 
εναλλακτική της αλληλεγγύης, της δύ-
ναμης που ενώνει την εργατική τάξη 
ενάντια στο ρατσιστικό δηλητήριο της 
διάσπασης και να ξεδιπλώσουμε τους 
αγώνες που θα τσακίσουν την ρατσι-
στική επίθεση της ΝΔ. Στο τεύχος 143 
του Σοσιαλισμού απο τα κάτω η Α.Φρά-
γκου έχει αναλύσει επαρκώς αυτη την 
πρόταση.6

Στις ρατσιστικές κραυγές “έρχονται οι 
εισβολείς” απαντάμε: ανοιχτά σύνορα, 
καλοδεχούμενοι οι πρόσφυγες, οι οικο-
γένειες και τα παιδιά τους! Να καταργη-
θεί η ρατσιστική συμφωνία ΕΕ-Τουρκί-
ας. Τέλος στις παράνομες επαναπροω-
θήσεις και τις μαζικές απελάσεις!

Χωράμε όλοι και όλες! Να κλείσουν 
τώρα τα στρατόπεδα, κλειστά και ανοι-
κτά, να έρθουν για να ζήσουν σε σπίτια 
και ξενοδοχεία στις πόλεις και τις γειτο-
νιές μας!

Μαζί με τους ξενοδοχοϋπαλλήλους 
διεκδικούμε τα ξενοδοχεία που κλεί-
σανε να ανοίξουν τώρα, για την άμεση 
στέγαση όλων των προσφύγων, των 
Ρομά, όλων των άστεγων!

Διεκδικούμε στέγαση για όλους, με 
προγράμματα κοινωνικής κατοικίας 
στα χέρια του δημόσιου και των Δή-
μων, με την κατάργηση των στρατο-
πέδων των κοντέινερ και των σκηνών. 
Aξιοποίηση όλων των αδιάθετων κτι-
ρίων του ΕΦΚΑ. Ολα τα προγράμματα, 
το ESTIA II, το Helios, το ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ να 
συνεχιστούν, με το πέρασμα τους απο-
κλειστικά στο δημόσιο ως μέρος των 
προγραμμάτων κοινωνικής κατοικίας, 
με σεβασμό στα δικαιώματα των προ-
σφύγων και μονιμοποίηση των εργαζό-
μενων σε αυτά.

Διεκδικούμε επιδόματα σε όλους 
τους άπορους και άνεργους πρόσφυ-
γες. Είναι σκάνδαλο η Ύπατη Αρμο-
στεία του ΟΗΕ να καμαρώνει επειδή 
παρέχει 7,2 εκατομμύρια το μήνα για 
επιδόματα στους πρόσφυγες, τα οποία 
διακόπτει ένα μήνα αφού αναγνωρί-
ζονται. Και από κοντά η κυβέρνηση να 

σπαταλά εκατομμύρια για ρατσιστικό 
σαφάρι κατά των προσφύγων και πολε-
μικούς εξοπλισμούς αντί να τα δίνει σε 
όλους τους φτωχούς, άνεργους, πρό-
σφυγες για να ζήσουν αξιοπρεπώς.

Μαζί με τους εκπαιδευτικούς, διεκδι-
κούμε όλα τα προσφυγόπουλα να πάνε 
στα σχολεία!

Διεκδικούμε να καταργηθούν οι ρα-
τσιστικοί νόμοι που κατακρεούργη-
σαν το δικαίωμα στο άσυλο, να πάρουν 
χαρτιά και άσυλο, μετανάστες και πρό-
σφυγες.

Η μαζική κινητοποίηση στις 20 Μάρ-
τη, αγκαλιάζοντας τα συνδικάτα, τους 
πρόσφυγες και τους μετανάστες, την 
νεολαία και το κίνημα της στα πανεπι-
στήμια και τα σχολεία, όλη την Αριστε-
ρά, όπως έγινε στις 7 Οκτώβρη, μπορεί 
να δώσει ώθηση στην πάλη για να βά-
λουμε άλλο ένα καρφί στην καρδιά της 
βάρβαρης ρατσιστικής πολιτικής της 
κυβέρνησης, να την ρίξουμε στη χωμα-
τερή όπου και ανήκει.	 n
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«Το Παρίσι των εργατών με την Κομ-
μούνα του θα γιορτάζεται πάντα ως δο-
ξασμένος προάγγελος μιας νέας κοινω-
νίας. Τους μάρτυρές της τους έχει κλείσει 
μέσα στη μεγάλη της καρδιά η εργατική 
τάξη. Τους εξολοθρευτές της τους κάρ-
φωσε κιόλας η ιστορία στον πάσαλο 
της ατίμωσης απ’ όπου δεν μπορούν να 
τους λυτρώσουν μήτε όλες οι προσευχές 
των παπάδων τους.»

 Καρλ Μαρξ,  
Ο εμφύλιος πόλεμος στη Γαλλία1 

Όταν στα 1848 ο Μαρξ και ο 
Ένγκελς έγραφαν στο «Κομ-
μουνιστικό Μανιφέστο» ότι 

«το πρώτο βήμα στην εργατική επανά-
σταση είναι η ανύψωση του προλετα-
ριάτου σε κυρίαρχη τάξη για την κατά-
κτηση της δημοκρατίας», κανείς δεν 
είχε ακόμη την εμπειρία για το πώς θα 
ήταν ένα εργατικό κράτος. Η Παρισινή 
Κομμούνα του 1871 ήταν η απάντηση. 

Τον Ιούλη του 1870, ο αυτοκράτο-
ρας της Γαλλίας Ναπολέων ο III κηρύσ-
σει τον πόλεμο στην Πρωσία. Στόχος 
είναι να μπει φρένο στην ενοποίηση 
της μέχρι τότε διασπασμένης σε μικρά 
κράτη Γερμανίας, ώστε να μην προστε-
θεί ένας ακόμη ισχυρός ανταγωνιστής 
στις επεκτατικές βλέψεις του γαλλικού 

κεφαλαίου. Ο πόλεμος εξελίσσεται σε 
τραγωδία για τη Γαλλία. Όλος ο στρα-
τός της, μαζί με τον ίδιο τον αυτοκρά-
τορα, αιχμαλωτίζεται. Το αυτοκρατορι-
κό καθεστώς καταρρέει. Στις 4 Σεπτέμ-
βρη ανακηρύσσεται η Δημοκρατία και 
σχηματίζεται «Κυβέρνηση Εθνικής Άμυ-
νας».

Καθώς τα πρωσικά στρατεύματα του 
Βίσμαρκ βαδίζουν κατά του Παρισιού, 
συγκροτείται Εθνοφυλακή από όλους 
όσους μπορούσαν να φέρουν όπλα. Οι 
εργάτες του Παρισιού μπαίνουν μαζι-
κά στις γραμμές της. Η πολιορκία του 
Παρισιού από τα πρωσικά στρατεύ-
ματα κρατά τέσσερις μήνες. Η άμυ-

Η πρώτη 
‘έφοδος στον ουρανό’
150 χρόνια από την 

Παρισινή Κομμούνα

Η Σταυρούλα Πανίδου 
θυμίζει πώς οι εξεγερμένοι 
της Κομμούνας στο Παρίσι 
έδειξαν τι σημαίνει εργατική 
δημοκρατία

Γκραβούρα αφιερωμένη στην Κομμούνα



| Μάρτης-Απρίλης | 2021 | 27

να της πόλης στηρίζεται αποκλειστικά 
στην Εθνοφυλακή και ταυτόχρονα συ-
γκροτούνται οργανώσεις για τη διανο-
μή ειδών πρώτης ανάγκης στον πληθυ-
σμό που λιμοκτονεί. 

Τη διακυβέρνηση της Γαλλίας ανα-
λαμβάνει ένας συρφετός από φιλομο-
ναρχικούς βουλευτές, με αρχηγό τον 
Θιέρσο, που μεταφέρει την έδρα της 
κυβέρνησης λίγο έξω από το Παρί-
σι, στις Βερσαλλίες, με την ανοχή της 
παρισινής Εθνοφυλακής. Ανίκανη και 
στο επίπεδο του πολέμου -στη μά-
χη του  Μετς  οι Πρώσοι διαλύουν το 
γαλλικό στρατό, συλλαμβάνοντας άλ-
λους  180.000  αιχμαλώτους- η κυβέρ-
νηση του Θιέρσου υπογράφει στις 28 
Γενάρη συνθηκολόγηση, παραδίδει τα 
φρούρια και αφοπλίζει την οχυρωματι-
κή γραμμή. Όμως ο πρωσικός στρατός 
δεν τολμά να αφοπλίσει την παρισινή 
Εθνοφυλακή.

Η οργάνωση για να αντιμετωπίσουν 
μόνοι/ες τους τα δεινά της μακρόχρο-
νης πολιορκίας, το ότι έβλεπαν ότι η 
νέα «δημοκρατική» κυβέρνηση δεν 
επρόκειτο να πάρει κανένα μέτρο υπέρ 
τους, αντίθετα προκαλούσε συνεχώς 
την Εθνοφυλακή, η εξαπλωμένη πολιτι-
κή συζήτηση για διεκδίκηση ουσιαστι-
κών δημοκρατικών αλλαγών, ριζοσπα-
στικοποιούν τους εργάτες και τις εργά-
τριες του Παρισιού.

Αυτήν τη ριζοσπαστικοποίηση τρέ-
μει η άλλη πλευρά. «Όσο διαρκούσε ο 
πόλεμος, οι εργάτες του Παρισιού περιο-
ρίστηκαν να ζητούν τη δραστήρια συνέ-
χιση του αγώνα. Τώρα, όμως, που με τη 
συνθηκολόγηση του Παρισιού είχε γίνει 
ειρήνη, τώρα ο Θιέρσος, ο νέος αρχηγός 
της κυβέρνησης αναγκάστηκε να κατα-
λάβει ότι η κυριαρχία των κατεχουσών 
τάξεων – των μεγάλων γαιοκτημόνων 
και των κεφαλαιούχων – θα βρισκόταν 
σε αδιάκοπο κίνδυνο όσο οι εργάτες του 
Παρισιού κρατούσαν τα όπλα στα χέρια 
τους».2

Γιατί, «το Παρίσι οπλισμένο ήταν η 
επανάσταση οπλισμένη». Έτσι, όταν ο 
Θιέρσος προσπάθησε να κάνει αυτό 
που δεν τόλμησαν οι Πρώσοι, δηλαδή 

να αφοπλίσει δια της βίας την Εθνο-
φυλακή, βρέθηκε μπροστά στην αυ-
θόρμητη εργατική εξέγερση. Τη νύ-
χτα 17 προς 18 Μάρτη ο κυβερνητικός 
στρατός επιχειρεί να πάρει κρυφά από 
το  Παρίσι  τα κανόνια, πολλά από τα 
οποία είχαν αγοραστεί με λαϊκό έρανο. 
Την επίθεση ανακαλύπτουν οι ομάδες 
επαγρύπνησης του «Γυναικείου Τάγμα-
τος της Εθνοφυλακής».

Η Εθνοφυλακή  απευθύνεται προς 
τους στρατιώτες του κυβερνητικού 
στρατού, προσφωνώντας τους  «συ-
ντρόφους» και καλώντας τους να κατα-
θέσουν τα όπλα. Οι στρατιώτες αρνού-
νται να πυροβολήσουν κατά της Εθνο-
φυλακής. Οι στρατηγοί Λεκόντ και Το-
μά, γνωστοί για την αγριότητα που επέ-
δειξαν στην καταστολή της Επανάστα-
σης του 1848, εκτελούνται από τους 
ίδιους τους τους στρατιώτες. Το Παρί-
σι περνάει στον πλήρη έλεγχο του λα-
ού του. 

Πραγματική δημοκρατία
Μέσα σε κλίμα ενθουσιασμού, οι εξε-

γερμένοι συνέρχονται σε συνελεύσεις, 
αυθόρμητες ή οργανωμένες από τις 
πολυάριθμες πολιτικές λέσχες που εί-
χαν δημιουργηθεί μετά την ανακήρυ-
ξη της  Δημοκρατίας  τον προηγούμε-
νο  Σεπτέμβρη. Γίνονται γενικές εκλο-
γές όλου του αντρικού πληθυσμού του 
Παρισιού. Στις  28 Μάρτη  συνέρχονται 
οι  92  εκλεγμένοι αντιπρόσωποι, που 
συγκροτούν το  Συμβούλιο της Κομ-
μούνας. «Δεν γνωρίζω κανέναν», γρά-
φει ο σοσιαλιστής δημοσιογράφος και 
συγγραφέας  Ζυλ Βαλλέ.  «Μου λένε τα 
ονόματά τους, δεν τα έχω ξανακούσει… 
Κέρδισαν την επιτυχία με το λόγο και με 
την πράξη τους, στις, συχνά ταραχώ-
δεις, συνελεύσεις…. Αγόρια με χοντρο-
πάπουτσα, με μάλλινους σκούφους, χω-
ρίς επωμίδες και αορτήρες, είναι η κυ-
βέρνηση». 

Η πρώτη πολύτιμη κληρονομιά που 
μας παρέδωσε η Κομμούνα είναι η 
σχέση της εργατικής επανάστασης με 
το κράτος. Η εργατική τάξη δεν μπο-
ρεί απλά να χρησιμοποιήσει τον παλιό 

κρατικό μηχανισμό, γιατί είναι φτιαγμέ-
νος για να εξυπηρετεί αποκλειστικά τα 
συμφέροντα της παλιάς τάξης. Η εργα-
τική τάξη πρέπει να τσακίσει το αστικό 
κράτος και, μετά την νίκη της, να οργα-
νωθεί η ίδια σε κράτος.

Με διάταγμά της, στις  30 του Μάρ-
τη,  η Κομμούνα καταργεί το μόνιμο 
στρατό και τους επαγγελματίες του πο-
λέμου. Το Παρίσι μπόρεσε ν’ αντισταθεί 
και να νικήσει χάρη στην Εθνοφυλακή, 
δηλαδή στους οπλισμένους εργάτες. 
Αυτοί θα ήταν πλέον οι υπερασπιστές 
της Κομμούνας. Αφαιρείται κάθε πολι-
τική εξουσία από την αστυνομία, που 
μετατρέπεται σε όργανο υπόλογο στην 
Κομμούνα. 

«Για πρώτη φορά, από τις μέρες του 
Φλεβάρη του 1848», γράφει ο Μαρξ, «οι 
δρόμοι του Παρισιού ήταν και πάλι 
ασφαλείς, κι αυτό χωρίς κανενός είδους 
αστυνομία. ‘Δεν ακούμε πια να γίνε-
ται λόγος’, είπε ένα μέλος της Κομμού-
νας, ‘για φόνους, ληστείες και επιθέσεις 
σε πρόσωπα. Φαίνεται, πράγματι, σαν 
να τράβηξε μαζί της στις Βερσαλλίες η 
αστυνομία όλους τους σταθερούς της 
φίλους’».3

Η Κομμούνα ήταν πραγματική δημο-
κρατία, γιατί εξουδετέρωσε το χάσμα 
μεταξύ του κράτους και των απλών αν-
θρώπων. Απέδειξε ότι δε χρειάζεται μια 
γραφειοκρατική ελίτ για να διοικεί. Συ-
γκροτήθηκε ως σώμα που νομοθετεί 
και ταυτόχρονα κυβερνά, καταργώντας 
την αστική διάκριση νομοθετικής και 
εκτελεστικής εξουσίας. Όσοι πρόσφε-
ραν δημόσια υπηρεσία, τα μέλη του 
Συμβουλίου της Κομμούνας, οι δικα-
στές, εκλέγονταν και ήταν άμεσα ανα-
κλητοί από αυτούς που τους εξέλεξαν. 
Όλοι αμείβονταν με τον εργατικό μι-
σθό.

«Και μια και στην Κομμούνα έπαιρ-
ναν μέρος σχεδόν μόνο εργάτες ή ανα-
γνωρισμένοι εκπρόσωποι των εργατών, 
οι αποφάσεις της είχαν αποφασιστικά 
προλεταριακό χαρακτήρα».4 Η εργατική 
τάξη οργάνωσε την κοινωνία σύμφω-
να με τις ανθρώπινες ανάγκες και όχι 
το κέρδος. Μέσα σε 72 ημέρες, στις πιο 
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αντίξοες συνθήκες, πέτυχε ό, τι δεν πέ-
τυχε ποτέ καμιά μεταρρυθμιστική αστι-
κή κυβέρνηση. «Στη σύντομη εξουσία 
της Κομμούνας κανένας άντρας, γυναί-
κα, παιδί ή γέρος δεν έμεινε πεινασμένος 
και άστεγος… με ελάχιστους πόρους όχι 
μόνον πολέμησε σ’ έναν φρικτό πόλε-
μο για δύο μήνες, αλλά έδιωξε την πείνα 
από έναν τεράστιο πληθυσμό που ήταν 
άνεργος επί ένα χρόνο. Αυτό ήταν ένα 
από τα θαύματα μιας πραγματικής δη-
μοκρατίας», περιγράφει ο δημοσιογρά-
φος και συγγραφέας Arthur Arnould .

Αύξησε τους μισθούς των εργατών, 
κατάργησε τη νυχτερινή εργασία των 
αρτοποιών και, στις 20 Απρίλη, αποφά-
σισε την καταγραφή των κλειστών ερ-
γοστασίων για να λειτουργήσουν υπό 
τον έλεγχο εργατικών συνεταιρισμών. 
Έκλεισε τα ενεχυροδανειστήρια, απο-
φάσισε την αναστολή πληρωμής των 
ενοικίων και απαγόρευσε τις εξώσεις. 
Επίταξε όλα τα κενά καταλύματα και τα 
ξενοδοχεία για τους άστεγους. 

«Ήταν η πρώτη επανάσταση με την 
οποία η εργατική τάξη αναγνωρίστηκε 
ανοιχτά σαν η μόνη τάξη που ήταν ακό-
μα ικανή για κοινωνική πρωτοβουλία. 
Αναγνωρίστηκε ακόμα και από τη μεγά-
λη μάζα της μεσαίας τάξης του Παρισιού 
… Η Κομμούνα είχε απόλυτα δίκιο όταν 
έλεγε στους αγρότες ότι: ‘Η νίκη μας εί-
ναι η ελπίδα σας!’»5

Έκαψε τη λαιμητόμο, το μισητό σύμ-
βολο της παλιάς εξουσίας και απέδειξε 
έμπρακτα τον διεθνισμό της. Δικαίω-
μα εκλογής στην Κομμούνα είχαν όλοι, 
ανεξάρτητα από ποια χώρα έρχονταν, 
γιατί «η σημαία της Κομμούνας είναι ση-
μαία της παγκόσμιας δημοκρατίας». Τι-
μώντας τη συμμετοχή στον αγώνα της 
των εργατών από την Πολωνία, τους 
έβαλε επικεφαλής της Εθνοφυλακής. 
Διόρισε τον Λέο Φράνκελ, έναν ουγγρο-
εβραίο σοσιαλιστή εργάτη, στη θέση 
του υπουργού εργασίας. Στις 30 Απρίλη 
γκρέμισε τη Στήλη Βαντόμ, που συμβό-
λιζε τη δόξα της Γαλλίας στους ναπολε-
όντειους κατακτητικούς της πολέμους. 

Δήμευσε την εκκλησιαστική περιου-
σία και απαγόρευσε κάθε ανάμιξη της 

εκκλησίας στην εκπαίδευση. Οι «παπά-
δες στάλθηκαν στην ησυχία της ατομι-
κής ζωής, για να ζήσουν εκεί από τις ελε-
ημοσύνες των πιστών, όπως οι πρόδρο-
μοί τους, οι απόστολοι».6 Καθιέρωσε 
τον πολιτικό γάμο, οι γυναίκες απέκτη-
σαν το δικαίωμα να αιτούνται διαζύγιο 
και αναγνώρισε ίσα δικαιώματα σε παι-
διά που γεννιούνταν εκτός γάμου.

Η Κομμούνα και η Παιδεία
Στο «Κομμουνιστικό Μανιφέστο» ο 

Μαρξ λέει: «Η μόρφωση, που ο αστός 
κλαίει το χαμό της, σημαίνει για την τε-
ράστια πλειοψηφία τη μετατροπή της σε 
εξάρτημα της μηχανής». Τα παιδιά της 
εργατικής τάξης δούλευαν συχνά από 
τα πέντε   τους χρόνια. Η Κομμούνα ει-
σήγαγε τη δημόσια και δωρεάν υποχρε-
ωτική εκπαίδευση κοριτσιών και αγο-
ριών. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα 
καθοριζόταν αυτόνομα από την τοπική 
κομμούνα. Στόχος της εκπαιδευτικής δι-
αδικασίας ήταν το να εμπνέει στα παι-
διά την αλληλεγγύη και την ταξική πάλη 
μέσα από την επαναστατική δραστη-
ριότητα, αντί για την απολίτικη διδαχή 
και τον εγκλεισμό τους στους τοίχους 
του σχολείου. Η διδασκαλία θα γινόταν 
με βάση τη λογική και το επιστημονικό 
πείραμα, απελευθερωμένη από ιδεολο-
γήματα και δεισιδαιμονίες. Σ’ ένα σχο-
λείο που είχε ανοίξει η Εκπαιδευτική 
Επιτροπή της Κομμούνας μια επιγραφή 
δήλωνε την κατεύθυνση του συνδυα-
σμού θεωρητικών και πρακτικών γνώ-
σεων: «Μαθήματα που έχουν σκοπό να 
ολοκληρώσουν την επιστημονική και λο-
γοτεχνική παιδεία των μαθητών θα γίνο-

νται μαζί με πρακτικά μαθήματα».7

Έθεσε τους όρους για να μην καθορί-
ζεται το τι είναι τέχνη από το «γούστο» 
του χρήματος, απελευθερώνοντας έτσι 
την καλλιτεχνική δημιουργία και διέλυ-
σε το μύθο για τους αγροίκους εργάτες 
που δεν καταλαβαίνουν από τέχνη. Νο-
μοθετώντας τις «ίσες δυνατότητες» για 
επιχορήγηση κάθε θεατρικής ομάδας, 
έβαλε τέλος στην αισχρή εκμετάλλευ-
ση των ηθοποιών από τους θεατρικούς 
επιχειρηματίες και διευθυντές. Παρέ-
δωσε στην Ένωση των καλλιτεχνών τη 
διαχείριση των μουσείων και των γκα-
λερί του Παρισιού, ώστε να μπορούν οι 
καλλιτέχνες/ιδες να εκθέτουν ελεύθερα 
τις δημιουργίες τους. Στα 47 μέλη της 
διοίκησης της Ένωσης συναντάμε όλη 
την καλλιτεχνική πρωτοπορία της επο-
χής – Κουρμπέ, Ντωμιέ, Μιλέ, Μανέ, Ευ-
γένιος Ντομιέ, ο επαναστάτης εργάτης 
και ποιητής της «Διεθνούς», που την 
εμπνεύστηκε φυσικά από την Κομμού-
να. Ιδρύθηκαν δεκάδες λέσχες, που λει-
τουργούσαν σαν Λαϊκά Πανεπιστήμια, 
για να δημιουργούν οι καλλιτέχνες και 
ταυτόχρονα να δίνουν μαθήματα για 
την τέχνη σ’ όλο τον κόσμο. 

Και βέβαια στην πρώτη γραμμή της 
υπεράσπισης της Κομμούνας βρέθη-
καν οι γυναίκες. Γυναίκες γιατροπόρευ-
αν τους τραυματίες, γυναίκες ήταν ανά-
μεσα σ’ αυτούς που έφτιαχναν τα όπλα, 
γυναίκες πολεμούσαν και σκοτώνονταν 
με το όπλο στο χέρι. Για τον Ρεμπώ η 
Κομμούνα είναι τα χέρια της πλύστρας 
Ζαν Μαρί «πάνω στο μπρούτζινο των 
όπλων χρώμα του Παρισιού του επανα-
στατημένου».8

Οδόφραγμα στην οδό Λαφαγιέτ
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Πλήθος γυναικείων οργανώσεων 
φτιάχτηκαν κατά τη διάρκεια της Κομ-
μούνας. Μια από τις πιο πρωτοπόρες, 
η «Ένωση των Γυναικών για την Άμυνα 
του Παρισιού και τη βοήθεια των τραυ-
ματιών», που ιδρύθηκε τον Απρίλη του 
1871, με μέλη κυρίως εργάτριες, δια-
κήρυχνε με σαφήνεια τον επαναστα-
τικό της προσανατολισμό: «υπεύθυνη 
υπεράσπιση της υπόθεσης του λαού, 
της επανάστασης και της Κομμούνας 
… ολοκληρωτική κοινωνική επανάστα-
ση, για την κατάργηση όλων των υπαρ-
χουσών κοινωνικών και νομικών δομών, 
για την εξαφάνιση όλωσ των προνομί-
ων και των μορφών εκμετάλλευσης, για 
την αντικατάσταση της κυριαρχίας του 
κεφαλαίου από την κυριαρχία της εργα-
σίας – εν συντομία για τη χειραφέτηση 
της εργατικής τάξης από την εργατική 
τάξη». 

Η  Ελιζαμπέτ Ντμιτρίεφ, στέλεχος 
της Ένωσης, θέτει σε μια αναφορά της 
προς την Κομμούνα το ζήτημα της 
απάλειψης «κάθε ανταγωνισμού μεταξύ 
των εργατών διαφορετικών φύλων, μιας 
και παλεύουν στον αγώνα ενάντια στον 
καπιταλισμό, μιας και τα συμφέροντά 
τους ταυτίζονται. Οι μισθοί θα πρέπει να 
είναι ίσοι για ίση εργασία».9 

Αδυναμίες 
 Η Κομμούνα ήταν η «πολιτική μορφή 

που ανακαλύφθηκε επιτέλους βάσει της 
οποίας επιλύεται η οικονομική χειραφέ-
τηση της εργασίας».10 Σ       τη θέση του 
αστικού κρατικού μηχανισμού έπρεπε 
να κτιστεί το νέο κράτος, το εργατικό, 
για να μπορέσει η νικηφόρα εργατική 
τάξη να σταθεροποιήσει την εξουσία 
της και να τελειώσει μια για πάντα ολό-
κληρη η κοινωνία με την παλιά τάξη. 
Με ποιο τρόπο θα εδραιωνόταν αυτή 
η εξουσία, πώς θα εξαπλωνόταν στην 
υπόλοιπη Γαλλία, πώς θα αντιμετώπι-
ζε την επίθεση της αστικής τάξης που 
έσφιγγε τον κλοιό γύρω από το Παρίσι, 
ήταν ερωτήματα που έπρεπε να απα-
ντηθούν άμεσα. Και δεν υπήρχαν έτοι-
μες απαντήσεις. 

Η «Διεθνής Ένωση των Εργατών», 
η Α’ Διεθνής, δεν ήταν μόνο πάρα πο-
λύ μικρή αλλά και πολύ ανομοιογενής. 
Οι ιδέες του Μαρξ, η ριζοσπαστική και 
πρωτοπόρα ανάλυση του «Κομμουνι-
στικού Μανιφέστου» και του Κεφάλαι-
ου», συγκρούονταν με απόψεις που 
βρίσκονταν ακόμη με το ένα τους πόδι 
στο παρελθόν.

Πολλά μέλη της Κομμούνας ήταν και 

μέλη της Διεθνούς, αλλά αυτό δεν μπό-
ρεσε να παίξει αποφασιστικό ρόλο, 
καθώς κυριαρχούσαν οι απόψεις του 
Μπλανκί και των αναρχικών οπαδών 
του Προυντόν. Οι μπλανκιστές υποστή-
ριζαν το παλιό μοντέλο του συνωμοτι-
κού ακτιβισμού, δηλαδή μιας υποκα-
τάστασης της εργατικής τάξης, όπου 
τολμηροί επαναστάτες θα καταλάμ-
βαναν την εξουσία για χάρη του λαού. 
Από την άλλη, οι απόψεις του Πρου-
ντόν ήταν ακόμη πιο ξεπερασμένες, 
αντιπροσωπεύοντας επί της ουσίας το 
μικροαστικό όραμα μιας κοινωνίας μι-
κροϊδιοκτητών.11 

Ο ίδιος ο τρόπος εκλογής των αντι-
προσώπων στην Κομμούνα είναι ενδει-
κτικός για το ότι ακόμη υπήρχαν απο-
μεινάρια τους παρελθόντος: γεωγραφι-
κός (με βάση το χωρισμό του Παρισιού 
σε διαμερίσματα) και όχι ταξικός, μέσα 
από τους χώρους δουλειάς. Το καθολι-
κό δικαίωμα ψήφου των αντρών, ενώ 
ήταν ένα ταξικό αίτημα στην περίο-
δο της αστικής κυριαρχίας, τώρα ήταν 
προβληματικό. Δεν απέκλειε αστούς 
και άλλα παράσιτα, αλλά απέκλειε την 
γυναικεία εργατική τάξη. 

Το παρισινό προλεταριάτο αποτε-
λούσε επί δεκαετίες παγκόσμια πρωτο-

Οι γυναίκες είχαν πρωτοπόρο ρόλο στην Κομμούνα
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πορία στις συγκρούσεις με την άρχου-
σα τάξη, με κορυφαίες αυτές του 1848. 
Όμως αυτές ήταν εμπειρίες μιας συλλο-
γικότητας που τώρα δεν επαρκούσε. Η 
παρισινή εργατική τάξη, παρότι ήταν 
πάνω από το μισό του πληθυσμού της 
πόλης, δούλευε σε βιοτεχνίες που απα-
σχολούσαν δύο με τρεις εργάτες. Μό-
νο καμιά διακοσαριά εργοστάσια είχαν 
περισσότερους από είκοσι. Αυτό είχε 
σαν αποτέλεσμα και την μεγαλύτερη 
αδυναμία της Κομμούνας, την έλλει-
ψη οργανωτικής εμπειρίας της εργα-
τικής τάξης, της συλλογικής πολιτικής 
της δράσης μέσα στους ίδιους τους χώ-
ρους δουλειάς. Μιας εμπειρίας που θα 
μπορούσε να σαρώσει οποιαδήποτε 
ξεπερασμένη πολιτική αντίληψη και να 
φέρει νέες επαναστατικές οργανωτικές 
μορφές.

Ο Μαρξ υπερασπίστηκε με κάθε τρό-
πο την αυθόρμητη εξέγερση του Πα-
ρισιού, όμως έβλεπε καθαρά ότι ήταν 
ανέτοιμη για να σηκώσει το βάρος της 
σύγκρουσης με τους αστούς. «Η εργατι-
κή τάξη δεν περιμένει θαύματα από την 
Κομμούνα. Δεν πρόκειται να εφαρμόσει 
με απόφαση του λαού έτοιμες επεξεργα-
σμένες ουτοπίες. Ξέρει ότι για να πετύχει 
την απελευθέρωσή της … η εργατική 
τάξη πρέπει να περάσει από μακρόχρο-
νους αγώνες και μια σειρά από ιστορι-
κές πορείες που θ’ αλλάξουν ολότελα και 
τις συνθήκες και τους ανθρώπους. Δεν 
πρόκειται να πραγματοποιήσει ιδανικά 
μα να ελευθερώσει μονάχα τα στοιχεία 
της νέας κοινωνίας που αναπτύχθηκαν 
πια στους κόλπους της αστικής κοινωνί-
ας».12 

Η Κομμούνα ήταν πολύ δύσκολο να 
επιζήσει μέσα στο κέντρο της αστικής 
Γαλλίας. Ενώ ένα πρόχειρο σχέδιο για 
όλη τη Γαλλία προέβλεπε την Κομμού-
να σαν πολιτική μορφή οργάνωσης και 
του πιο μικρού χωριού και την αντικα-
τάσταση του τακτικού στρατού από 
την εθνοφυλακή, οι κομμουνάροι δεν 
έβαλαν ως βασικό τους στόχο να εξα-
πλώσουν την εξέγερση. Ακόμα και όταν 
λίγες μέρες μετά τις 18 Μάρτη ξέσπα-
σαν αντίστοιχες εργατικές εξεγέρσεις 

στη Λυών και τη Μασσαλία, δεν κινή-
θηκαν άμεσα στο να συνδεθούν μαζί 
τους. 

Ούτε κινήθηκαν κατά της κυβέρνη-
σης των Βερσαλλιών, την οποία θα ήταν 
εξαιρετικά εύκολο να την εξουδετερώ-
σουν. Ήταν μια κυβέρνηση των αστών 
υπό πίεση για «συμφιλίωση με το Παρί-
σι πάνω στη βάση της χωρίς διφορούμε-
να αναγνώρισης της δημοκρατίας, της 
κατοχύρωσης των ελευθεριών της Κομ-
μούνας και της διάλυσης της εθνοσυνέ-
λευσης που η εντολή της είχε λήξει».13 
Χάθηκε πολύτιμος χρόνος σε διαφωνί-
ες για το αν μια άμεση σύγκρουση με 
την κυβέρνηση των Βερσαλλιών, όπως 
υποστήριζαν οι μπλανκιστές, θα ήταν 
«κατάχρηση εξουσίας» κι ότι η Κομ-
μούνα θα κέρδιζε με τη μεριά της την 
επαρχία με το παράδειγμά της και μό-
νο, όπως υποστήριζαν οι αναρχικοί. 
Χρόνος που η άλλη πλευρά τον εκμε-
ταλλεύτηκε για να ανασυνταχθεί.

Η Κομμούνα πανικόβαλε παγκόσμια 
τους καπιταλιστές. Γι’ αυτό και οι μέχρι 
πριν από λίγο αντίπαλοι, ο Θιέρσος και 
ο Βίσμαρκ, συνενώθηκαν σ’ έναν κοι-
νό στόχο, την κατάπνιξή της. Στις 10 
Μάη, με αντάλλαγμα την αναγνώριση 
της Πρωσίας ως ανώτατου διοικητή της 
Γαλλίας, ο Βίσμαρκ όχι μόνο απελευ-
θέρωσε τον γαλλικό στρατό, αλλά τον 
ενίσχυσε και με στρατεύματα του γερ-
μανού αυτοκράτορα. Πενήντα χιλιάδες 
άνδρες, γυναίκες, γέροι, παιδιά σφαγιά-
στηκαν στο όνομα της ελευθερίας των 
καπιταλιστών να εκμεταλλεύονται την 
εργατική δύναμη, στο όνομα της ιερό-
τερης αξίας τους, του κέρδους.

Τα επόμενα χρόνια δεν θα είναι μό-
νον η εξάπλωση του καπιταλισμού σε 
όλον τον πλανήτη, η εξάπλωση της 
βαρβαρότητας μέσα από στρατιωτικές 
επεμβάσεις και πολέμους. Θα είναι ταυ-
τόχρονα η δημιουργία μιας τεράστιας 
εργατικής τάξης και ενός εργατικού κι-
νήματος με αλματώδη πολιτικά προ-
χωρήματα. Οι εργάτες και οι εργάτριες 
σ’ όλον τον κόσμο, που για εβδομήντα 
δύο μέρες η καρδιά τους χτυπούσε στο 
επαναστατημένο Παρίσι, θα μετατρέ-

ψουν τη θλίψη και την οργή τους για 
τη «ματωμένη βδομάδα» σε δράση. Οι 
γυναίκες, πολύ πριν κατακτήσουν το 
δικαίωμα ψήφου στις εθνικές εκλογές, 
θα κατακτήσουν το δικαίωμά τους να 
εκλέγουν και να εκλέγονται μέσα στις 
εργατικές οργανώσεις τους. Η εργατική 
τάξη στη Ρωσία του 1905, βαδίζοντας 
στο δρόμο που άνοιξε η Παρισινή Κομ-
μούνα, με τα εργατικά της συμβούλια 
θα δείξει πώς οργανώνεται και κτίζε-
ται ο εργατικός έλεγχος στους χώρους 
δουλειάς. Και το πιο πρωτοπόρο της 
τμήμα, οργανωμένο στο επαναστατικό 
κόμμα, το μπολσεβίκικο, θα οδηγήσει 
την εργατική επανάστασή του ‘17 στη 
νίκη.

Στην εικοστή επέτειο της Κομμού-
νας, ο Ένγκελς, κατακεραυνώνοντας 
τις απόψεις των μεταρρυθμιστών μέσα 
στη Β’ Διεθνή, θα γράψει: «Τον τελευ-
ταίο καιρό, τον σοσιαλδημοκράτη φιλι-
σταίο τον πιάνει ξανά ένας ιερός τρόμος 
όταν ακούει τις λέξεις: Δικτατορία του 
προλεταριάτου. Ε λοιπόν κύριοι, θέλετε 
να μάθετε τι λογής ήταν αυτή η δικτατο-
ρία; Κοιτάχτε την Παρισινή Κομμούνα. 
Αυτή ήταν η Δικτατορία του προλετα-
ριάτου».14												n 
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Μπορεί η «4η Βιομηχανική Επα-
νάσταση» να βγάλει την οικο-
νομία από το τέλμα; Μπορού-

με να αντιμετωπίσουμε την πανδημία 
-και τις πανδημίες που έρχονται- απλά 
με νέα φάρμακα και εμβόλια; Μπορού-
με να αντιστρέψουμε την κλιματική αλ-
λαγή απλά με ανεμογεννήτριες και τα 
ηλιακά πάρκα; Η απάντηση είναι ένα 
μεγάλο και ξεκάθαρο όχι.

Ο καπιταλισμός είναι από την ίδια 
του τη φύση ένα δυναμικό σύστημα. 
Το κυνήγι του κέρδους, ο ανελέητος 
ανταγωνισμός και η παρανοϊκή μανία 
της συσσώρευσης έχουν σαν αποτέλε-
σμα τη μόνιμη και διαρκή «επαναστατι-
κοποίηση των μέσων παραγωγής», την 
ανάπτυξη ολοένα και νέων τεχνολογι-
ών και τη διαρκή εμφάνιση νέων εμπο-
ρευμάτων και νέων μεθόδων παραγω-
γής. Το ίντερνετ, τα κινητά τηλέφωνα, 
τα ηλεκτρικά οχήματα -για να φέρου-
με μόνο μερικά προφανή παραδείγμα-

τα- ανήκαν αποκλειστικά και μόνο στη 
σφαίρα της επιστημονικής φαντασίας 
λίγες δεκαετίες πίσω. Σήμερα το 40% 
τουλάχιστον του παγκόσμιου πληθυ-
σμού (τα 3 από τα 7,5 περίπου δισεκα-
τομμύρια) διαθέτει και χρησιμοποιεί 
«έξυπνα κινητά» (smartphones).

Φως στο βάθος  
του ορίζοντα; 

Πολλοί, θαμπωμένοι από τις τελευ-
ταίες τεχνολογικές εξελίξεις, πιστεύουν 
ότι ο πλανήτης βρίσκεται σήμερα στο 
κατώφλι μιας νέας συνταρακτικής αλ-
λαγής – στο κατώφλι της «4ης Βιομη-
χανικής Επανάστασης». Η «τεχνητή νο-
ημοσύνη», η διασύνδεση των «πραγμά-
των» στο διαδίκτυο (Internet of things, 
IοT), τα αυτόνομα οχήματα (από τις αυ-

τόματες ηλεκτρικές σκούπες μέχρι τα 
αυτοκίνητα χωρίς οδηγό και τους «ηλε-
κτρονικούς πολεμιστές» της Boston Dy-
na mics) υποτίθεται ότι έχουν ανοίξει το 
δρόμο για μια νέα εποχή, όπου όχι μό-
νο η παραγωγή αλλά και η ίδια η ζωή 
θα είναι πολύ διαφορετική από ό,τι ξέ-
ρουμε. Οι συνέπειες του τεχνολογικού 
αυτού άλματος, λένε, θα είναι συντα-
ρακτικές, ανάλογες με τις συνέπειες 
της «βιομηχανικής επανάστασης» (την 
οποία οι ίδιοι ονομάζουν τώρα την 1η 
βιομηχανική επανάσταση) των αρχών 
του 19ου αιώνα.

«Δημιουργούμε μια ευφυία που βρί-
σκεται έξω από το ανθρώπινο είδος και 
κατοικεί στην εικονική οικονομία», γρά-
φει ο Μπράιαν Άρθουρ, καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο της Σάντα Φε.1 «Αυτό 

Μπορεί η τεχνολογία να γίνει 
“σωτήρας” του καπιταλισμού;

Η Αφροδίτη Φράγκου και ο Σωτήρης Κοντογιάννης εξηγούν 
τις αντιφάσεις των τεχνολογικών «επαναστάσεων» και τα όρια 
που βάζει ο καπιταλισμός στις επιστήμες

Απεργοί της Άμαζον στη Βρετανία. Το πανό τους γράφει «Δεν είμαστε ρομπότ»
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μας οδηγεί σε μια νέα οικονομική εποχή 
-μια διανεμητική εποχή- με διαφορετι-
κούς κανόνες». Χάρη στην έκρηξη των 
ψηφιακών τεχνικών, γράφει, «οι επιχει-
ρηματικές, βιομηχανικές και οικονομι-
κές διαδικασίες έχουν πλέον πρόσβαση 
σε τεράστιες ‘βιβλιοθήκες’ έξυπνων λει-
τουργιών οι οποίες μπορούν να ενισχύ-
σουν σε μεγάλο βαθμό τις δραστηρι-
ότητές τους και βήμα-βήμα να κάνουν 
τις ανθρώπινες δραστηριότητες αχρεία-
στες».

Οι αλλαγές αυτές, γράφει ο Άρθουρ 
θα φέρουν ραγδαίες κοινωνικές ανα-
τροπές. Τις βλέπουμε ήδη στις ΗΠΑ και 
την Ευρώπη από την οργή που νοιώ-
θουν οι εργάτες που χάνουν την πρό-
σβαση στην οικονομία και στρέφονται 
απέναντι στην «μετανάστευση, την 
ανισότητα και τις αλαζονικές ελίτ». Η 
ιστορία, όμως, επιμένει ο Άρθουρ, δεί-
χνει ότι μπορούμε να είμαστε αισιόδο-
ξοι: «Στη Βρετανία του 1850 … παιδιά 
δούλευαν 12ωρες βάρδιες, οι άνθρωποι 
ζούσαν σε παράγκες, ο τύφος σάρωνε 
και οι νόμοι για την προστασία των ερ-
γατών ήταν ανύπαρκτοι… Χρειάστηκαν 
30 με 50 χρόνια αλλά προσαρμοστήκα-
με …». Με άλλα λόγια οι δυσκολίες εί-
ναι μπροστά μας αλλά χρειάζεται υπο-
μονή. Το φως στην άκρη του τούνελ 
έχει αρχίσει ήδη να σιγοφαίνεται.

Και δεν είναι μόνο στο πεδίο της οι-
κονομίας που οι «ειδικοί» μας προτρέ-
πουν να εναποθέσουμε τις ελπίδες μας 
στην τεχνολογία. Το ίδιο ισχύει και για 
το περιβάλλον, την κλιματική αλλαγή 
και τις πανδημίες.

«Μπορεί η τεχνολογία να σώσει τη 
ζωή στη γη;» γράφει στον τίτλο της 
μια μπροσούρα του Διεθνούς Οικονο-
μικού Φόρουμ, του διαβόητου κλαμπ 
των πλούσιων και ισχυρών που μαζεύ-
ονται κάθε χρόνο στο Νταβός της Ελ-
βετίας για να «λύσουν» τα προβλήματα 
της ανθρωπότητας. «Μπορεί η τέταρτη 
βιομηχανική επανάσταση να μας βοη-
θήσει να αντιστρέψουμε… τις σημερι-
νές καταστροφικές τάσεις;». Επίσημα, η 
απάντηση που δίνουν είναι «και ναι, και 
όχι». Στην πραγματικότητα, η προσπά-

θειά τους είναι να μας πείσουν για το 
«ναι». Ένα από τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα, 
γράφει για παράδειγμα η μπροσούρα 
τους, είναι η καταστροφή της βιοποι-
κιλότητας, η εξάλειψη χιλιάδων ειδών 
που απειλεί να αποσταθεροποιήσει τα 
ίδια τα θεμέλια της ζωής πάνω στη γη. 
Πώς μπορούμε να αντιστρέψουμε αυτή 
την τάση; Μα με τη γενετική μηχανική 
φυσικά, με τη δημιουργία ακόμα περισ-
σότερων νέων μεταλλαγμένων γενετι-
κά οργανισμών δηλαδή.2 

Βιομηχανική επανάσταση;
Η τεχνολογία έχει κάνει πράγματι με-

γάλα βήματα τα τελευταία χρόνια. Η 
«τεχνητή νοημοσύνη» είναι πράγματι 
σε θέση σήμερα να επιτελέσει λειτουρ-
γίες που φάνταζαν αδύνατες πριν από 
μερικά χρόνια – αναγνώριση προσώ-
πων, ανάγνωση χειρόγραφης γραφής 
και φωνής, οδήγηση (με περιορισμένη 
ασφάλεια προς το παρόν είναι αλήθεια) 
ρομποτικών οχημάτων και αυτόνομων 
αυτοκινήτων σε πραγματικούς δρό-
μους. Φέρνουν όμως αυτές οι «ποσο-
τικές αλλαγές» ένα «ποιοτικό άλμα»; Η 
απάντηση είναι όχι.

Το τι ακριβώς είναι η «ευφυία» εξα-
κολουθεί να απασχολεί, να διαιρεί και 
να βασανίζει τους φιλοσόφους και τους 
επιστήμονες. Το μοναδικό κοινά απο-
δεκτό κριτήριο για τον αν μια μηχανή 
μπορεί να θεωρηθεί ότι διαθέτει πραγ-
ματικά «ευφυία» μέχρι σήμερα είναι το 
«κριτήριο του Τούρινγκ»: αν μια μηχανή 
μπορέσει να «ξεγελάσει» τους ανθρώ-
πους και να τους κάνει να πιστέψουν ότι 
είναι άνθρωπος τότε θα πρέπει να θεω-
ρήσουμε ότι κατέχει «ευφυία». Η υποκει-
μενικότητα του κριτηρίου το κάνει φυσι-
κά εξαιρετικά αναξιόπιστο: Το 1976 ένας 
καθηγητής πληροφορικής του MIT, ο 
Γιόζεφ Βάιζενμπαουμ, κατάφερε να εξα-
πατήσει πολλούς ειδικούς με ένα πρό-
γραμμα (την ELIZA) που απλά αντέστρε-
φε τις ερωτήσεις. «Ποιο είναι το αγαπη-
μένο σου χρώμα;» ρωτούσαν οι κριτές. 
«Γιατί ενδιαφέρεσαι για το αγαπημένο 
μου χρώμα;» απαντούσε η ΕLΙΖΑ.

Αλλά ακόμα και με αυτούς τους περι-
ορισμούς, οι σημερινές μηχανές, ακό-
μα και οι πιο «έξυπνες» είναι δύσκολο 
να χαρακτηριστούν «ευφυείς». Τα ρο-
μπότ εξακολουθούν, παρά την «4η βι-
ομηχανική επανάσταση» να είναι ικανά 
να επιτελέσουν μόνο καλά προκαθορι-
σμένες επαναλαμβανόμενες εργασίες. 
Ακόμα και ένα μικρό παιδί είναι ικανό 
να πιάσει και να σηκώσει με το χέρι του 
ένα άγνωστο αντικείμενο χωρίς καμιά 
προσπάθεια. Για τη ρομποτική οι υπο-
λογισμοί του σημείου από το οποίο θα 
πρέπει να το πιάσει, της δύναμης που 
θα πρέπει να ασκήσει κλπ εξακολου-
θούν να είναι αντικείμενο πανεπιστημι-
ακής έρευνας.3

Όσο για το διαβόητο ΙοΤ, οι υψη-
λές ταχύτητες των σύγχρονων (ενσύρ-
ματων και ασύρματων) δικτύων και η 
δραματική μείωση του κόστους του 
εξοπλισμού δίνουν σήμερα πράγματι 
τη δυνατότητα της αυτόνομης διασύν-
δεσης εκατομμυρίων συσκευών στο δι-
αδίκτυο. Αλλά είναι γελοίο να πιστεύ-
ει κανείς ότι ο καπιταλισμός θα σωθεί 
επειδή το πλυντήριο των ρούχων θα 
μπορεί να «μιλήσει» με το πλυντήριο 
των πιάτων ή επειδή κάποιος θα μπο-
ρεί να δει τη θερμοκρασία του θερμο-
σίφωνα του από το κινητό του.

Τεχνολογία και κρίση
Η ανάπτυξη της τεχνολογίας είναι 

μόνιμη και διαρκής στον καπιταλισμό. 
Όπως μόνιμη και διαρκής είναι και η 
τάση του να πέφτει σε κρίσεις. Οι δυο 
αυτές τάσεις συνυπάρχουν στον καπι-
ταλισμό χωρίς να αναιρεί η μια την άλ-
λη.

Για τον κάθε ένα μεμονωμένο καπι-
ταλιστή η αύξηση της παραγωγικότη-
τας των εργατών «του» μέσα από την 
υιοθέτηση νέων, ολοένα και πιο σύγ-
χρονων τεχνολογιών είναι μονόδρομος 
-αν δεν θέλει να πεταχτεί έξω από την 
αγορά από τους ανταγωνιστές του. Αλ-
λά δεν μπορεί να δώσει διέξοδο στην 
κρίση του συστήματος συνολικά. Αργά 
ή γρήγορα (και μάλλον πολύ γρήγορα 
στη σημερινή εποχή) οι νέες τεχνολογί-
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ες απλώνονται σε ολόκληρο τον κλάδο, 
οι τιμές των προϊόντων πέφτουν και τα 
πλεονεκτήματα εξανεμίζονται.

Η αξία ενός εμπορεύματος, εξηγού-
σε ο Καρλ Μαρξ στην μπροσούρα «Μι-
σθός, Τιμή, Κέρδος» καθορίζεται από 
την ποσότητα της εργασίας που χρει-
άζεται η κοινωνία για να το παράγει: 
«Ένα εμπόρευμα έχει αξία γιατί είναι 
αποκρυστάλλωμα κοινωνικής εργασίας. 
Το μέγεθος της αξίας του, της σχετικής 
του αξίας, εξαρτιέται από το μεγαλύτερο 
ή μικρότερο ποσό αυτής της κοινωνικής 
ουσίας που περιέχεται σε αυτό, δηλαδή 
από τη σχετική ποσότητα εργασίας που 
απαιτείται για την παραγωγή του…».4 Η 
αύξηση της παραγωγικότητας της ερ-
γασίας αυξάνει με τον αριθμό των προ-
ϊόντων που παράγει κάθε εργάτης μέ-
σα στο οκτάωρο, αλλά αυτή η αύξηση 
στην ποσότητα αντισταθμίζεται σταδι-
ακά από τη μείωση της αξίας τους. 

Ταυτόχρονα, όμως, αυτή η μανία για 
την αύξηση της παραγωγικότητας έχει 
πολύ σοβαρές παρενέργειες για το σύ-
στημα: οι επενδύσεις σε νέους παραγω-
γικούς εξοπλισμούς και νέες τεχνολογί-
ες αυξάνουν με πολύ μεγαλύτερο ρυθ-
μό από ότι οι «επενδύσεις» στην ίδια 
την εργασία. Για να εκμεταλλευτεί έναν 
εργάτη ένας καπιταλιστής κλωστοϋ-
φαντουργός χρειαζόταν την εποχή του 
Μαρξ έναν ξύλινο αργαλειό – μια απλή 
μηχανή που χρειαζόταν μερικές ημέ-

ρες δουλειάς για να κατασκευαστεί. 
Σήμερα ο δισέγγονός του βιομηχάνου 
χρειάζεται να επενδύσει εκατομμύρια 
σε ακριβά, αυτόματα μηχανήματα (και 
τώρα και σε ρομπότ που θα τα τροφο-
δοτούν και σε αυτόνομα οχήματα που 
θα φέρνουν τα προϊόντα από την αυτό-
ματη αποθήκη) για να κλέψει απλά και 
αυτός ένα ποσοστό από την αξία που 
παράγει ένας και μόνο εργάτης. Μα-
κροπρόθεσμα η κερδοφορία του συ-
στήματος πέφτει αντί να ανεβαίνει με 
τις επενδύσεις στη νέα τεχνολογία. Και 
η τεχνολογία αντί για διέξοδος γίνεται 
παράγοντας της κρίσης.

«Η παραγωγικότητα είναι ο βασικός, 
μακροπρόθεσμος συντελεστής της οι-
κονομικής ανάπτυξης», παρατηρεί με 
απόγνωση ο Ζία Κουρέσι Τιούσντεϊ, 
πρώην διευθυντικό στέλεχος της Πα-
γκόσμιας Τράπεζας και σήμερα οικο-
νομικός αναλυτής στο αμερικανικό 
Brookings Institute. «Ο τεχνολογικός εκ-
συγχρονισμός είναι το κύριο κανάλι αύ-
ξησης της παραγωγικότητας. Και όμως, 
παράδοξα, η παραγωγικότητα της ερ-
γασίας επιβραδύνεται ενώ οι ψηφιακές 
τεχνολογίες ανθούν. Στις αναπτυγμένες 
οικονομίες η παραγωγικότητα αυξανό-
ταν μέσα στην τελευταία 15 χρόνια κατά 
μέσο όρο με τη μισή ταχύτητα σε σχέση 
με την προηγούμενη δεκαπενταετία».5 

Ο Κουρέσι Τιούσντεϊ έχει, όπως κάθε 
«σοβαρός» θιασώτης του συστήματος, 

μια εύκολη ερμηνεία για αυτό το «πα-
ράδοξο»: οι συνταγές του νεοφιλελευ-
θερισμού δεν έχουν εφαρμοστεί ακόμα 
σωστά. Η διέξοδος βρίσκεται μπροστά, 
χρειάζεται ένα άλμα με περισσότερη 
τεχνολογία, περισσότερη απελευθέρω-
ση των αγορών, περισσότερη παγκο-
σμιοποίηση. Στην πραγματικότητα ο 
δρόμος που προτείνουν δεν είναι παρά 
ένα απελπισμένο άλμα.

Ο καπιταλισμός έχει πάψει εδώ και 
πολλές δεκαετίες να είναι φορέας προ-
όδου για την κοινωνία. «Σε ένα ορισμέ-
νο στάδιο της ανάπτυξης», γράφει ο 
Μαρξ, «οι υλικές παραγωγικές δυνάμεις 
της κοινωνίας έρχονται σε σύγκρουση 
με τις υπάρχουσες παραγωγικές σχέσεις 
ή, για να χρησιμοποιήσουμε μια νομι-
κή έκφραση, με τις σχέσεις ιδιοκτησίας 
μέσα στις οποίες κινούταν ως τότε. Από 
μορφές ανάπτυξης των παραγωγικών 
δυνάμεων, οι σχέσεις αυτές μεταμορφώ-
νονται σε φραγμούς τους». Τότε, γράφει 
ο Μαρξ, αρχίζει μια εποχή κοινωνικής 
επανάστασης.

Η τεχνολογία δεν πρόκειται να δώ-
σει διέξοδο σε κανένα από τα σημερινά 
αδιέξοδα -ούτε στην κρίση, ούτε στην 
πανδημία, ούτε στο περιβάλλον, ούτε 
πουθενά. Και ο λόγος είναι απλός: τα 
αδιέξοδα προέρχονται από την σήψη 
του συστήματος, είναι τα αποτελέσμα-
τα μιας άρχουσας τάξης που το μόνο 
που την ενδιαφέρει πλέον είναι να πα-

Οι μεγιστάνες των νέων τεχνολογιών: Μπέζος, Γκέιτς, Ζούκενμπεργκ, Μασκ
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ραμείνει στην κορυφή της κοινωνίας, 
παρόλο που η «εποχή της» έχει παρέλ-
θει προ πολλού.6

Από την κρίση της φεουδαρχίας (που 
αποδεκάτιζε κάθε τόσο τους πληθυ-
σμούς της Ευρώπης -όχι μόνο με το 
Μαύρο Θάνατο και τους πολέμους αλ-
λά και με τη φτώχεια, την πείνα και την 
καταστολή) δεν έβγαλε την ανθρωπό-
τητα η (πρώτη) βιομηχανική επανάστα-
ση. Την έβγαλε ο «όχλος» του Παρισιού 
που γκρέμισε τη Βαστίλη και έστειλε 
τους αριστοκράτες στη γκιλοτίνα.

Τεχνολογία και επιστήμη
Μέσα σε αυτό το σύστημα που πα-

ρακμάζει βίαια και μπλέκεται όλο και 
περισσότερο σε αδιέξοδα, αναπτύσσε-
ται μια επιστήμη επίσης επιρρεπής σε 
αδιέξοδα. Χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα είναι η πανδημία. Από επιστημονι-
κής άποψης, η ανάπτυξη του εμβολίου 
είναι ένα πρωτοφανές κατόρθωμα. Μια 
κολοσσιαία ποσότητα εργασίας διοχε-
τεύτηκε στην ανάπτυξη του εμβολίου, 
καταλήγοντας σε ένα εντυπωσιακό επί-
τευγμα, την τόσο γρήγορη ολοκλήρω-
σή του, και εφαρμόζοντας μια αξιοθαύ-
μαστη νέα τεχνολογία.7

Αν όμως δούμε λίγο πέρα από τα εμ-
βόλια, το γεγονός είναι ότι, αν και είχε 
τις δυνατότητες, η επιστήμη δεν κατά-
φερε να μας προστατέψει από την εμ-
φάνιση της πανδημίας. Κι αυτό δεν πε-
ριορίζεται στο ζήτημα των προτεραι-
οτήτων και της χρηματοδότησης που 
δεν επέτρεψαν στους επιστήμονες να 
αξιοποιήσουν την έρευνα που είχε γί-
νει για τους κορονοϊούς που προκάλε-
σαν τις επιδημίες SARS και MERS στις 
αρχές του 21ου αιώνα ώστε να αναπτύ-
ξουν ταχύτερα το εμβόλιο.8 Έχει να κά-
νει και με συνολικότερη διαστρέβλωση 
της επιστημονικής εξέλιξης μέσα στον 
καπιταλισμό.

Μια αρκετά επιδραστική θεωρία της 
δεκαετίας του ‘70 ήταν η θεωρία της 
επιδημιολογικής μετάβασης. Συνοπτι-
κά γενίκευε κάποιες προσωρινές τάσεις 
του δυτικού κόσμου για τις βασικότε-
ρες αιτίες θανάτου, προβλέποντας ότι 

οι ανθρώπινες κοινωνίες ξεκινούν από 
τη φάση των λιμών και λοιμών, περνά-
νε στη φάση της υποχώρησης των παν-
δημιών και καταλήγουν στη φάση των 
εκφυλιστικών νόσων και νόσων που 
οφείλονται στην ανθρώπινη δραστη-
ριότητα.9 Πόρισμα αυτής της θεωρίας 
ήταν ότι οδεύουμε προς μια περίοδο 
της ανθρωπότητας που οι μολυσματι-
κές ασθένειες δεν θα αποτελούν σοβα-
ρή απειλή.

Η δημοφιλία αυτής της θεωρίας έχει 
πολλές εξηγήσεις. Μετά το τέλος του 
Β’ΠΠ θεωρήθηκε ότι υπήρξε μια ρή-
ξη με το πολύπαθο παρελθόν και ότι 
ο καπιταλισμός μπορεί πλέον να ανα-
πτύσσεται βελτιώνοντας τη ζωή όλων. 
Επιπλέον μέσα στο ψυχροπολεμικό 
κλίμα η ιδέα ήταν ότι ο καπιταλισμός 
θα απαλλάξει τις χώρες του Τρίτου Κό-
σμου από τις επιδημίες εκσυγχρονίζο-
ντας τα συστήματα Υγείας.

Πέρα από το ιδεολογικό υπόβαθρο, 
βλέπουμε σε αυτή τη θεωρία και κά-
ποιους από τους γενικότερους περιο-
ρισμούς που επιβάλει ο καπιταλισμός 
στην επιστήμη, όπως η αδυναμία να 
λειτουργήσει πραγματικά διεπιστημο-
νικά και να σχηματίσει μια συνολική ει-
κόνα που να συνδυάζει πολλές πτυχές 
της πραγματικότητας και την σύνθετη 
αλληλεπίδραση ανάμεσα στην υγεία, 
την παραγωγή και τη βιολογία. Ανάμε-
σα σε άλλα, οι επιπτώσεις της βιομηχα-
νικής κλίμακας αγροτικής παραγωγής 
και παραγωγής τροφίμων, οι επιπτώ-
σεις του νέου τρόπου ζωής σε μεγαλου-
πόλεις στην υγεία και το ανοσοποιητικό 
των ανθρώπων, η δομή των κατοικιών, 
των ΜΜΜ και των χώρων εργασίας που 
ευνοεί τη μετάδοση ασθενειών.

Σύμφωνα με το κλίμα που επικρα-
τούσε, με το μεμονωμένο κριτήριο του 
κατά πόσον ένας δοσμένος ιός μπορεί 
να σκοτώσει εκατομμύρια, ο πλανήτης 
δε χρειαζόταν να ανησυχεί γιατί πλέον 
υπήρχαν τα φάρμακα, τα εμβόλια και η 
δυνατότητα δημιουργίας τεστ για τους 
ιούς. Τέλος, αυτή η θεωρία ήταν κοντό-
θωρη χρονικά, όπως γενικά οι αντιλή-
ψεις που κυριαρχούσαν τα πρώτα χρό-

νια μετά τον Β’ΠΠ ότι ο καπιταλισμός 
επιτέλους εξομαλύνθηκε. Μια τέτοιας 
σημασίας μετάβαση όπως η επιδημιο-
λογική θα χρειαζόταν δεκαετίες, ίσως 
και αιώνες, για να διαπιστωθεί.10

Η αποδοχή ή μη αυτής της θεωρί-
ας έπαιξε και παίζει ρόλο. Γιατί το ποια 
θεωρία καθοδηγεί την κατανόηση των 
κυρίαρχων αιτιών θανάτου και της αύ-
ξησης του προσδόκιμου ζωής έχει συ-
νέπειες στη στρατηγική που προτείνει 
η επιστήμη για τη δημόσια Υγεία. Ακό-
μη και με τις καλύτερες προθέσεις από 
τη μεριά των επιστημόνων, μια γενική 
συμφωνία ότι στις απειλές του μέλλο-
ντος δεν συγκαταλέγονται οι επιδημί-
ες σημαίνει να χάνουν τη μεγάλη εικό-
να για το πώς αντιμετωπίζονται και να 
αδυνατούν να βάλουν πίεση στις σω-
στές κατευθύνσεις έρευνας και στα σω-
στά αιτήματα.

Στην περίπτωση της πανδημίας βλέ-
πουμε την επιστήμη να υποτάσσεται 
στην τεχνολογία, αντί η τεχνολογία να 
είναι αποτέλεσμα των επιτευγμάτων 
της επιστήμης. Η λογική είναι εντελώς 
βραχυπρόθεσμη: αν προκύψει κάποια 
επιδημία, θα δούμε τότε πώς θα την 
αντιμετωπίσουμε (κι αυτό, μόνο εάν οι 
πολυεθνικές του φαρμάκου κρίνουν ότι 
θα προκύψει μια αρκετά μεγάλη αγο-
ρά ώστε να φέρει κέρδος). Η άρχου-
σα τάξη πιστεύει ότι με μια αρκετά με-
γάλη δόση επιστήμης και τεχνολογίας 
μπορεί να ξεπεράσει κάθε εμπόδιο και 
να εκτονώσει κάθε κρίση, και παγιδεύ-
ει και την ίδια την επιστήμη σε αυτό το 
αδιέξοδο.

Αριστερά και επιστήμη
Η Αριστερά έχει να παίξει σημαντι-

κό ρόλο στο ζήτημα της επιστήμης, ει-
δικά σε μια περίοδο που η επιστήμη 
έχει βρεθεί στο επίκεντρο των εξελίξε-
ων, αλλά και μια περίοδο που ανοίγουν 
πολύ έντονα τα ζητήματα της τεχνολο-
γίας: τηλεκπαίδευση, τηλεργασία, ιδιω-
τικότητα στα κοινωνικά δίκτυα κλπ. Η 
κυρίαρχη ιδεολογία λέει ότι η επιστή-
μη είναι ένα αυτόνομο σύστημα ιδεών, 
που εξελίσσεται ανεξάρτητα από τις 
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υπόλοιπες διεργασίες της κοινωνίας. Η 
μέθοδός της είναι σταθερή και τα πορί-
σματά της προστίθενται σε ένα σύστη-
μα ιδεών που χαρακτηρίζεται από αντι-
κειμενικότητα και ορθολογισμό.

Η μαρξιστική ανάλυση, αντίθετα, λέει 
ότι η επιστήμη επηρεάζεται βαθιά από 
την ταξική κοινωνία μέσα στην οποία 
αναπτύσσεται και έχει μια διαλεκτική 
σχέση με τον τρόπο παραγωγής της 
κοινωνίας αυτής. Χωρίς να οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι η επιστήμη υπαγο-
ρεύεται από την κυρίαρχη ιδεολογία, η 
μαρξιστική ανάλυση θέτει το καθήκον 
να εξετάζουμε τις συνθήκες μέσα στις 
οποίες παράγεται η επιστημονική γνώ-
ση.11

Η προσπάθεια της αστικής τάξης ως 
ανερχόμενη δύναμη στα πρώτα ακόμα 
βήματα του καπιταλισμού, να επεκτεί-
νει το εμπόριο και να αυξήσει την πα-
ραγωγή, έκανε την πλήρη κατανόηση 
του φυσικού κόσμου επείγουσα προτε-
ραιότητα. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον 
έγινε η Κοπερνίκεια επανάσταση και οι 
φοβερές ανακαλύψεις του Ισαάκ Νιού-
τον ή τα μεταγενέστερα φοβερά άλμα-
τα που έγιναν συνδεδεμένα με τη βιο-
μηχανική επανάσταση.

Όμως, η αστική τάξη σαν κυρίαρχη 
τάξη άρχισε να έχει συμφέρον να συ-
σκοτίζει την πραγματική φύση της κοι-
νωνίας για να μην καταλήξουν οι κα-
ταπιεζόμενες τάξεις σε συμπεράσματα 
που μπορεί να αποδειχθούν «επικίνδυ-
να». Αν και η επαναστατικοποίηση των 
μέσων παραγωγής εξακολουθούσε να 
απαιτεί τη γνώση του φυσικού κόσμου, 
ο τρόπος που λειτουργεί το κεφάλαιο 
κάθε άλλο παρά ορθολογικός είναι. Η 
οικονομία μετριέται με δείκτες απόδο-
σης και επιτόκια, δηλαδή με κριτήρια 
που δεν μπαίνουν στην ουσία της λει-
τουργίας της κοινωνίας και είναι κοντό-
φθαλμα -η αστική τάξη δεν έχει συμφέ-
ρον να ανοίξει το ερώτημα πώς εξάγε-
ται το κέρδος από την εκμετάλλευση 
των εργατών/τριών.

Ο τρόπος που αναγκαστικά η άρχου-
σα τάξη βλέπει τον κόσμο, αυτή η αντί-
φαση και ο κατακερματισμός, διαχέο-

νται σε όλες τις κοινωνικές δραστηριό-
τητες και φυσικά και στην επιστήμη. Ο 
κατακερματισμός της γνώσης οδηγεί 
σε αδιέξοδα ή σε λιγότερο αποδοτικές 
διαδρομές, σε χαμένες δυνατότητες 
κλπ. Οι αντιφάσεις δημιουργούν ψευ-
δή διλήμματα όπως το «βιολογικό ενα-
ντίον κοινωνικού» ή το «τάξη εναντίον 
χάους». Ταυτόχρονα η κυριαρχία των 
προτεραιοτήτων του κέρδους, εκτός 
από το ότι σημαίνει ότι οι προϋπολο-
γισμοί προβλέπουν περισσότερα για 
στρατιωτικές δαπάνες παρά για υγειο-
νομικές, σημαίνει επίσης ότι κομμάτια 
έρευνας που μπορεί να θεωρηθούν πο-
λύ «αφηρημένα», χωρίς να φαίνεται να 
έχουν κάποια άμεση πρακτική εφαρμο-
γή, θα υποφέρουν από υποχρηματοδό-
τηση.

Θέλουμε την επιστήμη για τις ανά-
γκες μας. Αλλά πέρα από αυτό, θέλουμε 
την ίδια την επιστήμη σαν ικανοποίηση 
μιας μεγάλης ανθρώπινης ανάγκης: της 
ανάγκης για έρευνα, δημιουργία και 
γνώση. Η Αριστερά πρέπει να στηρίξει 
τους επιστήμονες στον αγώνα τους για 
χρηματοδότηση της έρευνας με βάση 
επιστημονικά κριτήρια και όχι τα κριτή-
ρια της αγοράς. Τον αγώνα φοιτητών/
τριών και πανεπιστημιακών για πανεπι-
στήμιο δημόσιο και δωρεάν και φυσικά 
χωρίς πανεπιστημιακή αστυνομία. Τον 
αγώνα για την αλήθεια, όπως ο αγώνας 
που δίνουν οι επιστήμονες που αποκα-
λύπτουν την πραγματικότητα της κλι-
ματικής αλλαγής και διώκονται γι’ αυ-
τό.12 Και, πάνω απ’ όλα, τον αγώνα για 

μια επιστήμη που δεν θα είναι εργαλείο 
της καπιταλιστικής παραγωγής. Δηλα-
δή τον αγώνα για μια άλλη κοινωνία. n 
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Ένα δόντι. Τον περασμένο Σε-
πτέμβρη, η οικογένεια του Πα-
τρίς Λουμούμπα, έλαβε μετά 

από μια πολύχρονη δικαστική περιπέ-
τεια το μοναδικό απομεινάρι από το 
πτώμα του, που είχε αποσπάσει ένας 
Βέλγος αστυνομικός, τρόπαιο και μνη-
μείο της βαρβαρότητας των Βέλγων και 
των άλλων αποικιοκρατών.

Η δολοφονία
Στις 30 Ιουνίου 1960 ο βασιλιάς του 

Βελγίου από το βάθρο του ομιλητή της 
επίσημης τελετής παράδοσης του Κον-
γκό είπε μεταξύ άλλων πως “Για ογδό-
ντα χρόνια το Βέλγιο στέλνει τα καλύτε-
ρα παιδιά του στη πατρίδα σας … είναι 
τώρα στο χέρι σας να αποδείξετε ότι εί-
στε άξιοι της εμπιστοσύνης μας”. Μετά 
το βασιλιά το λόγο πήρε ο Λουμούμπα:

“Είμαστε περήφανοι για τον αγώνα, 
δακρύων, φωτιάς και αίματος … που 
ήταν απαραίτητος για να βάλουμε τέ-
λος στην ταπεινωτική σκλαβιά που μας 
επέβαλαν δια της βίας ... το Βέλγιο επι-
τέλους αποδέχτηκε το ρου της Ιστορίας 
… αλλά … μένουμε σε επαγρύπνηση … 
Δόξα στους μαχητές της ανεξαρτησίας”. 

Εκτός από προσβλητικός ήταν εμφα-
νές ότι ο Λουμούμπα ήταν και επικίνδυ-
νος για τα συμφέροντα των μεγάλων 
δυνάμεων.

Η αντίδραση του Βελγίου ήταν άμε-
ση. Στις 9 Ιουλίου αλεξιπτωτιστές προ-
σγειώθηκαν στο Καμπάλο με πρόσχη-
μα την παροχή βοήθειας στους Ευρω-

παίους που έφευγαν. Δύο μέρες αργό-
τερα η επαρχία της Κατάνγκα κήρυξε 
την ανεξαρτησία της με ηγέτη τον Μο-
ϊσέ Τσόμπε. Αγνοώντας τις συνθήκες 
που είχαν υπογράψει, οι Βέλγοι ανα-
γνώρισαν αμέσως την ανεξάρτητη Κα-
τάνγκα και παρείχαν στρατιωτική βο-
ήθεια. Στο πλευρό τους βρίσκονταν 
και οι Γάλλοι και οι Βρετανοί. Μετά την 
έκκληση του Λουμούμπα στον ΟΗΕ 
για βοήθεια, το Συμβούλιο Ασφαλείας 
αποφάσισε στις 14 Ιουλίου να στείλει 
δυνάμεις κυανόκρανων. Αυτή θα ήταν 
και η πρώτη “ειρηνευτική” επέμβαση 
του ΟΗΕ. 4.000 κυανόκρανοι αναπτύ-
χθηκαν στην περιοχή και ξεκίνησαν 

Η πάλη ενάντια  
στην αποικιοκρατία

Ο Δημήτρης Δασκαλάκης γράφει για τα εγκλήματα των 
αποικιοκρατών αλλά και τους αγώνες των κινημάτων στην Αφρική 
μέσα από το παράδειγμα της βελγικής κτηνωδίας στο Κογκό.

60 χρόνια από τη δολοφονία του Πατρίς Λουμούμπα
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προς μεγάλη έκπληξη του Λουμούμπα 
με τον αφοπλισμο του κονγκολέζικου 
στρατού.

Η Γκάνα και η Γουινέα απείλησαν με 
παροχή στρατιωτικής βοήθειας στον 
Λουμούμπα αλλά έμειναν στις υποσχέ-
σεις. Το Συμβούλιο Ασφαλείας εξέδιδε 
ανακοινώσεις που έλεγαν πως οι βελγι-
κές δυνάμεις έπρεπε να αποχωρήσουν 
αλλά ταυτόχρονα έλεγαν πως οι δυνά-
μεις του ΟΗΕ δεν πρέπει να εμπλακούν 
στα εσωτερικά ζητήματα.

Μόνος σύμμαχος του Λουμούμπα 
ήταν ο κόσμος του Κονγκό. Ο Λουμού-
μπα άρχισε να οργανώνει συγκεντρώ-
σεις δεκάδων χιλιάδων. Ήταν όμως αρ-
γά. Όλο το προηγούμενο διάστημα δεν 
είχε κάνει καμία προσπάθεια να οργα-
νώσει την εργατική τάξη των πόλεων 
και της επαρχίας. Την ίδια στιγμή, το δε-
ξί του χέρι, ο Ζόζεφ Μομπούτου έμπαι-
νε υπό τη μισθοδοσία της CIA που θε-
ωρούσε το Λουμούμπα επικίνδυνο και 
τον είχε βάλει στη λίστα των κομμου-
νιστών.1 Εν τω μεταξύ το χρήμα έρεε 
όλο και πιο άφθονο προς τη νέα Κυ-
βέρνηση της Κατάνγκα, η υποστήριξη 
του ΟΗΕ γινόταν πιο σαφής και η προ-
σπάθεια του στρατού του Λουμούμπα 
να ανακαταλάβει την Κατάνγκα και το 
Κασάι μετατράπηκε σε φυλετικό πόλε-
μο. Οι Βελγικές και άλλες εταιρείες στο 
Κονγκό θα χειραγωγούσαν στο εξής 
τις φυλετικές έχθρες που δημιούργησε 
και άφηνε πίσω του το αποικιοκρατικό 
καθεστώς για να εξυπηρετούν τα δικά 
τους συμφέροντα.

Ο Λουμούμπα μπροστά στο αδιέξο-
δο στο οποίο είχε οδηγηθεί, τόσο από 
την επέμβαση των μεγάλων δυνάμε-
ων και την έλλειψη στήριξης από τους 
Αφρικανούς συμμάχους όσο και από 
τις δικές του στρατηγικές επιλογές, ζή-
τησε βοήθεια από τη Σοβιετική Ένωση. 
Μέσα σε έξι εβδομάδες έφτασαν πε-
ρίπου 1000 στρατιώτες. Όμως στις 14 
Σεπτέμβρη ο Ζόζεφ Μομπούτου, πήρε 
τον έλεγχο της χώρας με ένα αθόρυβο 
πραξικόπημα και τους έδωσε 48ωρη 
διορία για να φύγουν από τη χώρα.

 Ο ΟΗΕ έκλεισε το αεροδρόμιο της 

πρωτεύουσας και το ραδιοφωνικό 
σταθμό που χρησιμοποιούσε ο Λου-
μούμπα για να απευθυνθεί στον κό-
σμο αναγκάζοντας τον να φύγει για το 
Στάνλεϊβιλ. Στο δρόμο συνελήφθη με 
τους συντρόφους του Μ-πόλο και Οκί-
το από δυνάμεις του Μομπούτου. Στις 
17 Ιανουαρίου 1961 τους μετέφεραν 
στην Ελιζαμπετβίλ της Κατάνγκα όπου 
βασανίστηκαν και τελικά εκτελέστη-
καν υπό την επίβλεψη του Τσόμπε. Την 
επόμενη τα πτώματα τους ξεθάφτηκαν, 
κομματιάστηκαν και τα έλιωσαν μέ-
σα σε βαρέλια με οξύ. Όταν τελείωσε 
το οξύ, έκαψαν τα απομεινάρια σε μια 
προσπάθεια να σβήσουν οποιαδήποτε 
μελλοντική δυνατότητα μνήμης. Για τη 
δολοφονία του Λουμούμπα και των συ-
ντρόφων του είχαν συνεργαστεί οι Βρε-
τανοί, οι Βέλγοι και η CIA .

“Ο Λουμούμπα πέθανε, η γη έτριξε, η 
επανάσταση συνεχίζει, Ζήτω ο Λουμού-
μπα” θα έγραφε την επόμενη, χιλιάδες 
χιλιόμετρα μακριά ο Ινδονήσιος ποιη-
τής Σαμπαρσαντόσο Ανανταγκούνα.2

Η διαδρομή
Ο Λουμούμπα δεν ξεκίνησε από την 

αρχή ως ασυμβίβαστος. Στις 5 Σεπτέμ-
βρη του 1954, ο 29χρονος τότε Πατρίς 
Λουμούμπα γινόταν και με τη σφρα-
γίδα μέλος της αστικοποιημένης και 
μορφωμένης μερίδας γηγενών του Βελ-
γικού Κονγκό, που ονομαζόταν “εβο-
λουέ”. Οι εβολουέ ζούσαν στις παρυφές 
του πλούτου των λευκών αλλά χωρίς 
δικαίωμα στην ιδιοκτησία των μέσων 
παραγωγής. Το καλύτερο στο οποίο 
μπορούσαν να ελπίζουν ήταν ένα δικό 
τους σπίτι και μια θέση κατώτερου δη-
μοσίου υπαλλήλου. Το 1948 ο Λουμού-
μπα είχε καταφέρει να διοριστεί με εξε-
τάσεις στο ταχυδρομείο της πρωτεύου-
σας, Λεοπολντβίλ. Μέσα σε λίγα χρόνια 
είχε καταφέρει να γίνει πρόεδρος, αντι-
πρόεδρος ή γραμματέας τουλάχιστον 
επτά οργανώσεων των εβολουέ.

Από το 1950 και μετά άρχισε να αρ-
θρογραφεί συστηματικά. Αυτό που δι-
απερνούσε τα κείμενα του ήταν η ανά-
γκη για βελτίωση της ζωής των εβο-

λουέ ώστε να πλησιάσουν τους Ευρω-
παίους σε μόρφωση, κουλτούρα και 
αξίες. Τα κείμενα του και η δράση του 
ενάντια στις διακρίσεις περιοριζόταν 
στα αιτήματα της ιδιαίτερης κοινωνι-
κής του τάξης, ενώ η τύχη της μεγά-
λης μάζας των φτωχών του Κονγκό τον 
απασχολούσε ελάχιστα. Η κριτική του 
προς τους αποικιοκράτες ήταν σχεδόν 
ανύπαρκτη. Σε ένα άρθρο του για τα 
50 χρόνια από το θάνατο του Στάνλεϊ3 

έγραφε:
“Την απελευθέρωση από το φόβο ... 

την ελευθερία, την αίσθηση της ανθρώ-
πινης αξιοπρέπειας: δεν τα οφείλουμε 
στον Λεοπόλδο Β΄;”

Τον Ιούλη του 1956 φυλακίστηκε διό-
τι χρησιμοποιούσε την πρόσβαση που 
είχε σαν υπάλληλος του ταχυδρομείου 
σε τραπεζικούς λογαριασμούς για να 
χρηματοδοτεί την όλο και πιο ακριβή 
ζωή του. Η περίοδος της φυλακής όμως 
αποδείχθηκε καθοριστική. Μέσα από 
το συνεχές διάβασμα και γράψιμο άρ-
χισε να ασκεί μια πιο συνολική κριτική 
στην αποικιοκρατία. Βγαίνοντας από τη 
φυλακή το 1957 άρχισε να σπάει από 
τις συμβιβαστικές πολιτικές ιδέες και 
να γίνεται όλο και πιο ριζοσπαστικός 
υποστηρικτής της ανεξαρτησίας του 
Κονγκό.

Η αλλαγή αυτή δεν είχε να κάνει μό-
νο με το διάβασμα. Το 1956 η ήττα των 
Βρετανών στο Σουέζ και η εθνικοποί-
ηση της διώρυγας από τον Νάσερ σή-
μαναν το καμπανάκι της υποχώρησης 
της Βρετανικής αυτοκρατορίας. Ο αέ-
ρας της ανεξαρτησίας έφτανε σε όλη 
την Αφρική. Λίγους μήνες αργότερα 
το χορό της ανεξαρτησίας για την υπο-
σαχάρια Αφρική άνοιγε η Γκάνα.4 5 Την 
ίδια περίοδο, το Κονγκό βρισκόταν σε 
οικονομική άνθηση. Ένας “επενδυτι-
κός παράδεισος”6 σύμφωνα με το πε-
ριοδικό Forbes -πολύ πλούσιος σε ορυ-
κτά μεταξύ των οποίων και το ουράνιο 
που είχε χρησιμοποιηθεί για την ατομι-
κή βόμβα- πολύ σημαντικός για να τον 
αφήσουν οι μεγάλες δυνάμεις και το 
Βέλγιο να αποκτήσει την πραγματική 
ανεξαρτησία του. Οι όποιες συζητήσεις 
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για ανεξαρτησία από την πλευρά των 
Βέλγων θα γινόντουσαν με βάση ένα 
πλάνο τριακονταετούς “επιμόρφωσης 
και εκπαίδευσης” των Κονγκολέζων.

Βγαίνοντας από τη φυλακή, ο Λου-
μούμπα έπιασε δουλειά στο τμήμα πω-
λήσεων μιας από τις δύο μεγάλες εται-
ρείες παραγωγής μπύρας, της Polar. 
Μέρος της δουλειάς του ήταν να πη-
γαίνει στα μπαρ και να πείθει τους θα-
μώνες να πίνουν μόνο αυτή. O Λουμού-
μπα όμως θα χρησιμοποιούσε την πρό-
σβαση στα μπαρ για να προπαγανδίζει 
την ανεξαρτησία.7 Στις 10 Οκτώβρη 
του 1958 ίδρυσε το Εθνικό Κονγκολέ-
ζικο Κίνημα (ΕΚΚ) που έβαζε ως σημαία 
του την ανεξαρτησία του Κονγκό.

Τον Δεκέμβριο της ίδιας χρονιάς πή-
γε στην Άκρα όπου ο Κβάμε Νκρούμαχ, 
πρώτος πρωθυπουργός της ανεξάρτη-
της Γκάνας, είχε καλέσει το Συνέδριο 
όλων των Αφρικανικών Λαών.8 Παρό-
ντες ήταν αντιπρόσωποι από περισσό-
τερα από 60 αντιαποικιακά κινήματα, 
συνδικάτα και κόμματα.

Για τον Λουμούμπα η εμπειρία της 
Άκρα, η γνωριμία με τον Φραντζ Φανόν 
από την Αλγερία και τον Τζούλιους Νιε-
ρέρε από την Τανζανία ήταν καθοριστι-
κή. Επιστρέφοντας στο Κονγκό αποφά-
σισε να παραιτηθεί από τη δουλειά του 
και να ασχοληθεί αποκλειστικά με την 
πολιτική.

Στις 4 του Γενάρη η Λεοπολντβίλ θα 
γινόταν θέατρο βίαιων συγκρούσεων. 
Μια ειρηνική και “καθόλα νόμιμη” δι-
αδήλωση πνίγηκε στο αίμα. Οι αρχές 
μιλούσαν για 49 νεκρούς. Ακολούθησε 
εξέγερση. Οι λευκοί άποικοι τρομοκρα-
τήθηκαν.

Το καμπανάκι της αποχώρησης είχε 
σημάνει. Οι μάζες ριζοσπαστικοποιού-
νταν και έμπαιναν ενεργά στον αντια-
ποικιακό αγώνα. Η ελίτ των εβολουέ 
αποκτούσε ένα νέο κοινό. Για να προ-
ωθήσει τα συμφέροντά της μπορού-
σε πλέον να κοιτάζει προς τον λαό του 
Κονγκό και όχι μόνο προς την αποικια-
κή διοίκηση. Συγχρόνως γινόταν πλέον 
προφανές ακόμα και στον ίδιο το βασι-
λιά ότι η διατήρηση των βελγικών συμ-

φερόντων στο Κονγκό εξαρτιόταν από 
την αποδοχή της ανεξαρτητοποίησης.

“Ξαφνικά οι άνθρωποι άρχισαν να εκ-
φράζονται με μεγαλύτερη σιγουριά ... 
δοκίμαζαν τις αντιδράσεις των Βέλγων... 
αρνούνταν να εμφανιστούν για την απο-
γραφή .... Σταμάτησαν να στέκονται 
προσοχή όταν απευθύνονταν σε στελέ-
χη της διοίκησης, απαντούσαν αργά...” 9

“Το Κονγκό ξυπνά. Οι γιοι του αναδύ-
ονται από τον μακρόχρονο ύπνο τους” 
έγραφε ο ίδιος ο Λουμούμπα ο οποίος 
είχε κάνει πλέον το χτίσιμο του κόμμα-
τος απόλυτη προτεραιότητα. Δούλευε, 
έγραφε, μιλούσε για άμεση ανεξαρτησία 
μέχρι και 18 ώρες τη μέρα. Τον Οκτώ-
βρη του ‘59 το ΕΕΚ διοργάνωσε το δεύ-
τερο συνέδριο του όπου ο Λουμούμπα 
υποστήριξε πως “η συνεργασία με τους 
Βέλγους ήταν αδύνατη” και πως όλες οι 
δυνάμεις του Κονγκολέζικου λαού έπρε-
πε να “κινητοποιηθούν στην υπηρεσία 
της Κονγκολέζικης επανάστασης”. 

Λίγες μέρες μετά ξέσπασαν και πά-
λι ταραχές. Δεκάδες τραυματίστηκαν 
και 26 διαδηλωτές σκοτώθηκαν. Το κα-
θεστώς ανακοίνωσε εκλογές για το Δε-
κέμβρη όπου το ΕΕΚ θριάμβευσε. Με-
τά τη νίκη του ο Λουμούμπα φυλακί-
στηκε αλλά οι αρχές κάτω από το φό-
βο των αναταραχών αναγκάστηκαν 
να τον ελευθερώσουν σχεδόν αμέσως 
και να ανακοινώσουν την ημερομηνία 
της 30ης Ιουνίου για την παραχώρηση 
της ανεξαρτησίας. Σε δεύτερες εκλογές 
που διεξήχθησαν το Μάιο ο Λουμού-
μπα ήταν και πάλι ο μεγάλος νικητής.

Οι Βέλγοι αποικιοκράτες μπορεί να εί-
χαν δεχτεί να δημιουργηθεί ένα τυπικά 
ανεξάρτητο κράτος αλλά δεν σκόπευαν 
να παραιτηθούν των οικονομικών τους 
συμφερόντων στην περιοχή και ως εκ 
τούτου να διατηρήσουν τις στρατιω-
τικές βάσεις στην Καμίνα και την Κιτό-
να. Στις συζητήσεις που ακολούθησαν 
την εκλογή του, ο Λουμούμπα υποστή-
ριξε πως το νέο κράτος θα έπρεπε να 
είναι ενιαίο με πρωτεύουσα την Λεο-
πολντβίλ. Αντίθετα ο Μοϊσέ Τσόμπε, πο-
λιτικός ηγέτης στην πλούσια σε ορυκτά 
Κατάνγκα, με τη στήριξη των Βέλγων 

και των μεγάλων δυνάμεων προσέβλε-
πε στην ανεξαρτησία του βαριού πυρο-
βολικού της οικονομίας της χώρας.

Η αντίθεση του Λουμούμπα τον έβα-
λε στο στόχαστρο. Οι μεγάλες δυνάμεις 
τον κατηγόρησαν ως κομμουνιστή και 
χρησιμοποίησαν τα πρόσφατα ταξίδια 
του στον Νκρούμαχ για να το στηρί-
ξουν. Στις νέες εκλογές που έγιναν τον 
Μάιο όμως, ο Λουμούμπα βγήκε και 
πάλι νικητής παρά τη χρηματοδότηση 
που προσέφεραν οι Βέλγοι στις πολιτι-
κές οργανώσεις των διαφόρων τοπικών 
τσιφλικάδων και ανέλαβε πρωθυπουρ-
γός της χώρας με Πρόεδρο τον Ζοζέφ 
Κάζα Βούμπου.10 Η τελική σύγκρουση 
είχε αρχίσει.

Αποικιοκρατία
Το ενδιαφέρον τον Βέλγων προς τo 

αχαρτογράφητο Κονγκό είχε κινήσει 
αρχικά ο νεαρός δημοσιογράφος Μόρ-
τον Στάνλεϊ στα τέλη του 19ου αιώνα. 
Με την εντολή του βασιλιά άρχισε να 
υπογράφει στα τέλη του 1880 συμφω-
νίες με αρχηγούς φυλών που δεν γνώ-
ριζαν τις συνέπειες τους. Χαρακτηριστι-
κά οι αρχηγοί των φυλών Νγκόμπι και 
Μαφέλα υπέγραψαν με ένα Χ να παρα-
δώσουν τα δικαιώματα τους πάνω στη 
γη τους για πάντα(!) και να προσφέρουν 
στο βασιλιά εργασία με αντάλλαγμα 
ένα κομμάτι ύφασμα κάθε μήνα.11

Την πρωτοβουλία για την απόκτηση 
μιας βελγικής αποικίας (76 φορές μεγα-
λύτερη από τη μητρόπολη) χρειάστηκε 
να την πάρει ο βασιλιάς καθώς η αστι-
κή τάξη, του Βελγίου ήταν μικρή, διαι-
ρεμένη και νεαρή.12 Ο στρατός του, κά-
τω από τον μανδύα της Διεθνούς Αφρι-
κανικής Ένωσης, άρπαζε τις “αχρησιμο-
ποίητες” εκτάσεις και τις παραχωρούσε 
στις βελγικές εταιρείες για να καλλιερ-
γήσουν ή να εκμεταλλευτούν το αυτο-
φυές καουτσούκ και να αποσπούν τα 
ελεφαντοστά για τη διεθνή αγορά. Η 
νεοσύστατη στρατιωτική δύναμη Force 
Publique (FB) φρόντιζε να καίει, να 
ακρωτηριάζει, να λεηλατεί και να λιμο-
κτονεί οπουδήποτε συναντούσε αντί-
σταση από τους γηγενείς.
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Τρεις δεκαετίες αργότερα, το 1906 
ιδρύθηκε η Ένωση Ορυχείων της Άνω 
Κατάνγκα (ΕΟΑΚ) που θα διαδραμάτιζε 
καθοριστικό ρόλο τα επόμενα 50 χρό-
νια. Το 1908 η άθλια κατάσταση στην 
οποία είχε οδηγήσει ο βασιλιάς την 
αποικία εξαιτίας της γενοκτονίας του 
μισού σχεδόν πληθυσμού προκάλεσε 
μια διεθνή κατακραυγή αλλά και την 
αντίδραση της ίδιας της βέλγικης αστι-
κής τάξης η οποία έβλεπε τα εργατικά 
της χέρια στο Κονγκό να εξαφανίζο-
νται. Έτσι το 1908 η αποικία “εθνικοποι-
ήθηκε”.

Η πολιτική τού διαίρει και βασίλευε 
ήταν απαραίτητη σε μια τόσο μεγάλη 
αποικία. Σύμφωνα με τον ερευνητή Leo 
Zeilig “Το 1910 δημιουργήθηκαν νέες δι-
οικητικές δομές που άλλαξαν τη φύση 
της εθνικότητας στο Κονγκό. Πριν από 
την εισβολή του Βελγίου, η εθνικότητα 
ήταν μια έννοια σχετικά ρευστή, ανα-
πτύσσοντας τις δικές της πολιτικές μορ-
φές οργάνωσης που άλλαζαν ανάλογα 
με τις τοπικές συνθήκες. Αλλά το αποι-
κιακό καθεστώς παγίωσε αυτούς τους 
σχηματισμούς σε ένα σύστημα τοπι-
κής αυτοδιοίκησης που εξαρτιόταν από 
έναν σταθερό ορισμό της εθνικότητας. 
Όπου δεν υπήρχαν προφανείς αρχηγοί, 
‘ανακαλύφθηκαν’ από την αποικιακή δι-
οίκηση”.13 Πολλές από τις λεγόμενες 
φυλετικές διαμάχες που κρατάνε μέχρι 
σήμερα έχουν τη ρίζα τους σε εκείνη 
την περίοδο.14

Και στο επίπεδο των δύο φύλων οι 
αλλαγές ήταν ριζικές. Από τη στιγμή 
που οι άντρες έμπαιναν στην εγχρήμα-
τη οικονομία πιο εύκολα και σε πολύ 
μεγαλύτερους αριθμούς από τις γυναί-
κες, η γυναικεία εργασία κατέστη κατώ-
τερη από αυτή των αντρών σύμφωνα 
με τα νέα κριτήρια της αξίας που έθετε 
το αποικιοκρατικό σύστημα.15

Οι δεκαετίες 1910-30 χαρακτηρίστη-
καν από τις αλλαγές που επέφεραν σε 
παγκόσμιο επίπεδο ο πρώτος παγκό-
σμιος πόλεμος, η Ρώσικη Επανάσταση 
και η ραγδαία εκβιομηχάνιση. Το Βελγι-
κό Κονγκό έχοντας σταθεί στο πλάι των 
αγγλικών στρατευμάτων ενάντια στους 

Γερμανούς στον Α΄ ΠΠ αποκόμισε την 
περιοχή που καλύπτουν σήμερα η Ου-
γκάντα και το Μπουρούντι. Στις μάχες 
της Ανατολικής Αφρικής έχασαν τη ζωή 
τους πάνω από 1.000.000 ντόπιοι. Τα 
σύνορα που είχαν χαραχθεί το 1884-85 
στο συνέδριο του Βερολίνου σήμαιναν 
πως αρκετές φορές οι ντόπιοι στρατιώ-
τες των αποικιοκρατικών στρατών έπρε-
πε να σκοτώνουν μέλη των φυλών τους 
ή ακόμα και των οικογενειών τους.16

Την ίδια περίοδο, η ζήτηση σε χαλκό 
που έφερε ο Α΄ ΠΠ, οδήγησαν στην ανά-
πτυξη μιας μεγάλης αριθμητικά εργα-
τικής τάξης και σε αύξηση των μισθών. 
Αυτή η νέα εργατική τάξη των ορυχεί-
ων, των λιμανιών, των σιδηροδρόμων 
και των καλλιεργειών (500.000 κυρίως 
άντρες αλλά και γυναίκες) δεν άργησε 
να αρχίσει να αντιστέκεται. Η δεκαετία 
του 1920 ήταν εκρηκτική για την ευρύ-
τερη περιοχή. Στο γαλλικό Κονγκό στην 
περιοχή Ουμπάνγκουι-Σάρι ξεκίνησε η 
εξέγερση της Γκμπάια και απλώθηκε σε 
σχεδόν όλη τη Γαλλική Ισημερινή Αφρι-
κή. Στο Βελγικό Κονγκό το 1921 ξέσπασε 
η λεγόμενη εξέγερση του Κιμπανγκού.

Απεργίες όμως ξέσπασαν αυτά τα 

χρόνια ανεξάρτητα από το κίνημα του 
Κιμπανγκού και στα ορυχεία της ΕΟΑΚ, 
στα ανθρακωρυχεία, στα ορυχεία κασ-
σίτερου της Λουαπούλα, διαμαντιών 
στο Κασάι και τις καλλιέργειες ελαιο-
φοινίκων της Level Brothers. Οι περισ-
σότερες από αυτές συναντούσαν την 
άμεση και βίαιη απάντηση του στρα-
τού.

Η ανάπτυξη αυτή της σύγχρονης κα-
πιταλιστικής οικονομίας, βασισμένης 
στις εξαγωγές κυρίως πρώτων υλών, 
δημιούργησε την ανάγκη ενός σύγ-
χρονου κρατικού μηχανισμού και ως εκ 
τούτου τις συνθήκες ανέλιξης μέσα σε 
αυτόν, της τάξης των εβολουέ, στους 
οποίους δόθηκε η δυνατότητα να πά-
νε σχολείο και να σπουδάσουν ώστε να 
μπορέσουν να εξυπηρετήσουν αυτές 
τις νέες ανάγκες.

Ο Β΄ ΠΠ άλλαξε ακόμα πιο ριζικά την 
κατάσταση. Στο Κονγκό, η είσοδος του 
γερμανικού στρατού στις Βρυξέλλες τον 
Μάιο του 1940 έδειξε ότι οι άποικοι δεν 
ήταν άτρωτοι. Ο βασιλιάς κατηγορήθη-
κε για συνεργασία με τους Ναζί και ανα-
γκάστηκε να παραιτηθεί του θρόνου. Ο 
κατακτητής βρισκόταν σε κρίση. Πολύ 

Οι διαδηλώσεις ανάγκασαν το Βέλγιο να φύγει από το Κογκό
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πιο σημαντική ήταν όμως η απονομι-
μοποίηση της ιδέας της ανωτερότητας 
των αποίκων. Πως μπορούσαν οι γηγε-
νείς να στέλνονται κατά χιλιάδες στην 
Ευρώπη, να σκοτώνονται πλάι πλάι με 
τους λευκούς ενάντια στο φασισμό και 
την ιδέα της Άριας Φυλής και μετά να 
βρίσκονται και πάλι υπό τη ρατσιστική 
καταπίεση και εκμετάλλευση τους;

Ο πόλεμος άλλαξε όμως και την ίδια 
την ταξική σύνθεση της αποικίας. Η ζή-
τηση για πρώτες ύλες αυξήθηκε σημα-
ντικά. Μόνο στην ΕΟΑΚ οι εργάτες αυ-
ξήθηκαν από 25.000 σε 49.000 μεταξύ 
1938 και 1944. Οι ανάγκες του μετώπου 
σήμαιναν όλο και πιο αυξημένους ρυθ-
μούς εργασίας που οδηγούσαν σε χι-
λιάδες ατυχήματα και θανάτους.

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση οι 
εργάτες άρχιζαν να αντιδρούν και να 
αντιστέκονται. Οι εργάτες των ορυχεί-
ων της Ζαντοτβίλ, του Κιπούσι, του Λι-
κάσι και της Λουίσα προχώρησαν στις 
3 Δεκέμβρη 1941 στην πρώτη συντο-
νισμένη απεργία με κύριο αίτημα αυ-
τό των αντρών εργατών για την αύξη-
ση του μισθού στο 1,5 φράγκο την ώρα 
αλλά και το αίτημα των γυναικών τους 
που διεκδικούσαν να συμπεριλαμβάνο-
νται και αυτές στο συσσίτιο που λάμβα-
ναν οι σύζυγοι τους. Τη δεύτερη κιόλας 
μέρα της απεργίας ο στρατός απάντη-
σε με πυρά και σκότωσε 15 άτομα. Αντί 
να καταστείλει όμως το κίνημα, αυτή 
η κίνηση το δυνάμωσε. Απλώθηκε στο 
σιδηρόδρομο και στα εργοστάσια αλλά 
και τους πλανόδιους πωλητές, τους φύ-
λακες και τους “θεριστές της νύχτας”.17

H κυβέρνηση πανικόβλητη υποσχέ-
θηκε αυξήσεις έως και 30% αλλά οι ερ-
γάτες αρνήθηκαν να επιστρέψουν στη 
δουλειά. Στις 9 του Δεκέμβρη ξεκινώ-
ντας από την Ελιζαμπετβίλ η κυβέρνη-
ση έπνιξε την απεργία στο αίμα. Την 
επομένη οι εργάτες γύριζαν στη δου-
λειά τους. Το ακέφαλο απεργιακό ξέ-
σπασμα είχε ηττηθεί αλλά είχε αφήσει 
ανεξίτηλο το σημάδι του στην αποικία. 
Οι υποτακτικότητα των εργατών δεν 
μπορούσε πλέον να θεωρείται δεδομέ-
νη.18

Εθνικοαπελευθερωτικά 
κινήματα

Στο τέλος του Β ΠΠ΄, αντιμέτωπες με 
τις νέες συνθήκες οι μεγάλες δυνάμεις 
αναγκάστηκαν να αρχίσουν να παρα-
χωρούν την ανεξαρτησία σε μια σειρά 
από περιοχές. Αλλού με ειρηνικό τρό-
πο, όπως στις Βρετανικές Γκάνα και 
Τανζανία, στις περισσότερες περιπτώ-
σεις όμως κάτω από την πίεση εξεγέρ-
σεων των εθνικοαπελευθερωτικών κι-
νημάτων, όπως στη Γαλλική Αλγερία, 
τις Πορτογαλικές Αγκόλα και Γουινέα 
Μπισάο, τη Βρετανική Κένυα και το 
Βελγικό Κονγκό.

Τον ηγετικό ρόλο σε αυτά τα κινήμα-
τα δεν τον είχε όμως το νεαρό και άπει-
ρο προλεταριάτο. Ως εκ τούτου δεν 
υπήρχε ούτε η απαραίτητη εργατική 
πρωτοπορία που θα μπορούσε να συ-
γκροτηθεί σε μια επαναστατική πολιτι-
κή δύναμη, σε ένα κόμμα, που θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει τις μάζες, όπως οι 
Μπολσεβίκοι.19

Ακόμα και η δυνατότητα όμως να με-
ταλαμπαδευτεί αυτή η εμπειρία από τα 
κομμουνιστικά κόμματα της Ευρώπης 
είχε καταστραφεί από την πολιτική και 
τις πρακτικές του σταλινισμού. Σύμφω-
να με τη λογική των σταδίων που είχε 
επιβάλλει ο σταλινισμός, στις αποικί-
ες ο σοσιαλισμός θα προέκυπτε μόνο 
μετά από έναν επιτυχή εθνικό αγώνα. 
Αυτός ήταν προαπαιτούμενο στάδιο 
προς τον σοσιαλισμό για τον Παγκό-
σμιο Νότο. Η απελευθέρωση της ερ-
γατικής τάξης και των καταπιεσμένων, 
αντικαταστάθηκε με μια προσέγγιση 
“σταδίων” προς το σοσιαλισμό που εί-
χε να κάνει τόσο με το δόγμα του “σοσι-
αλισμού σε μια χώρα” και των διαταξι-
κών συμμαχιών που προέβλεπε η πολι-
τική των Λαϊκών Μετώπων, όσο και με 
τις ανάγκες της εξωτερικής πολιτικής 
της ΕΣΣΔ. Στις αποικίες της υποσαχά-
ριας Αφρικής αυτό είχε ως αποτέλεσμα 
την ευθυγράμμιση των λίγων κομμου-
νιστών στις ανάγκες των συνεργασιών 
με την αστική και μικροαστική τάξη για 
την εθνική απελευθέρωση. Η πάλη για 

το σοσιαλισμό έμπαινε στο ψυγείο. Ο 
εχθρός δεν ήταν πλέον ο καπιταλισμός 
και η φυλετική καταπίεση διαχωριζό-
ταν από τις υλικές τις ρίζες.

Όταν λοιπόν ο Λουμούμπα βρέθηκε 
απομονωμένος στην ίδια του τη χώρα, 
στράφηκε προς το τελευταίο του στή-
ριγμα, τα μεγάλα σύμβολα του Πανα-
φρικανισμού όπως ο Νκρούμαχ. Ο Πα-
ναφρικανισμός όμως στον οποίο τόσο 
πολύ είχε πιστέψει και ο ίδιος δεν υπήρ-
χε ανεξάρτητα από τις ταξικές διαιρέ-
σεις των αφρικανικών κοινωνιών και τις 
σφαίρες επιρροής των μεγάλων δυνά-
μεων. Οι ρεφορμιστές ηγέτες των Πα-
ναφρικανικών Συνεδρίων έδιναν πρώ-
τα απ’όλα λόγο στις ανάγκες της νέας 
άρχουσας τάξης, λευκής και μαύρης, 
που διαμορφώνονταν στις χώρες τους. 
Η “Παναφρικανική” ομπρέλα που τους 
σκέπαζε όλους, και το θολό όραμα 
μιας ενωμένης Αφρικής συγκρούονταν 
με τις φιλοδοξίες των ανελισσόμενων 
μαύρων ελίτ των διαφόρων χωρών που 
καθορίζονταν από τις προσταγές της 
διεθνούς αγοράς από την οποία ήταν 
απόλυτα εξαρτημένες οι αποικιακές οι-
κονομίες.

Οι σύμμαχοι του Λουμούμπα βρι-
σκόντουσαν βαθιά στα ορυχεία, πρώτα 
απ’όλα της Κατάνγκα αλλά και της Γκά-
νας και του Βιτβάτερσράντ της Ν.Αφρι-
κής. Ο πολιτικός προσανατολισμός του 
Λουμούμπα όμως δεν του έδινε τη δυ-
νατότητα να απευθυνθεί στην εργατι-
κή τάξη του Κονγκό, πόσο μάλλον της 
υπόλοιπης Αφρικής. Ένας πολύ χαρι-
σματικός ηγέτης δεν μπορούσε να κα-
λύψει το κενό της ανυπαρξίας ενός κι-
νήματος από τα κάτω που θα έθετε το 
ζήτημα της ανεξαρτησίας με κριτήριο 
την απελευθέρωση των φτωχών του 
Κονγκό και από την καταπίεση και από 
την εκμετάλλευση.

Η ανεξαρτησία αποτελούσε κοι-
νό στόχο τόσο για τα στελέχη του ΕΕΚ 
και τον Λουμούμπα όσο και για τις μά-
ζες των φτωχών νέων υποστηρικτών 
του. Το νόημά της όμως διέφερε. Για 
τους φτωχούς και τους άνεργους σή-
μαινε μια θέση δουλειάς, για τους ερ-
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γάτες ψηλότερους μισθούς, καλύτερες 
συνθήκες εργασίας και αποτίναξη του 
ζυγού των ρατσιστών αφεντικών τους 
και όχι ένα νέο κράτος όπου τη θέση 
του λευκού καταπιεστή θα την έπαιρνε 
ένας γηγενής εκμεταλλευτής. Αυτά τα 
κοινωνικά αιτήματα όμως δεν βρίσκο-
νταν στη λίστα των διεκδικήσεων της 
ηγεσίας του ΕΕΚ. Η προοπτική της δεν 
ήταν άλλη από αυτή ενός ανεξάρτητου 
καπιταλιστικού Κονγκό και αυτό συνε-
πάγοταν ότι όλοι οι Κονγκολέζοι έπρε-
πε να μείνουν ενωμένοι: η πάλη των 
τάξεων δεν αφορούσε το Κονγκό. Αυ-
τό είχε σαν συνέπεια το ΕΕΚ να μην έχει 
καμία οργανωμένη απεύθυνση προς 
την εργατική τάξη και καμία πρόθεση 
να οργανωθεί η τελευταία ώστε να χτυ-
πήσει τους ιμπεριαλιστές με απεργίες 
και καταλήψεις στη καρδιά: στα ορυ-
χεία και τα εργοστάσια.

Σύμμαχοι του Λουμούμπα όμως θα 
μπορούσαν να ήταν και οι εργάτες και 
οι εργάτριες της Ευρώπης. Στην κορύ-
φωση της μάχης για την ανεξαρτησία, 
το Δεκέμβρη του 1960 οι εργάτες του 
Βελγίου στον ηλεκτρισμό, τα λιμάνια 
και το δημόσιο έδιναν μια απεργιακή 
μάχη στην οποία συμμετείχαν πάνω 
από 600.000 απεργοί.20 Η πολιτική κυ-
ρίως του Βελγικού ΚΚ αλλά και η περι-
ορισμένη από τον εθνικισμό πολιτική 
του Λουμούμπα δεν επέτρεψαν να συν-
δεθούν ποτέ αυτοί οι δύο αγώνες.

Τις μέρες που ακολούθησαν τη δολο-
φονία του, θυελλώδεις διαδηλώσεις ξέ-
σπασαν στη Βαρσοβία, το Βελιγράδι, τη 
Ρώμη, το Λονδίνο και το Παρίσι.

Στο Κονγκό ο στρατός του Μομπού-
του συνέτριψε και τους τελευταίους 
εναπομείναντες υποστηρικτές του 
Λουμούμπα που είχαν οργανώσει την 
εξέγερση του Κουίλου το 1964. Το 1965 
θα ξεμπέρδευε και με τον Τσόμπε επα-
νακτώντας έτσι και τον έλεγχο της Κα-
τάνγκα και θα έμενε στην εξουσία ενός 
δικτατορικού καθεστώτος με τη βοή-
θεια της Δύσης, μέχρι το 1997.

Παρά τις όποιες πολιτικές του αδυνα-
μίες, ο Λουμούμπα αντίθετα με άλλους 
ηγέτες της Αφρικής εκείνη την περίο-

δο, δεν συμβιβάστηκε ποτέ με αυτούς 
που ήθελαν να συνεχίσουν να ξεζουμί-
ζουν τη χώρα του μετά την ανεξαρτη-
τοποίηση της. Σε μια πορεία συνεχούς 
ριζοσπαστικοποίησης συνειδητοποίη-
σε, δυστυχώς πολύ αργά, “ότι δεν είχαν 
όλοι οι Κονγκολέζοι την ίδια ερμηνεία 
για την ανεξαρτησία. Οι ‘αδελφοί’ του 
πολεμούσαν για κάτι εντελώς διαφορε-
τικό. Έτσι στη δράση του και στις ομιλί-
ες του έγινε πιο αιχμηρός και άρχισε να 
μιλά για τους εργάτες, τη δικαιοσύνη και 
την ισότητα.”21

Ο Πατρίς Λουμούμπα έμεινε στην 
ιστορία ως ο πιο ασυμβίβαστος μαχη-
τής της ανεξαρτησίας και συνεχίζει να 
αποτελεί έμπνευση για τις νέες γενιές 
μαχητών που ξεπροβάλλουν και σήμε-
ρα από τη Νιγηρία και το Σουδάν ως τη 
Νότιο Αφρική.	 n 
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Ο Λουμούμπα δίπλα στον Νκρούμα
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Εκδόσεις Ψηφίδες

Μ’ αυτό το βιβλίο ο Ιάσονας Χαν-
δρινός διασώζει και αναδεικνύει μια 
σχετικά ξεχασμένη σελίδα της ιστο-
ρίας της Αντίστασης και της Αρι-
στεράς. Μέσα από τις σελίδες του 
βιβλίου αναδύεται το πανόραμα όχι 
μόνο της σχέσης των διωκόμενων 
Εβραίων με το ΕΑΜ και τον ΕΛΑΣ 
αλλά και του ίδιου του ριζοσπαστι-
κού χαρακτήρα της Αντίστασης. 

Το πλαίσιο της ανάλυσης καθο-
ρίζει φυσικά το Ολοκαύτωμα των 
Εβραίων από τους ναζί που ξεκί-
νησε στην ανατολική Ευρώπη από 
το καλοκαίρι του 1941 με μαζικές 
εκτελέσεις για να φτάσει στον επό-
μενο ενάμισι χρόνο στη φρίκη των 
στρατοπέδων «βιομηχανικής δο-
λοφονίας» όπως το Άουσβιτς. Ο 
αντισημιτισμός ήταν η συγκολλητι-
κή ουσία του ναζιστικού κινήματος 
που είχε καταλάβει το κράτος για 
να υπηρετήσει τα συμφέροντα του 
γερμανικού καπιταλισμού. Γι’ αυτό, 
όσο προχωρούσε ο Παγκόσμιος Πό-
λεμος και όσο οι αποτυχίες διαδέχο-
νταν η μια την άλλη, οι ναζί κλιμά-
κωναν το διωγμό των Εβραίων. 

Το Ολοκαύτωμα στην Ελλάδα 
έχει μείνει στην συλλογική μνήμη 
από τη τραγική μοίρα της μεγάλης 
κοινότητας των Εβραίων της Θεσ-
σαλονίκης ή από τις σπαρακτικές 

φωτογραφίες της αρχής του «ταξι-
διού» προς τα στρατόπεδα εξόντω-
σης της ιστορικής εβραϊκής κοινό-
τητας των Ιωαννίνων. Όμως, το 
βιβλίο του Ι. Χανδρινού δεν είναι μια 
ιστορία αυτού του διωγμού. Είναι η 
πολύπτυχη ιστορία της σχέσης των 
Εβραίων με το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ και το 
ΚΚΕ. 

Η προκήρυξη που κυκλοφόρησαν 
τον Γενάρη του 1943 οι «εθνικοτοπι-
κές οργανώσεις του ΕΑΜ κατέληγε 
ως εξής: «Με ομαδικές διαμαρτυρί-
ες, μεγάλες επιτροπές και γενικώτε-
ρες κινητοποιήσεις να ματαιώσουμε 
το ετοιμαζόμενο απαίσιο ‘πογκρόμ’. 
Να δώσουμε στέγη και καταφύγιο 
σε κάθε διωκόμενο Εβραίο. Να τσα-
κίσουμε κάθε καταδότη Εβραίων». 

Και τα λόγια γίνανε πράξη. Το 
ΕΑΜ έσωσε χιλιάδες Εβραίους 
«ένα σημαντικό αριθμό από τους 
περίπου 8.000» που διασώθηκαν 
συνολικά, όπως αναφέρει ο συγγρα-
φέας. Εκατοντάδες, παραπάνω από 
600, εντάχτηκαν στις γραμμές του 
ΕΛΑΣ «στα έγγραφα του οποίου τα 
εβραϊκά ονόματα αναγράφονταν για 
λόγους τιμής και υπερηφάνειας». 
Δίπλα σε «διάσημες» περιπτώσεις 
όπως η φυγάδευση των ραβίνων 
των κοινοτήτων της Αθήνας και του 
Βόλου (και μαζί του τα 2/3 της κοι-
νότητας) στις σελίδες του βιβλίου 
συναντάμε δεκάδες διαδρομές ανώ-
νυμων Εβραίων που αποκτάνε όνο-
μα, ιδιότητες, έχουν ιστορία και δεν 
είναι «θύματα», γίνονται αγωνίστρι-
ες και αγωνιστές. 

Στις σελίδες του βιβλίου βρίσκου-
με διαμάντια. Όπως τη μαρτυρία 

του «έφηβου τότε» Ζάκη Χατζή 
που δεκαετίες μετά έλεγε: «Το δια-
βατήριο ζωής τότε για κάθε διωκό-
μενο ήταν στα ανταρτοκρατούμενα 
από τον ΕΛΑΣ μέρη, να πεις ‘είμαι 
εβραίος’. Αν τις ίδιες λέξεις τις χρη-
σιμοποιούσες σε οποιοδήποτε άλλο 
μέρος, στους ταγματασφαλίτες ας 
πούμε, το αποτέλεσμα θα ήταν τα 
κρεματόρια. Και αυτό δεν θα πρέπει 
να το ξεχάσει κανένας εβραίος».

Ένας άλλος εβραίος ανταρτοεπο-
νίτης ο Ραφαήλ Σαμπετάι, θυμόταν, 
επίσης δεκαετίες μετά, ένα αντάρ-
τικο εμβατήριο: «Πολύ ψηλά κι απ’ 
τους αστούς/πάνω από σύνορα και 
νόμους/περνώντας τους ωκεανούς 
[…] ο Βούλγαρος με το Ρωμιό/κι ο 
χριστιανός με τον εβραίο/για ένα 
μεγάλο ιδανικό/της αδελφότητος 
τ’ ωραίο». Η μονάδα του ήταν το 
θρυλικό 54ο Σύνταγμα του ΕΛΑΣ 
στην περιοχή του Πηλίου, μια από 
τις δυο μονάδες με το υψηλότερο 

Bιβλιοκριτική
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ποσοστό Εβραίων και, καθόλου πα-
ρεμπιπτόντως, η μονάδα στην οποία 
εντάχθηκαν δεκάδες Γερμανοί αντι-
φασίστες φαντάροι. 

Ο Ιάσονας θέτει ένα ερώτημα 
στο βιβλίο. Τι είναι αυτό που κάνει 
ξεχωριστές ποιοτικά τις προσπά-
θειες του ΕΑΜ και του ΚΚΕ από 
την ανάλογη δράση οργανώσεων 
όπως του ΕΔΕΣ στην Αθήνα (πριν 
γίνει δωσιλογικός), της ΠΕΑΝ ή 
προσωπικοτήτων όπως ο Αρχιεπί-
σκοπος Δαμασκηνός ακόμα και τον 
Α. Έβερτ, διοικητή της Αστυνομίας 
Πόλεων, δηλαδή ενός στελέχους 
του δωσιλογισμού; Κι αυτοί έσωσαν 
Εβραίους (και έτσι σβήνεται βολικά 
το δωσιλογικό παρελθόν της Δεξιάς 
στη σούπα της «εθνικής ενότητας»).

Το γεγονός ότι το ΕΑΜ διέθετε 
τη μαζικότητα και το έδαφος (Ελεύ-
θερη Ελλάδα) να κάνει αυτή την 
προσπάθεια σε μαζική κλίμακα είναι 
η αρχή της απάντησης. Όμως, πιο 
σημαντικό είναι αυτό που επισημαί-
νει ο συγγραφέας. Οι δράσεις του 
ΕΑΜ, της Αριστεράς «δεν είναι συ-
γκυριακές, αλλά συνιστούν ιδεολογι-
κή ‘επιταγή’ τόσο για τη βάση όσο 
και για την ηγεσία της οργάνωσης». 

Όχι μόνο στη διάρκεια της Αντί-
στασης θα προσθέταμε. Από το 
1918 και την ίδρυση του ΣΕΚΕ με 
κορμό τη Φεντερασιόν της Θεσσα-
λονίκης μέχρι τη σύγκρουση με τους 
«τριεψιλίτες» φασίστες που έκαψαν 
τον εβραϊκό συνοικισμό Κάμπελ 
στην ίδια πόλη το 1931, η αναμέ-
τρηση με τον αντισημιτισμό αλλά 
και την καταπίεση εθνικών μειονο-
τήτων όπως οι Μακεδόνες, ήταν 
«επιταγή» για την Αριστερά και τους 
αγωνιστές της. 

Γι’ αυτό το λόγο το «σώστε τους 
Εβραίους» ήταν τόσο ισχυρή «επιτα-
γή». Ο συγγραφέας, σε δυο σημεία 
του βιβλίου διηγείται -με τεκμήρια- 
πως όταν στη διάρκεια εκκαθαριστι-
κών επιχειρήσεών τους οι ναζί ανα-
κοίνωναν στα χωριά ότι θα τα κά-

ψουν αν δεν παραδώσουν Εβραίους 
ο μηχανισμός του ΕΑΜ απάντησε 
με δικές του αφίσες που απειλούσαν 
με άμεσο τουφεκισμό όποιον τολμή-
σει να το κάνει. 

Το βιβλίο του Ι. Χανδρινού είναι 
πολύτιμο για μας σήμερα. Είναι συμ-
βολή στον αγώνα ενάντια στο ρατσι-
σμό που τρέφει τους φασίστες, τους 
νοσταλγούς της «Τελικής Λύσης». 
Αλλά είναι πολύτιμο και για έναν 
άλλο λόγο. Γιατί μας δίνει όπλα να 
υπερασπίσουμε την Αριστερά απέ-
ναντι σε μια συστηματική ιδεολογι-
κή επίθεση από τη δεξιά και την άρ-
χουσα τάξη με αιχμή την κατηγορία 
ότι είναι «αντισημιτική». 

Αυτή την εκστρατεία την είδαμε 
να εκτυλίσσεται με το πιο θεαματι-
κό και αποτελεσματικό τρόπο στην 
Βρετανία. Ο Τ. Κόρμπιν ξηλώθηκε 
από την ηγεσία του Εργατικού Κόμ-
ματος και διαγράφηκε από μέλος, 
ύστερα από μια βρόμικη εκστρατεία 
που τον κατηγορούσε ως «αντισημί-
τη» επειδή σταθερά τασσόταν υπέρ 
των Παλαιστινίων κόντρα στις δο-
λοφονικές, ρατσιστικές πολιτικές 
του κράτους του Ισραήλ. 

Ο τύπος των Τόρυδων (της δεξι-
άς, της εστίας του πιο βορβορώδους 
αντισημιτισμού στην Βρετανία και 
παντού) αγκαλιά με το «ακραίο κέ-
ντρο» των Εργατικών, πέτυχαν τον 
στόχο τους. Τέτοιες φωνές ακού-
γονται και εδώ, πιο δειλά είναι αλή-
θεια, όταν η ριζοσπαστική Αριστερά 
τάσσεται υπέρ των Παλαιστινίων ή 
καταγγέλλει τον «άξονα» με το κρά-
τος-δολοφόνο του Ισραήλ. 

Ας διαβάσουμε αυτό το βιβλίο λοι-
πόν, όχι μόνο για το χθες αλλά και 
για το σήμερα. 

Λέανδρος Μπόλαρης

 
 
 

Η 18η Μπρυμαίρ  
του Λουδοβίκου  
Βοναπάρτη
Καρλ Μαρξ

160 σελίδες, 8 €

Σύγχρονη Εποχή

Σε πολλά άρθρα, και όχι μόνο στο 
χώρο της αριστεράς, που γράφτη-
καν μετά το αποτυχημένο πραξικό-
πημα του Τραμπ υπήρχε η αναφορά 
στη «Η 18η Μπρυμαίρ του Τραμπ» 
παραφράζοντας το τίτλο του κλασι-
κού βιβλίου του Καρλ Μαρξ: «Η 18η 
Μπρυμαίρ του Λουδοβίκου Βονα-
πάρτη». Οι λόγοι είναι προφανείς. 
Ο Τραμπ και ο Λουδοβίκος Βονα-
πάρτης (ΛΒ) ταιριάζουν στο χαρα-
κτηρισμό «μέτριο και γελοίο πρό-
σωπο που προσπαθεί να παίξει το 
ρόλο του ήρωα», που είχε αποδώσει 
ο Μαρξ στον ΛΒ. Η «εισβολή» της 
«Η 18η Μπρυμαίρ του Λουδοβίκου 
Βοναπάρτη» στην επικαιρότητα δεν 
είναι απλά καλοδεχούμενη αλλά και 
αναγκαία. (Ξανά) διαβάζοντάς το 
καταλαβαίνουμε (και) τι είναι αυ-
τό που μπορεί να οδηγήσει τέτοια 
«γελοία πρόσωπα» (που ο Μαρξ, 
πάντως, δεν τα υποτιμά) ώστε να γί-
νουν «πρωταγωνιστές» στην ιστορία. 

Το βιβλίο γράφτηκε την περίοδο 
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από τον Δεκέμβρη του 1851 ως το 
Μάρτη του 1852. Ο τίτλος συνδέ-
ει το πραξικόπημα του Λουδοβίκου 
Βοναπάρτη στις 2 Δεκέμβρη 1851 
με το αντίστοιχο πραξικόπημα της 
18ης Μπρυμαίρ του 1799 του (θεί-
ου) Μεγάλου Ναπολέοντα που τον 
είχε οδηγήσει στον Αυτοκρατορι-
κό θρόνο. Αλλά, αυτή η σύνδεση 
έχει μόνο ειρωνικό χαρακτήρα. Με 
αφορμή αυτή την «ιστορική επανά-
ληψη των γεγονότων και των προ-
σώπων», ο Μαρξ διατυπώνει τη 
γνωστή ρήση: 

«Ο Χέγκελ κάνει κάπου την πα-
ρατήρηση ότι όλα τα μεγάλα κοσμο-
ϊστορικά γεγονότα και πρόσωπα πα-
ρουσιάζονται σα να λέμε, δυο φορές. 
Ξέχασε όμως να προσθέσει: τη μια 
φορά σαν τραγωδία, την άλλη σαν 
φάρσα. Ο Κοσιντιέρ αντί του Δα-
ντόν, ο Λουί Μπλαν αντί του Ροβε-
σπιέρου, οι ορεινοί του 1848 - 1851 
αντί των ορεινών του 1793 - 1795, ο 
ανεψιός αντί του θείου».

Τον Φλεβάρη του 1848 ξεσπάει 
στη Γαλλία μεγάλη κοινωνική εξέ-
γερση που οδηγεί στην ανατροπή 
του βασιλιά Λουδοβίκου Φίλιππου 
και του μοναρχικού καθεστώτος. 
Συγκροτείται προσωρινή κυβέρνηση 
με συμμετοχή αστών δημοκρατών 
(οι «πούροι δημοκράτες») αλλά και 
πολιτικών δυνάμεων του προλετα-
ριάτου και τον Μάη γίνονται γενικές 
εκλογές για τη συγκρότηση της Συ-
ντακτικής Εθνοσυνέλευσης. 

Ο στόχος των αστών δημοκρα-
τών είναι ο περιορισμός των διεκ-
δικήσεων της εξέγερσης σε αστικά 
πλαίσια. Το εργατικό κόμμα του 
Μπλανκί αντιδρά και τον Ιούνη το 
παρισινό προλεταριάτο εξεγείρεται. 
Μπροστά στο κίνδυνο της προλετα-
ριακής εξέγερσης, όλα τα κομμάτια 
της αστικής τάξης συμμαχούν ακόμα 
με το παλιό καθεστώς και βάζουν το 
στρατό και την εθνοφυλακή να πνί-
ξουν στο αίμα το προλεταριάτο. Η 
εργατική εξέγερση οδηγείται στην 

ήττα και το Παρίσι τίθεται σε «κα-
τάσταση πολιορκίας». 

Η Συντακτική Εθνοσυνέλευση και 
η κυβέρνηση κυριαρχούνται από εκ-
προσώπους των αστών δημοκρατών 
που καταφέρνουν, προσωρινά, να 
συγκεράσουν τα συμφέροντα όλης 
της αστικής τάξης. Η κρατική, δι-
οικητική και στρατιωτική ιεραρχία 
παραμένει ανέπαφη. Στο, υπό 4ετή 
θητεία και χωρίς δυνατότητα επα-
νεκλογής, αξίωμα του Προέδρου 
της Γαλλικής Δημοκρατίας διατη-
ρούνται όλες οι βασιλικές εξουσίες. 
Στις 10 Δεκέμβρη 1848 εκλέγεται 
Πρόεδρος, έναντι του στρατηγού 
Ευγένιου Καβενιάκ (από το κόμ-
μα των αστών δημοκρατών), ο ΛΒ 
έχοντας με το μέρος του μια πλατιά 
και ετερόκλητη κοινωνική συμμαχία 
από τη μεγαλοαστική τάξη και τη 
«δυναστική αντιπολίτευση» μέχρι 
τους αγρότες και το «κουρελοπρο-
λεταριάτο», καθώς κάθε τάξη βλέπει 
στην εκλογή του την εκπροσώπηση 
των συμφερόντων της έναντι των 
άλλων τάξεων.

Η νέα κυβέρνηση Μπαρό οργανώ-
νει εκστρατεία εναντίον της Συντα-
κτικής Εθνοσυνέλευσης και στις 29 
Γενάρη 1849 η Εθνοσυνέλευση απο-
φασίζει την διάλυσή της. Οι αστοί 
δημοκράτες θεωρούν ότι ο στρατός 
είναι ακόμα το «όπλο» τους. Όμως, 
ο στρατός, έχοντας ισχυροποιήσει 
τη θέση του μέσα από τη διατήρηση 
της «κατάστασης πολιορκίας», συμ-
μαχεί με το καθεστώς του ΛΒ και 
έτσι, στις 2 Δεκέμβρη του 1851, λίγο 
πριν τη λήξη της θητείας του, ο ΛΒ 
επιβάλει με πραξικόπημα την παρα-
μονή του στην εξουσία, στηριγμένος 
στις ίδιες «έξυπνες λόγχες» που και 
οι αστοί δημοκράτες είχαν χρησιμο-
ποιήσει ενάντια στο προλεταριάτο, 
κηρύσσει τη Δεύτερη Γαλλική Αυτο-
κρατορία, αυτοανακηρυσσόμενος σε 
Αυτοκράτορα, με το όνομα Ναπολέ-
ων Γ’, με δημοψήφισμα τον Δεκέμ-
βρη του 1852. 

Ο Μαρξ δεν επιμένει τόσο στην 
ιστορική παρουσίαση των γεγονό-
των και των «πρωταγωνιστών» (αν 
και το κάνει με απολαυστικό τρόπο) 
αλλά, κυρίως, στην ερμηνεία τους. 

Ο Μαρξ είχε βαθιά γνώση της 
γαλλικής ιστορίας. Όπως γράφει ο 
Φ. Ένγκελς στον Πρόλογο της τρί-
της έκδοσης: «Η Γαλλία είναι η χώ-
ρα όπου περισσότερο από οπουδή-
ποτε αλλού οι ταξικοί αγώνες έφτα-
ναν κάθε φορά ως την αποφασιστι-
κή μάχη ... Αυτός είναι ο λόγος που 
ο Μαρξ όχι μόνο μελετούσε με ιδιαί-
τερη προτίμηση τη γαλλική ιστορία 
του παρελθόντος, αλλά και παρακο-
λουθούσε σ’ όλες τις λεπτομέρειες 
την τρέχουσα ιστορία, συγκέντρωνε 
υλικό για μελλοντική χρήση και γι’ 
αυτό ποτέ δεν τον ξάφνιασαν τα γε-
γονότα». 

Για τον Μαρξ, τα ιστορικά γεγο-
νότα δεν είναι προϊόν της δράσης 
των προσώπων που η αστική ιστορι-
ογραφία εμφανίζει ως «πρωταγωνι-
στές». Αντίθετα, διακρίνει τη γαλλι-
κή κοινωνία σε τάξεις. Έτσι, αποκα-
λύπτει τη θέση της κάθε τάξης στην 
κοινωνία, τις πολιτικές δυνάμεις που 
τις εκπροσωπούν, τις σχέσεις μετα-
ξύ των τάξεων αλλά και την μεταξύ 
τους πάλη που, εν τέλει, είναι αυτή 
που καθορίζει και το γιατί τα συγκε-
κριμένα ιστορικά γεγονότα έχουν τη 
συγκεκριμένη κατάληξη. 

Και πάλι ο Φ. Ένγκελς στον Πρό-
λογο της τρίτης έκδοσης: «Ο Μαρξ 
ήταν εκείνος που πρώτος είχε ανα-
καλύψει το μεγάλο νόμο κίνησης 
της ιστορίας, το νόμο που σύμφωνα 
μ’ αυτόν όλοι οι ιστορικοί αγώνες, 
αδιάφορο αν γίνονται στον πολι-
τικό, θρησκευτικό, φιλοσοφικό ή 
σε οποιονδήποτε άλλο ιδεολογικό 
τομέα, δεν είναι πραγματικά παρά 
η περισσότερο ή λιγότερο καθαρή 
έκφραση των αγώνων ανάμεσα στις 
κοινωνικές τάξεις, και ότι η ύπαρξη 
των τάξεων αυτών και συνεπώς και 
οι συγκρούσεις τους, εξαρτώνται, με 
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τη σειρά τους, από το βαθμό ανά-
πτυξης της οικονομικής τους θέσης, 
από τον τρόπο της παραγωγής και 
από τον τρόπο της ανταλλαγής τους 
που απορρέει απ’ αυτόν. Ο νόμος 
αυτός, που έχει για την ιστορία την 
ίδια σημασία που έχει ο νόμος της 
μετατροπής της ενέργειας για τις 
φυσικές επιστήμες, ο νόμος αυτός 
έδωσε κι εδώ στον Μαρξ το κλειδί 
για την κατανόηση της ιστορίας της 
δεύτερης γαλλικής δημοκρατίας». 

Γιώργος Ράγκος

Ιστορίες για τη  
σεξουαλικότητα
Συλλογικό

360 σελίδες, 20 €

Εκδόσεις Θεμέλιο/Ιστορική Βιβλιοθήκη

Ο συλλογικός τόμος «Ιστορίες 
για τη σεξουαλικότητα», σε επιμέ-
λεια της ιστορικού Δήμητρας Βα-
σιλειάδου και της ιστορικού τέχνης 
Γλαύκης Γκότση, είναι εξαιρετικά 
επίκαιρος. Πρόκειται για δεκατέσ-
σερα κείμενα που μελετούν τη σε-
ξουαλικότητα, κυρίως στην Ελλάδα 
του εικοστού αιώνα. Οι συγγραφείς 
τους, αξιοποιώντας ποικίλες πηγές, 
φέρνουν στο φως νέα ιστορικά στοι-
χεία, διευρύνουν με νέες υποθέσεις 
το ερευνητικό πεδίο της σεξουαλι-
κότητας και ανοίγουν, ρητά ή υπόρ-
ρητα, τη συζήτηση γύρω από τα 
θεωρητικά εργαλεία για τη μελέτη 
του.  

Στα περισσότερα κείμενα εί-
ναι έντονη η επιρροή του Michel 
Foucault και της δικής του «Ιστο-
ρίας της σεξουαλικότητας» (1976). 
Το φουκωικό ερμηνευτικό σχήμα 
Γνώση – Εξουσία ιστορικοποιεί-
ται μέσα από την κατάδειξη του 
εξουσιαστικού ρόλου των «ειδικών» 
στην ελληνική κοινωνία. Μέσα από 
θεματικές όπως ο αυνανισμός, ο 
ομοερωτισμός, η νεανική γυναικεία 

σεξουαλικότητα, ο βιασμός, παρα-
κολουθούμε πώς το ανθρώπινο σώ-
μα υποβάλλεται στις «τεχνολογίες 
των εξουσιών». Πώς κατασκευάζε-
ται (ιδεολογικά και θεσμικά) το κα-
νονιστικό, πειθαρχικό πλαίσιο της 
σεξουαλικότητας, η ποινικοποίηση 
των «παρεκκλίσεων», ο καθορισμός 
των δημόσιων πολιτικών υγείας, ο 
τρόπος λειτουργίας των «νοσηλευ-
τικών» ιδρυμάτων – δομών εγκλει-
σμού. 

Ερχόμαστε μπροστά σε πρακτικές 
ελέγχου των σωμάτων πραγματικά 
σοκαριστικές: «…κάποια από τα 
προτεινόμενα αποτρεπτικά μέτρα 
(για τον αυνανισμό) οδηγούσαν τον 
έλεγχο των σωμάτων στον παροξυ-
σμό του, σε λογικές που δεν απείχαν 
εκείνων του ασύλου ή της φυλακής 
…. ακόμα και χειρουργικές επεμ-
βάσεις, όπως η περιτομή και η το-
ποθέτηση κρίκων στην ακροποσθία 
του αγοριού ή κλειτοριδεκτομή στα 
κορίτσια». 

Στα κείμενα για το βιασμό πα-
ρακολουθούμε τη θεσμοθέτηση του 
σεξιστικού λόγου γι’ αυτόν. Είναι ο 
επίσημος λόγος της ιατρικής/ψυ-
χιατρικής και δικαστικής εξουσίας: 
«Ήδη από την πρώτη δεκαετία του 
19ου αιώνα, όταν άρχισαν να δημο-
σιεύονται συστηματικά ιατροδικα-
στικά κείμενα, ήταν συνηθισμένες 
οι προειδοποιήσεις προς τους χει-
ρουργούς της αστυνομίας για την 
τάση των γυναικών να λένε ψέματα 
σχετικά με τον βιασμό. Αυτό κυρι-
αρχούσε ακόμα και αργά στον 20ο 
αιώνα. Το 1969, για παράδειγμα, η 
Ένωση Χειρουργών της Αστυνομί-
ας της Μεγάλης Βρετανίας εξέδω-
σε ένα εγχειρίδιο οδηγιών … στο 
οποίο δηλωνόταν με έμφαση ότι 
οι καταγγελίες για βιασμό συχνά 
‘γίνονταν άδικα ή με εκβιαστικούς 
σκοπούς’. Στην έκδοση του 1978, 
….. (ο πρόεδρος της Ένωσης) εξη-
γούσε ότι ‘πολλοί ισχυρισμοί για 
σεξουαλική επίθεση στηρίζονται 

στα ψευδή στοιχεία μιας ανήθικης 
ενάγουσας’, η οποία επιχειρούσε 
να κατασκευάσει ‘ένα άλλοθι για να 
κατευνάσει τους γονείς, τον σύζυγο 
ή τον εραστή’ ….. Στο πλαίσιο της 
ψυχιατρικής, επίσης, η σεξουαλική 
βία γινόταν ευρέως κατανοητή σαν 
να την προκαλεί το ίδιο το θύμα …. 
οι γυναίκες που είχαν βιαστεί ήταν 
‘γεννημένες θύματα, αυτοκαταστρο-
φικές και επιβλαβείς για τον εαυτό 
τους’ …. Πολλοί βιασμοί απλά δεν 
θα είχαν συμβεί αν το ‘θύμα’ δεν 
ερωτοτροπούσε και δεν αμφιταλα-
ντευόταν γύρω από την επιθυμία του 
για σεξουαλική επαφή».

Την τακτική της «αορατότη-
τας»/«μυστικότητας», όχι από τους 
εξουσιαζόμενους αλλά από την ίδια 
την εξουσία, αναλύει στο κείμενο 
του ο Κώστας Γιαννακόπουλος. 
Στόχος της τακτικής αυτής είναι 
να κρυφτεί η έκταση που έχει μέσα 
στην κοινωνία η «παρέκκλιση» ως 
προς τα κανονιστικά πρότυπα, να 
κρυφτεί ο «εκφυλισμός του ίδιου του 
έθνους». Όταν αποδείχνεται τελικά 
ότι, σ’ ένα (ομο)σεξουαλικό έγκλη-
μα στη μεταπολεμική Αθήνα, θύμα 
και θύτης είναι καθόλα «ευπρεπείς 
οικογενειάρχες», οι αρχές απαγο-
ρεύουν στον Τύπο να συνεχίσει να 
γράφει γι’ αυτό. «Αυτό που προκα-
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λεί ηθική ανησυχία, πανικό, είναι η 
δημοσιοποίηση μιας σεξουαλικότη-
τας η οποία θεωρούταν ανύπαρκτη, 
αδιανόητη». Πρέπει να κρυφτεί, για 
το καλό της ίδιας της κοινωνίας, ότι 
η ομοφυλοφιλία, δηλαδή «η ‘ανω-
μαλία/διαστροφή’ βρίσκεται στην 
καρδιά της (ετερο)κανονικής, ‘φυσι-
ολογικής’ οικογένειας και δεν είναι 
περιορισμένη σε έναν ‘υπόκοσμο 
ανωμάλων’».

Αν η μια πλευρά διερεύνησης της 
σεξουαλικότητας είναι ο λόγος και 
οι πρακτικές της εξουσίας, η άλλη 
πλευρά είναι η διερεύνηση της πρό-
σληψης των κανονιστικών πλαισίων 
από τα εξουσιαζόμενα υποκείμενα 
και οι σεξουαλικές πρακτικές τους 
εντός ή σε σύγκρουση με αυτά τα 
πλαίσια. Η Μύκονος, τα πρώτα γκέι 
μαγαζιά, τα αθηναϊκά τσοντοσινεμά 
γίνονται αντικείμενα μελέτης, μέσα 
και από τις προφορικές μαρτυρί-
ες θαμώνων τους, ως οι ελληνικές 
«φουκωικές ετεροτοπίες». Τόποι 
εντός των οποίων οι κανόνες παύ-
ουν να ισχύουν -ή, έστω, έτσι φαίνε-
ται να τους θεωρούν τα ίδια τα υπο-
κείμενα- τόποι σεξουαλικής ελευθε-
ρίας αλλά και τόποι αναζήτησης του 
σεξουαλικού αυτοκαθορισμού.

Εξαιρετικά ενδιαφέρον είναι το 
κείμενο των ιστορικών Βασιλικής 
Θεοδώρου και Χρήστου Λούκου, 
που μελετούν τα μητρώα των ασθε-
νών του Νοσοκομείου Συγγρού στη 
δεκαετία του ’30. Στο κείμενο φωτί-
ζονται οι σεξουαλικές συμπεριφορές 
ανδρών και γυναικών της περιόδου 
του Μεσοπολέμου -πολύ πιο ελεύ-
θερες από ό, τι συνήθως πιστεύε-
ται- και αναδύονται στερεοτυπικές 
συνδέσεις με σημερινές πρακτικές, 
όπως η στοχοποίηση των εκδιδό-
μενων γυναικών ως φορέων αφρο-
δισίων νοσημάτων συνδυασμένη με 
την απενοχοποίηση των αντρών 
- πελατών. Μέσα από το ζήτημα 
των αφροδισίων και των «ανεύθυνων 
αντρών που μολύνουν τις συζύγους 

και τις συντρόφους τους» μιλούν για 
τη σεξουαλικότητα, για πρώτη φορά 
δημόσια, οι φεμινίστριες στην Ελλά-
δα.

Στο κείμενο αναδεικνύεται επίσης 
ο ταξικός χαρακτήρας λειτουργίας 
του νοσοκομείου. Για τις εκδιδόμε-
νες γυναίκες, που οδηγούνταν εκεί 
από την ίδια την αστυνομία -όπως 
επίσης και νεαρές εργάτριες που η 
αστυνομία υποψιαζόταν ως εκδιδό-
μενες, επειδή πχ «σύχναζαν σε ζυθο-
πωλεία»- το νοσοκομείο λειτουργού-
σε κυριολεκτικά ως ίδρυμα εγκλει-
σμού, γεγονός που συνεπαγόταν 
τη διαπόμπευση και την περαιτέρω 
εξαθλίωση των συνθηκών ζωής αυ-
τών των γυναικών. Για τους κάθε λο-
γής, όμως, «ευυπόληπτους» πολίτες, 
«αστυνομικούς, αξιωματικούς, δικη-
γόρους, δημοσιογράφους, γιατρούς, 
δημοσίους υπαλλήλους, ιερείς και 
ηθοποιούς», το νοσοκομείο παρείχε 
απόλυτη εχεμύθεια και προστασία, 
δημιουργώντας όχι μόνο κρυφή εί-
σοδο αλλά και ειδικό παράρτημα γι’ 
αυτούς.

Τα παραπάνω είναι ένα μικρό 
δείγμα των ερευνών και των συ-
μπερασμάτων των συγγραφέων του 
βιβλίου. Εξίσου σημαντική είναι και 
η θεωρητική συζήτηση που ανοίγει 
στις σελίδες του και οι προβληματι-
σμοί γύρω από τις ανεπάρκειες του 
κυρίαρχου στη μελέτη του πεδίου 
της σεξουαλικότητας φουκωικού ερ-
μηνευτικού σχήματος. Ανεπάρκειες 
οι οποίες είναι εμφανείς σε αρκετά 
από τα κείμενά του. 

Τα κανονιστικά πρότυπα για τη 
σεξουαλικότητα -και κατ’ επέκτα-
ση για την οικογένεια- είναι κατα-
σκευές ιστορικά προσδιορισμένες. 
Η αποκαλυπτική, κατά τα άλλα, 
παρουσίαση ιδεολογίας και εξου-
σιαστικών θεσμών, όταν αγνοεί τη 
συγκεκριμένη υλική βάση που τους 
παράγει -με άλλα λόγια όταν εγκα-
ταλείπεται η ανάλυση της κοινωνίας 
ως ενός συνόλου που καθορίζεται 

από τη σύγκρουση, στη συγκεκρι-
μένη ιστορική φάση, κεφαλαίου και 
εργασίας- τότε εγκλωβίζεται στην 
ανάλυση της κοινωνίας ως ενός συ-
μπλέγματος από εξουσιαστικούς μι-
κρόκοσμους. Καταλήγει να μελετά 
αποκλειστικά την «παθολογία» και 
τα «πάσχοντα» υποκείμενα ως τα 
μόνα που υφίστανται την καταπίεση 
των κανονιστικών προτύπων και θε-
σμών. Έτσι, και οι αντιστάσεις θε-
ωρείται πως αφορούν μόνον όσους/
ες βρίσκονται εκτός αυτών των σε-
ξουαλικών προτύπων, συνεπώς αντι-
στάσεις ατομικές ή, στην καλύτερη 
περίπτωση, επιμέρους ομάδων.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-
ναι τα κείμενα που μελετούν την 
περίοδο των δεκαετιών ‘70 - ’80, 
στα οποία η διαπίστωση των αλλα-
γών στο θεσμικό λόγο, όπως και στο 
λόγο και τις πρακτικές των «από τα 
κάτω», καθώς δεν συνδέονται με το 
εργατικό και νεολαιίστικο κίνημα 
αυτής της περιόδου, μένουν ιστορι-
κά αίολες. Η διασύνδεση, δηλαδή, 
με ένα κίνημα που άλλαξε άρδην το 
τοπίο της σεξουαλικότητας και της 
οικογένειας με τις κατακτήσεις του 
(προοδευτικό οικογενειακό δίκαιο, 
εργασιακές νομοθεσίες και προνοια-
κές δομές που στηρίζουν την εργατι-
κή οικογένεια, δικαιώματα αυτοδια-
χείρισης των σωμάτων μας).

Σημαντικό, όμως, είναι να στα-
θούμε και σε κάτι ακόμη. Όταν η 
Δήμητρα Βασιλειάδου ρωτήθηκε 
γιατί ελάχιστες πανεπιστημιακές 
σχολές στην Ελλάδα έχουν εισάγει 
στο αναλυτικό τους πρόγραμμα το 
γνωστικό πεδίο της ιστορίας της 
σεξουαλικότητας, που έχει ήδη σα-
ράντα χρόνια ύπαρξης, απάντησε: 
«Ίσως να οφείλεται και στο γεγονός 
ότι, όπως είχε δηλώσει η υπουργός 
Παιδείας, ‘η ιστορία δεν πρέπει να 
έχει κοινωνιολογικό χαρακτήρα, αλ-
λά χαρακτήρα διαμόρφωσης εθνικής 
συνείδησης’!». 

Επειδή τέτοιες επιστημονικές 
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δουλειές εναντιώνονται στην ιδε-
ολογική χρήση του παρελθόντος 
και διαλύουν τη μυθολογική ανα-
παράστασή του από τους ταγούς 
της «επίσημης» ιστοριογραφίας, το 
να διεκδικήσουμε ότι το περιεχό-
μενο των σπουδών θα καθορίζεται 
από την ίδια την εκπαιδευτική κοι-
νότητα (διδάσκοντες και διδασκό-
μενους) και όχι από το κράτος και 
την αγορά, είναι ένας ακόμη τρόπος 
να βάλουμε φραγμό στα σχέδια για 
επιστροφή στο δόγμα «πατρίς, θρη-
σκεία, οικογένεια» και ταυτόχρονα 
να πλουτίσει η συζήτηση για τις επι-
στημονικές και πολιτικές πρακτικές, 
με συμφωνίες και διαφωνίες, γύρω 
από όλα αυτά τα θέματα.

 Σταυρούλα Πανίδου

Εγκληματική  
Οργάνωση Χρυσή  
Αυγή - Η ΚΑΤΑΔΙΚΗ
Συλλογικό

350 σελίδες, 15 €

Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Το βιβλίο «Εγκληματική Οργά-
νωση Χρυσή Αυγή Η ΚΑΤΑΔΙΚΗ» 
που εκδόθηκε από το Μαρξιστικό 
Βιβλιοπωλείο καλύπτει τη σημαντι-
κότερη διεθνώς δίκη ναζί από την 
εποχή της δίκης της Νυρεμβέργης.

Το μεγαλύτερο μέρος από τις 350 
συνολικά σελίδες του βιβλίου υπο-
γράφουν η Λένα Βερδέ και η Αφρο-
δίτη Φράγκου που κάλυψαν ανελλι-
πώς και δια ζώσης τις 465 συνεδρι-
άσεις του δικαστηρίου. Η Εργατική 
Αλληλεγγύη ήταν ένα από τα μετρη-
μένα στα δάκτυλα του ενός χεριού 
μέσα ενημέρωσης που ασχολήθηκαν 
σοβαρά με την κάλυψη της δίκης.

Το βιβλίο περιέχει επίσης τις 
ιστορικές ομιλίες των δικηγόρων 
της πολιτικής αγωγής των Αιγυπτί-
ων Αλιεργατών Δημήτρη Ζώτου, 
Θανάση Καμπαγιάννη, Κώστα Πα-

παδάκη και Κώστα Σκαρμέα στη 
συνέλευση της ΚΕΕΡΦΑ που έγινε 
στις 18 Οκτώβρη 2020, καθώς και 
κείμενα του Λέανδρου Μπόλαρη, 
που προλογίζει το βιβλίο, του Πά-
νου Γκαργκάνα, διευθυντή της Ερ-
γατικής Αλληλεγγύης και μάρτυρα 
κατηγορίας στην δίκη της Χ.Α και 
του Πέτρου Κωνσταντίνου, συντονι-
στή της ΚΕΕΡΦΑ και επίσης μάρτυ-
ρα κατηγορίας. Τέλος, περιλαμβάνει 
ένα φωτογραφικό αφιέρωμα, από το 
αρχείο της Εργατικής Αλληλεγγύης, 
από τις εκατοντάδες κυριολεκτικά 
διαδηλώσεις, συγκεντρώσεις, εκδη-
λώσεις.

Στο κεφάλαιο «Η ΔΙΚΗ» πα-
ρουσιάζεται συνοπτικά ολόκληρη η 
πορεία των 5,5 χρόνων διεξαγωγής 
της: Οι καταθέσεις των αυτοπτών 
μαρτύρων, των μαρτύρων πολιτικής 
αγωγής, των προστατευόμενων μαρ-
τύρων και των μαρτύρων υπεράσπι-
σης, τα αναγνωστέα έγγραφα, που 
ανέσυρε κατά κύριο λόγο η πολιτική 
αγωγή από το αχανές 1,5 terabytes 
που περιλαμβανόταν στη δικογρα-
φία, οι απολογίες των κατηγορουμέ-
νων, η εισαγγελική πρόταση αθώω-
σης των ναζί, οι αγορεύσεις της Πο-
λιτικής Αγωγής, και εν τέλει η από-
φαση και οι ποινές των συνολικά 40 
καταδικασθέντων της εγκληματικής 
οργάνωσης.

Ακολουθώντας αυτήν την πορεία, 
μέσα από μια μεστή, ζωντανή-καθό-
λου κουραστική παρουσίαση, ο ανα-
γνώστης παρακολουθεί να ξετυλίγε-
ται μπροστά του, υπόθεση την υπό-
θεση, το κουβάρι της εγκληματικής 
δράσης που οδήγησε στην καταδίκη 
της Χρυσής Αυγής -αποκαλύπτο-
ντας πόσο ψεύτες και γελοίοι ήταν 
οι ισχυρισμοί των νεοναζί περί «πο-
λιτικής σκευωρίας».

Το βιβλίο δίνει επίσης την εικό-
να των μαχών που χρειάστηκαν για 
να προχωρήσει η δίκη ξεπερνώντας 
κάθε λογής «θεσμικά» εμπόδια. Η 
δίκη ξεκίνησε στον Κορυδαλλό, σε 

απομόνωση, χωρίς πρόσβαση για το 
κοινό και με ασφυκτικό έλεγχο, σε 
μια αίθουσα χωρίς μικρόφωνα που 
πλημμύριζε στην πρώτη βροχή. Το 
δικαστήριο δεν επέτρεψε τη ραδι-
οτηλεοπτική της κάλυψη, όπως και 
τη μαγνητοφώνηση και απομαγνη-
τοφώνηση των πρακτικών.

 Όμως, όπως αναφέρει ο Λέαν-
δρος Μπόλαρης στην εισαγωγή του, 
αυτό το βιβλίο «δεν περιορίζεται 
μόνο σε αυτήν την απαραίτητη κα-
ταγραφή, δεν αφορά μόνο ή κυρίως 
τους ‘συλλέκτες’ των πρακτικών». 
Είναι ένα βιβλίο που κάνει όλες 
εκείνες τις απαραίτητες συνδέσεις 
χωρίς τις οποίες δεν θα μπορούσε 
να είναι κατανοητή ούτε η καταδί-
κη ούτε η άνοδος ούτε η πτώση του 
«φαινομένου» της Χρυσής Αυγής.

Κάνει πρώτα και κύρια τη σύν-
δεση με το αντιφασιστικό κίνημα 
χωρίς τη δράση του οποίου δεν θα 
υπήρχε ούτε δίωξη ούτε δίκη ούτε 
καταδίκη της Χρυσής Αυγής. Ένα 
ολόκληρο κεφάλαιο του βιβλίου εί-
ναι αφιερωμένο σε αυτό: Στις απερ-
γίες και τις συγκεντρώσεις όχι μόνο 
έξω από τα δικαστήριο όπου από 
την πρώτη μέρα δόθηκε η μάχη με 
τις απόπειρες τρομοκράτησης των 
ταγμάτων εφόδου αλλά συνολικά τις 
καμπάνιες που δίνονταν μέσα στην 
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κοινωνία. Όπως αναφέρει χαρακτη-
ριστικά η Αφροδίτη Φράγκου: «Η 
μάχη για την καταδίκη της Χρυσής 
Αυγής στο δικαστήριο βάδιζε μαζί 
με τη μάχη και την καμπάνια για να 
κλείσουν παντού τα γραφεία της, 
μαζί με τη μάχη για να μην έχουν 
τηλεοπτικό χρόνο, για να μην έχουν 
ούτε μια σπιθαμή δημόσιου χώρου 
για προεκλογικές συγκεντρώσεις, 
την μάχη να πετάξουμε τους φασί-
στες έξω από την Βουλή».

Το βιβλίο κάνει τη σύνδεση με τις 
πολιτικές μάχες ενάντια στις πολιτι-
κές που έθρεψαν την Χρυσή Αυγή. 
Πρώτα και κύρια τον θεσμικό ρατσι-
σμό των ελληνικών κυβερνήσεων και 
της ΕΕ – στα στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης, στα κλειστά σύνορα, στις 
απελάσεις, στις επιχειρήσεις σκού-
πα, στην άρνηση της ιθαγένειας στα 
παιδιά δεύτερης γενιάς, στον αγώνα 
των προσφύγων και μεταναστών για 
άσυλο, στέγαση, χαρτιά, των προ-
σφυγόπουλων να μπούνε στα σχο-
λεία. Όλα αυτά αποτέλεσαν βασικά 
πεδία όπου το κίνημα αναμετρήθηκε 
με την Χρυσή Αυγή αλλά και το ίδιο 
το κράτος, κρίνοντας το αποτέλε-
σμα. 

Κάνει τη σύνδεση με την κάλυψη 
που είχε η Χρυσή Αυγή διαχρονικά 
από τους θεσμούς της αστυνομίας 
και των δικαστηρίων –κάλυψη που 
διαπερνά όλες τις υποθέσεις- δί-
νοντας την εικόνα για το πως αυτή 
έσπαγε ξανά και ξανά κάτω από 
την πίεση του κινήματος. Και πως 
η προσπάθεια κάλυψης είναι ακό-
μη εκεί– με πιο χαρακτηριστική την 
αθωωτική πρόταση της εισαγγελέως 
υπεράσπισης και στη συνέχεια με τη 
μη σύλληψη των Παππά-Λαγού και 
την αποφυλάκιση του Παπαβασιλεί-
ου, πριν καθαρογραφεί η απόφαση. 
Κάνει επίσης τη σύνδεση με την 
κάλυψη και τις σχέσεις που είχε η 
Χρυσή Αυγή διαχρονικά με τη Νέα 
Δημοκρατία -και στο σχετικό κεφά-
λαιο, που υπογράφει ο Λέανδρος 

Μπόλαρης, καταπιάνεται ιστορικά 
με τις σχέσεις των φασιστών με τα 
«ρετιρέ» της δεξιάς πολυκατοικίας 
από την περίοδο του εμφυλίου μέχρι 
και σήμερα. 

Το τελευταίο μέρος του βιβλίου 
εξηγεί ότι αυτή η μεγάλη νίκη δεν 
ήταν καθόλου δεδομένη. Χρειαζό-
ταν ανάλυση για το φαινόμενο της 
ακροδεξιάς και του φασισμού και 
συγκεκριμένες επιλογές. Το κείμενο 
του Πάνου Γκαργκάνα, που γράφτη-
κε για το περιοδικό του DSiP, της 
αδελφής οργάνωσης του ΣΕΚ στην 
Τουρκία, απαντάει σε αυτά τα ζη-
τήματα συνοψίζοντας τις πολιτικές 
μάχες που δόθηκαν όχι μόνο ενά-
ντια στην δεξιά αλλά και μέσα στην 
Αριστερά και στο κίνημα για το πως 
μπορούμε να τσακίσουμε την φασι-
στική απειλή. Το ίδιο και το κείμενο 
που υπογράφει ο συντονιστής της 
ΚΕΕΡΦΑ Πέτρος Κωνσταντίνου. 
«Η νίκη του αντιφασιστικού κινή-
ματος είχε να κάνει με τις μεγάλες 
επιλογές» σημειώνει. «Καταρχήν, 
οι λίγοι να μπορέσουμε να γίνουμε 
πολλοί μέσα από την ενωτική πο-
λιτική που είχαμε μέσα στο κίνημα 
πατώντας στον Λέον Τρότσκι και 
την τακτική του ενιαίου μετώπου 
για να τσακιστεί ο φασισμός. Το 
κέρδισμα του οργανωμένου εργατι-
κού κινήματος στην πρωτοπορία της 
αντιφασιστικής δράσης. Τη σύνδε-
ση του αντιφασιστικού με το αντι-
ρατσιστικό κίνημα. Και βέβαια την 
επιλογή το αντιφασιστικό κίνημα να 
παρέμβει στους θεσμούς, να έχει την 
πολιτική αγωγή».

Πρόκειται για επιλογές και απο-
τελέσματα με διεθνή αντίκτυπο. Τον 
ρόλο του βιβλίου στη διεθνοποίηση 
του αγώνα τόνισε και ο Δημήτρης 
Χριστόπουλος στη διαδικτυακή πα-
ρουσίαση του βιβλίου.: «Ολόψυχα 
θέλω να πω ότι σας χρωστάμε και 
χρωστάμε στην ομάδα, διότι με την 
εμμονή της, την επεξεργασία της, με 
την τεκμηρίωσή της και την σοβαρό-

τητά της, κατάφερε ένα επίτευγμα. 
Γιατί είναι επίτευγμα η όλη έκβαση 
όχι μόνο για την Ελλάδα, που θα 
καταγραφεί σε μακρά χρονική δι-
άρκεια και ιστορική του πορεία και 
στην Ευρώπη. Θεωρώ ότι αυτό το 
κείμενο θα πρέπει να μεταφραστεί 
στα αγγλικά. Πιστεύω ότι είναι μια 
εξαιρετική, πολύ καλογραμμένη 
απόδοση αυτών που έγιναν μέσα 
στο δικαστήριο»

Πρόκειται, τέλος, για επιλογές 
που δεν έχουν να κάνουν με το πα-
ρελθόν αλλά με το μέλλον. Το κίνη-
μα μπορεί να επέβαλε την καταδίκη 
της Χρυσής Αυγής, αλλά η πάλη 
ενάντια στη φασιστική απειλή δεν 
έχει τελειώσει. Οι ρατσιστικές εκ-
στρατείες της κυβέρνησης της ΝΔ 
και της Ευρώπης-Φρούριο συνεχί-
ζουν να λειτουργούν σαν θερμοκή-
πιο για τους επίδοξους διαδόχους 
της. Οι πλάτες που είχε η ναζιστι-
κή συμμορία παρόλο το πολιτικό 
χτύπημα που δέχτηκαν συνεχίζουν 
να είναι εκεί, στην αστυνομία, στο 
δικαστικό σώμα, στην ίδια την κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Τα 
γεγονότα, η ανάλυση, τα συμπερά-
σματα και οι προτάσεις στις οποίες 
καταλήγει το βιβλίο, το καθιστούν 
ένα δυνατό όπλο στον αγώνα ενά-
ντια στον φασισμό και το σύστημα 
που τον θρέφει.

Αξίζει να διαβαστεί μαζί με τις άλ-
λες δύο εκδόσεις του Μαρξιστικού 
Βιβλιοπωλείου, το «Φάκελος Χρυσή 
Αυγή» που εκδόθηκε το 2013 και 
εμπεριέχει όλες τις μάχες που προη-
γήθηκαν της δίωξης της Χ.Α. και το 
«Η πάλη για την καταδίκη της Χ.Α» 
του 2019 -καθώς και τα βιβλία που 
ήδη κυκλοφορούν με τις αγορεύσεις 
των συνηγόρων της πολιτικής αγω-
γής στην δίκη της Χ.Α 

Γιώργος Πίττας


